

ترانی نظام رویت کا پیکار

طلوع اسلام

اگست 1971

برقی آزادی و غلامی کا پیکار

اسلامی حکومت کے تصور کا یہ امتیاز ہمیشہ ہمیں نظر رہنا چاہیے کہ آل میں الاماءت
حضرت خلیفہ کی جوتی تہہ جس کا عملی ذریعہ قرآن مجید کے احکام اور اصول میں منسلک
میں ہوا کسی بادشاہ کی الاماءت ہے نہ پاریاں کی۔ کسی اور شخص یا ادارہ کی قرآن مجید
کے نظام کی سیاست سے مباشرت میں ہماری آزادی اور پابندی کے حدود میں تھے ہیں۔
مسلمانی حکومت کے روحانی اہل قرآن ہوں ہر ایک کی تکلیف ہے اور بحران کیلئے آج
ہماری آزادی اور غلامی کی ضرورت ہے۔ (قائد اعظم حضرت علامہ)

شائع کرنے والی ادارہ طلوع اسلام - بی۔ گلبرگ - لاہور

قیمت فی کپی ایک روپیہ

قرآن نظام رویت کا پمیلبر

ماہنامہ طلوع اسلام لاہور

<p>بدل اشتراک</p> <p>سالانہ پاکستان سے دس روپے</p> <p>سالانہ غیر ملک سے ایک پونڈ</p>	<p>شیت فروشی</p> <p>۸۰۸۰۰</p> <p>خط مصکات</p> <p>ناظم ادارہ طلوع اسلام گلبرگ لاہور</p>	<p>قیمت فی پتہ</p> <p>ایک روپیہ</p>
<p>نمبر (۸)</p>	<p>اگست ۱۹۷۱ء</p>	<p>جلد (۲۴)</p>

فہرست

- ۱۔ لغات
- ۲۔ ذمہ داری اور آواز دینا
- ۱۲۔ طلوع اسلام کالج قسٹہ
- ۳۱۔ (یک روزہ قرآن مجید کونیشن سوسائٹی)
- ۳۶۔ طلوع اسلام کونیشن
- ۳۳۔ آئین پاکستان
- ۵۱۔ دنیا بھر کی منتظر روز مکاریات
- ۵۷۔ اسلامی ریاست میں رہائشی مکانات کی کیفیت (شاہ عادل)
- ۶۳۔ حقائق و عقیدے (دین اللہ یا دین الرسول)

پبلشر محمد علیل، ناشر سراج الحق، مقام اشاعت ۲۵ گلبرگ لاہور، پرنٹر شیخ محمد اشرف، مطلوبہ، اشرف پریس ایک روپہ لاہور

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

مَعْتَبَا

صدر مملکت کے جس پروگرام کا قیام کو اس شدت اور بے تابی سے انتظار تھا وہ ان کی ۲۸ جون کی نشر شدہ تقریر کے ذریعے ملک کے طول و عرض میں پھیل گیا۔ اس پروگرام کے مطابق۔

(۱) مملکت کا آئین مرتب کرنے کے لئے، ماہرین دستور کی ایک کمیٹی متعین کر دی گئی ہے۔ اس کا مرتب کردہ آئین صدر مملکت کی تصویب کے بعد ملک میں نافذ کر دیا جائے گا، اور انتقالِ امتداد اس آئین کے تابع ہوگا۔

(۲) مارشل لا درست نافذ رہے گا۔

(۳) گذشتہ انتخابات، بالکل کالعدم قرار نہیں دیئے جائیں گے۔

(۴) کالعدم عوامی لیگ کے جن ارکان نے ملک دشمن سرگرمیوں میں حصہ لیا تھا ان کا انتخاب کالعدم قرار دیا جائیگا اور انکی جگہ ضمنی انتخابات ہونگے۔ اس لیگ کے باقی ارکان کا انتخاب برقرار رہیگا۔

طلوع اسلام نے اپنی سنی شہانہ کی اشاعت میں مشورہ دیا تھا کہ

(۱) صدر مملکت، ملک کے ان ماہرین آئین و قوانین حضرات پر جن کی پاکستان کے ساتھ وفا شجاری شک شبہ سے بالا ہو، مشتمل ایک کمیٹی مقرر کریں جو ملک کے لئے آئین کا مسودہ مرتب کرے۔ (۱۷/۸)

(۲) مارشل لا درست بدستور نافذ ہے۔ (۱۷/۸)

(۳) مغربی پاکستان میں نئے انتخابات نہ کر لئے جائیں۔ سابقہ انتخابات برقرار رکھے جائیں۔ (۱۷/۸)

(۴) جو امیدوار کالعدم عوامی لیگ کے ٹکٹ پر منتخب ہوتے تھے، ان کا انتخاب کالعدم قرار دیا جائے اور اس پارٹی کے تمام ممبروں کو کم از کم دس سال تک کے لئے اسمبلیوں کی رکنیت بلکہ حق برائے دہندگی سے قانوناً محروم کر دیا جائے۔ (۱۷/۸)

یہ امر ہمارے لئے موجب اطمینان ہے کہ جو ضمنی شیئ کے علاوہ ہماری بھائیانتوا دینے سے اتفاق کیا گیا۔ جہاں تک جو ضمنی شیئ کا تعلق ہے، ہم نے کھاتھا کہ۔

اس حقیقت سے کون انکار کر سکتا ہے کہ شیخ مجیب نے انہی افراد کو امید داری کے ٹکٹ دیئے تھے جو اس کے ہم خیال تھے اور جن پر اسے پورا پورا اعتماد تھا۔ کیا آپ تصور کر سکتے ہیں کہ یہ حضرات مجیب کے عزائم سے بے خبر اور اس کے پروگرام سے لاعلم تھے؟ (دبا برس) ہم پوری قوت کے ساتھ کہیں گے کہ انہیں قطعاً عمیر نہیں رہنے دینا چاہیے۔

..... اس پارٹی کی سازش کوئی چھوٹی سازش نہیں تھی جسے یونہی فراموش کر دیا جائے اور سانپ کو مار کر سپولیں

کہ وہ وہ پلا پلا کر پالاجائے۔ مملکت پاکستان کے تحفظ اور سالمیت کے لیے الرشم کسی فرد کا کوئی حق بھی مسلم نہیں۔ (مکمل)
 ہماری اب بھی یہی راستے ہے کہ وہ تمام ارکان جو کا عدم عوامی لیگ کے ٹکٹ پر منتخب ہوئے تھے، ایک ہی شبلی کے چپے بیٹھے تھے۔ یہ
 تو اس پارٹی کی تنظیم کارمئی کہ ان میں سے بعض میدان میں آخر تک دشمن سرگرمیوں میں مصروف ہو گئے اور دوسرے بچھے بیٹھے دروغ
 کے جرنیلوں کی طرح ان کی کمان کرتے رہے۔ لہذا ان دونوں گروہوں میں کسی طرح بھی تفریق نہیں کی جاسکتی۔ ان سب کی ذہنیت بھی
 ایک تھی اور عزائم بھی ایک۔

یہ بہر حال ہماری راستے ہے جیسا کہ اخبار ہم نے مزوری بھلا ہے۔ بایں ہر ملک کے نظم و نسق کی عقیم اور نہایت گراں بار ذمہ داری
 صدر مملکت کے سر پر عاید ہوتی ہے اور وہی بہتر سمجھتے ہیں کہ وہ اپنی اس عظیم ذمہ داری سے کس طرح بطریق آسن سبکدوش ہو سکتے ہیں۔
 ہمیں امید ہے کہ وہ کم از کم ہوزہ آئین میں اسی حق ضرور رکھ دیتے جس سے اس رسم کے عناصر کسی وقت اور کسی طرح بھی میاں بک نہ
 ہونے پائیں۔ سابقہ تجزیہ انتہائی احتیاط کا متقاضی ہے۔

ہم نے لکھا تھا کہ اگر آئین مرتب کرنے کیلئے کسی کمیٹی کا تعزیر عمل میں آگیا تو ہم آئین کے متعلق اپنی تجاویز ان کے گوش گزار کر
 دینگے۔ ہم نے اسلامی مملکت کے آئین کے متعلق قرآنی اصولوں پر مشتمل ایک پمفلٹ (جربان انگریزی) مرتب کر لیا ہے۔ تجویز ہے کہ
 اسے مذکورہ بالا کمیٹی کے ارکان، نیز ملک کے ایسے مشاہیر تک پہنچا دیا جائے جن سے (صدر مملکت کے اعلان کے مطابق) مسودہ آئین
 پر مشورہ لیا جانا متوقع ہے۔ ہم نے گزشتہ چوبیس سال میں آئین سازی کے ہر جہل پر ایسا ہی کیا ہے اور اب بھی ویسا ہی کرنے کا
 ارادہ ہے اس سلسلے میں ہم ان آئینی اصولوں کو اشاعت حاضرہ میں ایک بار پھر دہرا رہے ہیں جو طلوح اسلام کی فروری ۱۹۶۷ء کی اشاعت
 میں شائع ہوتے تھے۔ اس سے قوم کی یاد دہانی مقصود ہے۔

(۷)

صدر مملکت کے پروگرام کا، ملک کے مختلف گوشوں کی طرف سے گرمیوں سے استقبال ہوا ہے اور یہ حال بہر حال نیا کتبہ۔ ان
 سطروں کی تقریر تک چیلن پارٹی کے تاثرات البتہ سامنے نہیں آئے کیونکہ انہوں نے اس باب میں توقع برتا ہے۔ ممکن ہے پرچہ کو پڑھ
 میں بھیجینے سے پہلے وہ بھی منہ مشہور پراچا نہیں (اس سلسلے میں ہمیں جماعت اسلامی کے رد عمل کا خاص طور پر انتظار رکھنا کیونکہ اس
 پروگرام کی اہم شخصیں ان کے مؤقف کے خلاف تھیں۔ موذوی مناصب کا مؤقف یہ تھا کہ:

۱۔ اہم ترین انتخابات کو اب قطعی کا عدم قرار دے دینا چاہیے کیونکہ جن حالات میں یہ انتخابات ہوتے اور جو حالات ان
 انتخابات کے بعد پیش آئے، ان کا منطقی نتیجہ یہی ہے کہ اس ساری اسکیم کو ساقط کر دیا جائے جس کے تحت یہ انتخابات
 کرائے گئے تھے۔ (ایشیا۔ اپریل ۱۹۶۷ء)

آئین کے سلسلے میں انہوں نے فرمایا تھا کہ کسی جدید آئین کے مرتب کرنے کی ضرورت نہیں۔

ہمارے پاس پہلے سے عین دستہ موجود ہیں۔ ان میں سے جو دستور سب سے زیادہ ان تقاضوں کو پورا کرتا ہے جنہیں طلوح رکھ
 کر صدر صاحب نے ون پورٹ ٹوٹنے، آبادی کی بنیاد پر نمائندگی دینے، اور میگل فریم ورک آؤڈر نڈ کرنے کا فیصلہ
 کیا تھا، وہ سبھی کا دستور ہے۔ اس دستور کو ایک ایسی اسمبلی نے تیار کیا تھا جو دستور سازی کے لئے بنائی گئی

تھی اور اس کے بنانے میں مشرقی اور مغربی پاکستان کے تمام سلسلہ لیڈر شامل تھے۔ (ایشیا۔ اپریل ۱۹۶۷ء)

ضمناً کار تین کو یاد ہو گا کہ جماعت اسلامی نے اپنے انتخابی منشور میں ۱۹۶۷ء کا آئین اپناتے پر زور دیا تھا، اور ۱۹۶۷ء کے آئین کو

یہ کہہ کر ستر و کر دیا تھا کہ

وہ آئین اس نئے آئین دستاویز نہیں کہ ابھی اس کے پاس ہونے کی لوبت نہیں آئی تھی کہ دستور ساز اسمبلی کا وہ یہ ستر لپیٹ دیا گیا تھا۔ اگر یہ پاس ہو جاتا اور ملک کا دستور قرار پا جاتا تو ہم اس کی بجائی پر اصرار کرتے۔ (ایشیا۔ مہر جہولائی ۱۹۶۰ء) بہر حال مودودی صاحب کا توقف یہ تھا کہ نیا آئین مرتب کرنے کی ضرورت نہیں۔ ۱۹۵۶ء تا ۱۹۵۷ء کا دستور اپنا لینا چاہیے اناب صدر مملکت نے اعلان کر دیا کہ ۱۹۵۷ء کا آئین اپنا یا جائیگا۔ ۱۹۵۷ء کا بلکہ ایک نیا آئین مرتب کیا جائے گا۔ اس سے ہم شوشن تھے کہ دیکھیں ان حضرات کا رد عمل کیا ہوتا ہے۔

ہماری اس تشویش کی ایک اور وجہ بھی تھی۔ مودودی صاحب نے ۱۹۶۲ء کے آئین کے خلاف یہ کہہ کر ہم چلائی تھی کہ وہ ایک شخص کا نافرمانی کا دستور ہے جو جمہوری نقطہ نگاہ سے قطعاً قابل قبول نہیں ہو سکتا۔ ۱۹۶۸ء کے ہنگامے اسی بنا پر برپا کرائے گئے تھے۔ اب صدر مملکت نے یہ اعلان فرما دیا کہ وہ اپنا مرتب کر دے آئین نافذ کریں گے۔ یعنی یہ آئین بھی ایک فرد ہی کا نافرمانی ہو گا۔ ہمیں اس جہت سے بھی جماعت اسلامی کے رد عمل کا انتظار تھا۔

اور اس جہت سے بھی کہ صدر مملکت نے مودودی صاحب کی اس تجویز کو بھی دغوراً غنا نہیں سمجھا کہ ۱۹۶۸ء کے انتخابات بالکلید کا لہر قرار دے دیئے جائیں۔

لیکن نہیں یہ دیکھ کر اطمینان ہوا کہ مودودی صاحب کا ”دین میں حکومت عملی“ کا اصول اڑے آ گیا اور انہوں نے اعلان فرما دیا کہ

صدر مملکت نے ملک کے آئینہ آئینی نظام کے متعلق جو اسکیم پیش کی ہے موجودہ بحران حالات میں وہ مناسب نہیں

ہے اور جماعت اسلامی اس کا خیر مقدم کرتی ہے۔ (ایشیا۔ مہر جہولائی ۱۹۶۸ء)

اور قائم مقام امیر جماعت میاں طفیل محمد نے اپنے بیان میں کہا کہ

ہم صدر صاحب کے حالیہ فیصلہ سے مطمئن ہی نہیں بہت خوش ہیں۔

اس کے بعد یہ فقرہ بھی ملاحظہ فرمائیے:

صاحب صدر نے ہمارا یہ موقف تسلیم کر لیا ہے کہ موجودہ سیاسی بحران میں قومی اسمبلی آئین سازی کا فریضہ انجام

نہیں لے سکتی۔ اس کی مناسب ترین صورت یہی ہے کہ ماہرین کی ایک کمیٹی طے شدہ حدود کے اندر ایک مسودہ

دستور بنا کر اسمبلی میں پیش کرے اور اسمبلی کے نمائندوں سے اس پر ہر تقدیرین ثابت کر دیں۔ (ایشیا)

ہم اس احساس سے کہ خدا کا شکر ہے کہ اس جماعت نے، اپنی عادی ستر کے مطابق، کسی نئے فتنے کو ہوا نہیں دے دی اس

فرد خوش ہیں کہ ہم ان سے اتنا دریافت کرنا بھی مناسب نہیں سمجھتے کہ حضور! آپ نے یہ موقف کب اختیار کیا تھا کہ ماہرین کی ایک

کمیٹی ایک نئے آئین کا مسودہ مرتب کرے! ایسے حالات میں یہی کہنا زیادہ مناسب ہوتا ہے کہ:

دہم بچے نہ تم آکے کہیں سے
پسینہ پونچھے اپنی جبین سے

۱۱

صدر محترم نے فرمایا ہے کہ مجوزہ آئین اسلامی نظریات کے مطابق مرتب کیا جاتا ہے گا۔ اس پر ملک کے علماء و حضرات پھر اپنی اپنی نقطہ اور اپنی روایات کے گمراہیاریتے لے کر یہ اعلان کرتے نکل کھڑے ہوئے ہیں کہ آئین اسلام کے متعلق ہماری تشریح کے مطابق مرتب ہونا چاہیے۔ یعنی وہی مطالب جس کی رو سے، مذکور شدہ جو بیس سال میں کوئی متفق علیہ آئین مرتب ہو سکتا ہے، آئینہ مرتب

ہوسکیگا۔ ان حالات میں ہم سمجھتے ہیں کہ موجودہ آئین ساز کمیٹی بھی اسی روش پر اپنی سلامتی محسوس کر گئی جسے ان کے پیش روں نے اختیار کیا تھا۔ یعنی وہ بھی اٹا کبہ کر آگے بڑھ جائے گی کہ "ملک کا کوئی قانون کتاب و سنت کے خلاف نہیں ہوگا" اور اس کی عملی تعبیر میں جو مہم چھوٹی ہوگی اسے نئے والوں کے لئے چھوڑ دینی کہ وہ نئے رہیں۔ آئین ممکن العمل ہو یا نہ ہو، آئین سازوں کے لئے یہ راستہ بڑا ملاحظہ ہے۔ قارئین کو موردی صاحب کا یہ اعلان یاد ہوگا کہ کتاب و سنت کی اڑ سے کوئی ایسا ضابطہ، قوانین مرتب نہیں ہو سکتا جو تمام مسلمانوں کے لئے یکساں طور پر قابل قبول ہو۔ لیکن اس کے باوجود مطالبہ پھر یہی ہے کہ آئین میں یہ شیئ رکھی جائے کہ ملک کا کوئی قانون کتاب و سنت کے خلاف نہیں ہوگا۔ خود فریبی یا ایلٹریٹی کی بھی کوئی حد نہ ہونی چاہیے۔

ہمارا مسلک اس باب میں واضح ہے۔ یعنی آئین کی اساس قرآن کریم کے غیر متبدل اصول ہونے چاہئیں۔

(۱)

دنیا میں بعض عوارض آفاقی ہوتے ہیں جن پر انسان کو کوئی کنٹرول نہیں ہوتا۔ یا پلوں کہتے ہیں کہ انسان ان پر آمہتہ آہستہ کا پورا پورا ہے۔ مثلاً زلزلے، سیلاب، آندھیاں، جھکڑ، وبا کی امراض، یا ہندو جیسی کھینہ قوم کی ہمسائیگی وغیرہ۔ لیکن بعض معیبتیں انسان کی خود پیدا کردہ ہوتی ہیں جن کا خارج میں کوئی علاج ہی نہیں ہوتا۔ مثلاً کسی شخص نے کمرے کے اندر سے کنڈی لگا رکھی ہو اور دور رہا ہو کہ میں باہر کیسے محلوں، انظم و نسق مملکت اور آئین سازی کے سلسلہ میں ہم بھی ایک اسی قسم کی معیبت میں مبتلا ہیں اور دوسرے جارے ہیں۔ آپ اپنی آئین سازی کی تاریخ اور ملک میں برپا کردہ ہنگاموں پر نگاہ ڈالئے۔ آپ دیکھیں گے کہ جس چٹان سے نکل کر یہ کشتی ٹوٹی ہے اور اس سے جو تلاطم خیزیاں برپا ہوتی ہیں، وہ ہے مرکز اور صوبوں میں اختیارات کی تقسیم کا مسئلہ۔ مملکت کی بہبود ایک معنوبہ مرکز کی متقاضی ہوتی ہے اور صوبے زیادہ سے زیادہ خود مختاری (AUTONOMY) چاہتے ہیں۔ حتیٰ کہ وہ "پراونشل اتانومی" سے آگے بڑھتے بڑھتے، مرکز سے علیحدگی اور کامل آزادی کی حد تک پہنچ جاتے ہیں اور اس کے بعد وہ تباہی پھرتی ہے جس کا اثر چھچھکاں منظر ہم مشرقی پاکستان میں دیکھ چکے ہیں۔

لیکن آپ نے کبھی اس پر کبھی غور فرمایا ہے کہ یہ صوبے بالآخر نہیں کیا جلا، جو اس طرح وبال جان بن کر ہم سے چھٹ رہے ہیں کہ ہماری حالت یہ ہو رہی ہے کہ ۔۔۔ دکھا گا جائے ہے مجھ سے نہ بھڑا جائے ہے مجھ سے۔

جب انگریزوں نے ہندوستان کو اپنا محکوم بنایا تو اس نے دیکھا کہ اتنے وسیع و وسیع ملک کا جو ملک نہیں بلکہ ایک براعظم ہے ایک وحدت (ONE UNIT) کی حیثیت سے قلم و نسق مشکل ہے۔ اس نے اسے انتظامی سہولت کی طرف سے "مختلف قطعات میں تقسیم کر دیا۔ ان قطعات کا نام صوبے (PROVINCES) رکھا گیا۔ جو انگریز کی حکومت و صدائی انماز (UNITARY FORM) کی تھی اس لئے اس میں نہ مرکز اور صوبوں میں تقسیم اختیارات کا سوال پیدا ہوا نہ حکومت اس کشمکش میں مبتلا ہوتی۔ اس میں اختیارات کوئی مرکز کے ہاتھ میں تھے اور صوبے مرکز کی ہدایت کے مطابق اور اس کا زیر نگرانی، مقامی نظم و نسق کی ایکجیسی تھے جب وہ یہاں سے جلنے لگا تو مرکز اور صوبوں میں اختیارات کی تقسیم کا شور مچا دیا گیا۔ ہم نے جب پاکستان کا مطالبہ کیا تو وہ مطالبہ مختلف صوبوں کا نہیں، ایک خطہ ارض کا مطالبہ تھا جس میں ہم اپنے نظر پھیلات کے مطابق حکومت قائم کر سکیں۔ ہم نے یہ خطہ زمین حاصل کیا تو ریاستہائے متحدہ کو بھی ساتھ لیتے آئے جسے انگریز اس مقصد کے لئے چھوڑ گیا تھا کہ یہ ملک اسے یہاں سے نکال دینے کے بعد ایک دن بھی چین سے نہ بیٹھنے پاتے۔ وہ شور مچا دینے کا ایک چنگاری تھی جسے وہ جلا کر ہلکے جس میں ڈال کر خود دہ جاکھڑی ہوئی تھی۔ ہم نے اس چنگاری کو اس قدر دیکھا

سمجھا کہ پارسیوں کے آتش کدہ کی آگ کی طرح اسے ایک ثانیہ کے لئے بھی بجھنے نہ دیا۔ نہ صرف یہ کہ اسے بجھنے نہ دیا بلکہ اسے دن دن ہوا دیتے چلے گئے تاکہ اس نے شعلہ جوالہ بن کر سانسے ملک کو اپنی لپیٹ میں لے لیا۔ ہم ان شعلوں پر تو پانی پھونک رہے ہیں لیکن آتش کدہ کی ان لگڑیوں کی جہان دے کر بھی حفاظت کر رہے ہیں جو ان شعلہ سمانیوں کی بنیاد ہیں۔ وہ لکیریں نہیں انگریز نے انتظامی سہولت کے لئے ملک کے نقشے پھینچا تھا، اب بنکالی، بلوچی، سندھی، پنجابی، پشتوئی کے جداگانہ، مستقل، وجود کی بنیادیں بن چکی ہیں۔ یہ امواج مضطر اپنے اپنے جداگانہ تشخص کی نمود کے لئے اس شدت سے ابھر رہی ہیں کہ ان کی شورش انگیزوں میں ملک کا سمندر غائب ہی ہو چکا ہے۔ ان صوبائی تفریقات کے دیوانہانیت اس بدستی سے مصروف رقص ہیں کہ ان کی اثراتی ہوئی و محول میں مرکز بچاؤ کے کا وجود ہی گم ہو رہا ہے۔ ان کی نفسا نفسی اور خود غرضی کا یہ عالم ہے کہ غالب کے الفاظ میں:

بلایے، گر مژہ یار تشنہ خوں سے

رکھوں کچھ اپنی بھی مرگاہان خوفشاں کے لئے

قوم ملتی ہے تو ملے، لیکن ہم باقی رہیں۔ مملکت جاتی ہے تو جائے لیکن ہم قائم رہیں۔ اور یہ کہتے وقت اتنا نہیں سوچتے کہ جب قوم مٹ گئی تو تم کہاں باقی رہو گے جب مملکت ہی نہ رہی تو تمہارا وجود کیسے قائم رہ سکے گا۔ وہ تشنہ اقتدار کے تصور سے اس قدر مدہوش ہو رہے ہیں کہ اتنی ہی بات بھی ان کی سمجھ میں نہیں آئی کہ:

موت ہے دنیا میں اور بیرون دنیا کچھ نہیں!

دوسری طرف دانشوران مملکت بھی مغرب کی ذہنی فلاحی میں اس شدت سے گرفتار ہیں کہ وہ ان کے سیاسی تصورات سے ذرا سا بھی ہٹ کر سوچنا جرم عظیم سمجھتے ہیں۔ یہ بھی انہیں کے حلق میں ڈبیا کر سبی پارلیمانی اور پریذیڈنشل فارم فیڈریشن اور کانفیڈریشن کے جکڑ میں اُلجھے رہتے ہیں اور اتنا سوچنے کی زحمت گوارا نہیں کرتے کہ ان سے ہٹ کر کوئی اور نظام بھی وضع کیا جاسکتا ہے جو جہاں کے مخصوص تقاضوں کو پورا کرے۔ اس سے آگے بڑھتے تو اعلان پر اعلان ہوتے چلے جاتے ہیں کہ پاکستان چونکہ اسلام کے نام پر حاصل کیا گیا تھا اس لئے ہمارا آئین اسلامی نظریہ کے مطابق ہونا چاہیے۔ اس کے بعد کوئی طے نہیں کرتا کہ اسلامی نظریہ ہے کیا اور اس کے مطابق آئین کے حدود و امتیازات کیا ہوں گے۔ مثلاً کے نزدیک مرد کو چار بیویاں کرنے کی اجازت اور عورت سے حق طلاق سلب کر لینے کا نام اسلام ہے جس آئین اور ضابطہ قوانین میں اس قسم کی شقیں درج ہوں، وہ اسلامی ہو جاتا ہے۔ "مسٹر" آئین کی شق اول میں یہ لکھ کر کہ کائنات میں اقتدار مطلق خدا کو حاصل ہے، مطلق ہو جاتا ہے کہ آئین کے اسلامی ہونے کا تقاضا پورا ہو گیا۔ اس کے بعد آئین میں مذہبی فرقہ بندیوں، سیاسی پارٹیوں، نسلی گروہ بندیوں (جو اب صوبائی تفریق کا دوسرا نام ہے) کی نہ صرف اجازت ہوتی ہے بلکہ ان کے فروغ اور تقویت کا پورا پورا سامان ہتیا کیا جاتا ہے اور کوئی نہیں سوچتا کہ یہ گروہ بندیاں اور فرقہ واریاں اسلام کی رُو سے کفر اور شرک کے مرادف ہیں۔ قرآن کی رُو سے ایک امت، ایک مملکت، ایک مرکز، ایک متعلقہ قوانین جو وحی خداوندی پر مبنی ہو، اسلامی آئین کے بنیادی اور لاینفک تقاضے ہیں۔ کوئی آئین، کوئی نظام جس میں امت کی وحدت پر زور نہ پڑے، کبھی اسلامی نہیں کہلا سکتا۔ جتنے کہ

وحدت ہو فنا جس سے وہ الہام بھی الحاد

لہذا اسلامی آئین کے اس تصور کی روشنی میں مرکز اور صوبوں میں کشمکش کا کیا سوال اور صوبوں کے مطالبہ اختیارات کے کیا معنی؟ لیکن ہماری ہاں صوبوں اور مرکز میں تقسیم اختیارات کے سلسلہ میں اسی قسم کی جنگ جاری رہی ہے۔ گویا صوبوں میں کوئی اور قوم بستھا ہے اور مرکز میں کوئی اور اور یہ دونوں مختار قومیں، سنگر لنگوٹ کس کس کر، ایک دوسرے کے متقابل کھڑی ہیں حالانکہ ان دونوں گروہوں کی حیثیت اس سے زیادہ کچھ نہیں کہ ایک ہی ملک، ایک ہی قوم جتنے کہ ایک ہی پارٹی کے کچھ افراد منتخب ہو کر مرکز میں آئے جاتے ہیں اور دوسرے افراد صوبائی اسمبلی میں۔ اسلام تو فیہ بہت دور کی چیز ہے، کیا یہ تصور مضحکہ انگیز نہیں کہ ایک ہی پارٹی کے افراد مرکزی اور صوبائی اسمبلی کے لئے منتخب ہو کر ایک دوسرے کے حریف بن جائیں؟

یہ ہیں ان صوبوں کے وجود کے عملی نتائج جن کی حیثیت ذہنی لکڑوں سے زیادہ کچھ نہیں اور جنہیں انگریز اس لئے نقشہ پر کھینچ گیا تھا کہ ہم ایک دوسرے سے پیہم اور مستقل لڑتے ہیں۔ کتنی گہری معنی اس شاطر کی یہ حال اور کتنے سادہ لوح واقعہ ہوتے ہیں ہم جو اس کی اس حال کو اب تک نہیں سمجھ سکے!

(۱۰)

جس طرح ہم نے اپنا سیاسی نظام انگریزوں سے ورثہ میں لیا، اسی طرح معاشی نظام بھی ہمیں اسی کے ترکہ سے ملا۔ آج کی طرح ہم اس نظام کے باطلوں مصائب میں مبتلا ہیں، اسی طرح اس معاشی نظام کے صدقے بھی مصائب میں گرفتار ہیں۔ اور تماشہ یہ کہ جس طرح ہم اپنی ان مشکلات کا حل جو ہماری اس سیاسی نظام کی پیدا کردہ ہیں، اسی سیاسی نظام میں تلاش کرتے ہیں، اسی طرح ان مصائب سے رستہ نگاری جو اس معاشی نظام کا نتیجہ ہیں، اسی معاشی نظام کی روش سے حاصل کرنا چاہتے ہیں، مغرب کا معاشی نظام جسے نظام سرمایہ داری کہہ کر پکارا جاتا ہے، خون آشامی کا دوسرا نام ہے۔ اقوام مغرب نے اس ہوس خور آشامی کی تسکین کے لئے، کمزور قوموں کو تلاش کیا۔ ان ممالک میں براہ راست اپنی حکومت قائم کی، یا اپنی تجارتی منڈیاں جھپٹیں، مفسدہ و لوٹ کا ایک ہی تھا۔ یعنی ان اقوام کے خون سے اپنی قوم کے چہرے کی سرخی کا سامان فراہم کرنا۔ جب وہ ان ممالک سے جانے لگے تو اپنے سیاسی نظام کے ساتھ، یہ معاشی نظام بھی انہیں درپوش فرمے گئے۔ اس کے ساتھ ہی انہیں تعین اور تن آسانی کی زندگی بسر کرنے کے خواہر بنا گئے، تن آسانیوں کا سارا سامان انہی ممالک سے آنا تھا جو انہیں "آزاد" کر کے گئے تھے۔ لہذا یہ ممالک بیٹنوں کی مصنوعات کی منڈیاں بنے رہے۔ یہ سامان خریدنے کے لئے روپیہ ان کے پاس تھا نہیں، انہوں نے کہا کہ اس میں پریشانی کی کون سی بات ہے۔ ہم تمہیں قرض دیتے ہیں۔ اس سے یہ مال خرید لیا کرو۔ اس کا نتیجہ یہ ہے کہ آج ہم ان ممالک کے اربوں پھپھے کے مقروض ہیں، اور اس پر کروڑوں پھپھے سالانہ سود ادا کرتے ہیں، لیکن وہ ممالک ہماری معاشی استحصال ہی سے مطمئن نہیں، وہ ہمیں اپنا سیاسی غلام بھی رکھنا چاہتے ہیں، چنانچہ وہ قرض دینے کے لئے ایسی شرائط عاید کرتے ہیں جن سے ہماری آزادی سلب ہو کر رہ جاتے۔ یہ ہے وہ مقام جس پر انہوں نے ہمیں لاکھڑا کیا ہے۔ یعنی ناقابل برداشت قرضوں کی گرانیاری، سامان زلیست اور اسباب تحفظ کے لئے ان کی محتاجی، اور ان کی طرف سے مزید قرضے کے لئے جسے ابل فریبی کی خاطر امداد، کہہ کر پکارا جاتا ہے، ایسی شرائط جن سے ہمیں اپنی عزت، غیرت، حیثیت، شرافت سنبھالنے کی آزادی تک ان کے پاس رہن رکھنی پڑے۔ ہماری یہ حالت ہماری دورغلامی سے بھی بدتر ہے، اس زلمے میں ہماری آزادی دوسروں کے ہاتھ گروہی تو کم از کم، نفس کے پرندے کی طرح ہمارے دانہ پانی اور حفاظت کی ذمہ داری تو صیاد کے سر پر عاید تھی، لیکن اب ہماری حالت یہ ہے کہ:

جاں بھی گرو غیر، بدن بھی گرو غیر

ہماری یہ حالت اُن گوشوں میں ہے جن کا تعلق دوسری اقوام سے ہے۔ جہاں تک (نظام سرمایہ داری کی پیدا کردہ) جو بے خوف آٹامی کا تعلق ہے اس کی تسکین کے لئے کوئی غیر قوم پہلے سے قابو میں نہیں آئی۔ اس لئے ہم اپنی ہی قوم کا خون چوس کر اس کی تسکین کا سامان فراہم کر لیتے ہیں۔ بشرآں کریم نے کس قدر منظم حقیقت کا انکشاف کیا ہے جب بتایا ہے کہ بنی اسرائیل فرعون کی غلامی میں تھے تو ایک غیر قوم (قوم فرعون) ان کا خون پختی کرتی۔ لیکن جب وہ آواز دہرتے، تو ان کا خون چوسنے والا خود اسی قوم کا ایک فرد نکلا۔ اِنَّ كَانُودِي كَانَتْ مِنْ قَوْمٍ مُّؤَسَّسِي قَبْلِي كَهَذَا۔ (پہلے) تیاروں خود خود موسیٰ کی قوم میں سے تھا۔ پہلے اس قوم کو غیر قوم دہاتی تھا لیکن اب) اسے خود اسی قوم کا فرد کوئی رکھتا ہے۔ پہلے یہ قارون (یعنی قوم کا سرمایہ دار طبقہ) اشیائے ضروریہ کی ٹیکٹیں بڑھا بڑھا کر، عوام کے خون کا آخری قطرہ چھوڑ لینے کی شکر میں ہیں اور دوسری طرف حکومت کے واجبات کی ادائیگی سے گریز کی راہیں تلاش اور تلاش کر جب ممکنات کو بھی جو جوتوں کی طرح چھپے ہوتے ہیں۔ یہ سب لوازمات نظام سرمایہ داری کے فطری نتائج ہیں لیکن ہماری ذہنی غلامی کی یہ کیفیت ہے کہ ہم اس نظام سے الگ ہٹ کر کچھ سوچنے کی ہمت ہی اپنے اندر نہیں پاتے۔ حکومت کا خزانہ خالی ہوتا ہے تو مزید ٹیکس عاید کر دیتے جلتے ہیں اور مرنے یا ستانوں، رشوت ستانی کا نیا دروازہ بن کر رہ جاتا ہے۔ نتیجہ یہ کہ سال کے بعد حکومت دیکھتی ہے کہ ہمیں قدر ان ٹیکسوں کی وصولی پر فروغ آیا آمدنی اس سے بھی کم ہوتی ہے۔ اور اس کا علاج ؛ کسی بیرونی ملک کے دروازے پر نئے ٹرخنے کے لئے دستک یا اپنے ہاں ایک نئے ٹیکس کا اضافہ۔ اسے اگر جیسا زبان میں کہتے ہیں (VICIOUS CIRCLE)۔ یعنی قرضوں اور ٹیکسوں سے افلاس بڑھا اور افلاس دور کرنے کیلئے ایک اور قرضہ اٹھا لیا یا نیا ٹیکس عاید کر دیا۔

آرزو سے دید حساباتناں بزم میں لائی ہیں

بزم سے ہم آرزو سے دید حساباتناں لے چلے

قرآن کریم نے ان تمام مشکلات کا ایک ہی حل بتایا ہے۔ یعنی پرائیویٹ پرائیڈ (ذاتی جاہلیوں کا خاتمہ)۔ اس کے تجویز کردہ معاشی نظام کی روش سے افراد مسکلت کی ضروریات زندگی کا ہتیا کرنا ممکنات کے ذمہ ہوتا ہے اور افراد میں سے کسی کے پاس ناپید ضرورت رہ پیر رہتا نہیں۔ اس لئے اس میں ذاتی جاہلیوں کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ نہ زمین کی مشکل میں نہ جاہلیوں کی مشکل میں نہ کارخانوں کی مشکل میں۔ یہ ہے اسلام کے معاشی نظام کا حاصل اور جب ہم دعویٰ کرتے ہیں کہ مسکلت پاکستان کا نظام اسلامی ہوگا تو اسلامی نظام اس کے سوا کوئی اور ہو نہیں سکتا۔ یاد رکھیے۔ یہ جو پہلے علماء کرام اس نظام کو غیر اسلامی کہتے ہیں، تو ان میں سے جو دینا نت دار ہیں ان کی بھول یہ ہے کہ انہوں نے قرآنی نظام کے بجائے اس نظام (سرمایہ داری) کو اسلامی سمجھ رکھا ہے جو پہلے سے ہمہ ملکیت کی پیداوار ہے لیکن جس نے ملکیت کا سحر کاری کی بدولت اسلامی لباہہ اڑھ لیا تھا۔ اور ان میں سے) جو اس حقیقت کو جانتے ہیں وہ بالواسطہ یا بلاواسطہ سرمایہ داروں کے آند کار ہیں۔ ہم اس موضوع پر اس سے پہلے یہ بتکرادو اصرار، شرح و بسط سے لکھ چکے ہیں اس لئے اس کی تفصیل میں جانے کی ضرورت نہیں سمجھتے۔ اس مقام پر ہم صرف اتنا دہرا دینا کافی سمجھتے ہیں کہ :

اسلامی زندگی کا مکمل اور احسن نمونہ حضور نبی اکرم کی سیرت طیبہ ہے اور دنیا کا بڑے سے بڑا عالم بھی یہ ثابت نہیں کر سکتا بلکہ یہ کہنے کی جرأت بھی نہیں کر سکتا کہ

حضور کے پاس کوئی ذاتی جائیداد تھی یا حضور نے کوئی جائیداد یا نقد دولت اپنے ترکہ میں چھوڑی تھی۔

اس عظیم ترین شہادت کے بعد یہ ثابت کرنے کے لئے اور کوئی دلیل یا شہادت کی ضرورت باقی رہ جاتی ہے کہ اسلام میں ذاتی جائیداد کی اجازت نہیں۔ اس میں سب کچھ مقیدہ خدا کی ملکیت ہوتا ہے اور علاً اس امت کی تحویل میں رہتا ہے جو دنیا میں قوانین خداوندی کے نفاذ کی ذمہ داری اپنے سر پر لیتی ہے۔ امت کے اس نظام کو اسلامی حکومت کہا جاتا ہے۔

اپنے ہاں یہ نظام رائج کیجئے اور پھر دیکھئے کہ ہم بھگت منگول کی صف سے نکل کر کس طرح "غنی عن العالمین" دستغنی عن اکل کی صفت خداوندی کے مظہر اور خیر المرزائین کے شرف کے حامل نہیں بنیں؟

(۶)

ہماری خود پیدا کردہ مشکلات کی اگلی کڑی شیخ مجیب الرحمن کا مسئلہ ہے۔ مملکت کی کوئی دوسرے درجہ کی شخصیت نہیں بلکہ خود صدر مملکت، ایک بار نہیں متعدد بار اعلان کر چکے ہیں کہ یہ شخص غدار اور باغی ہے۔ اب ظاہر ہے کہ جس شخص کے غدار اور باغی ہونے کا اعلان صدر مملکت کریں اور پھر مشرقی پاکستان کے قیامت خیز واقعات اس کی زندہ شہادت ہوں اس کے مجرم ہونے میں کیا شبہ رہ جاتا ہے۔ لیکن قوم کو اس باغی اور غدار کے متعلق اس وقت تک اتنا ہی معلوم ہو سکتا ہے کہ وہ کسی بنگلہ میں فرار و گمشدہ باغیوں کے مشغلہ سے اپنا دل بہلا رہا ہے، شیخ مجیب کی موجودگی ملک و مملکت کے لئے جن تباہ کن خطرات کا موجب بن سکتی ہے وہ کوئی ڈھکے چھپے نہیں۔ بڑی بڑی پاکستان دشمن طاقتیں اس کی پشت پر ہیں اور ان کا مطالبہ ہے کہ اس سے مصالحت کیے، زہم انتظار اس کے حوالے کیا جائے۔ ان کی طرف سے یہ دباؤ برعطا جا رہا ہے۔ چونکہ قوم کو کچھ معلوم نہیں کہ اس شخص کے متعلق کیا کیا جا رہا ہے اور کیا کیا جائے گا، اس لئے ملک میں گونا گوں افواہوں کے لئے فضا سازگار ہوتی جا رہی ہے۔ مشرقی پاکستان میں حالت اس سے بھی زیادہ محذور ہے۔ کان کا جو طبقہ دل سے مجیب کا ہمنوا تھا وہ امید لگائے بیٹھتا ہے کہ مجیب واپس آجائے گا۔ اس لئے وہ دلی مضامندی سے قوم کے ساتھ تعاون نہیں کر رہا۔ جو طبقہ دل سے اس کے خلاف تھا وہ بھی کھل کر اس کے خلاف لب کشائی نہیں کرتا کہ اگر کل کو وہ واپس آگیا تو ہمارا کیا بنے گا۔

ہم اباپ حکومت سے گزارش کر چکے کہ اس مسئلہ میں اب مزید تاخیر نہ کی جائے۔ قوم اس کا فیصلہ سننے اور اس کا انجام دیکھنے کے لئے ہرگز منتظر اور وقف اضطراب ہے۔ باغی کی مزا (قرآن کریم اور قانون مملکت دونوں کی رو سے) موت ہے۔ اس باغی کی موت خود مملکت کی حیات تازہ کا موجب ہوگی۔

(نوشتہ ۱۵ جولائی ۱۹۷۱ء)

(۷)

طلوع اسلام کا یہ شمارہ اگست کا ہے۔ اس اگست کا جس کی آج سے چوبیس سال پہلے ہم ارتارخ کو قوم آزادی سے ہمکنار ہوئی تھی۔ قوم کے لئے اس سے بڑا جشن کا دن اور کون سا ہو سکتا ہے۔ لیکن جن حالات سے ہم دوچار ہیں ان میں جشن مسرت کا سوال ہی نہیں پیدا ہوتا۔ اب تو ضرورت اس کی ہے کہ اس دن قوم کا ہر فرد اس کا عزم کرے کہ ہم اپنی آزادی کو بڑے تڑپ رکھنے کے لئے کسی قربانی سے بھی دریغ نہیں کریں گے۔ اگر ہمارا یہ عزم راسخ ہوا تو پھر دنیا کی کوئی طاقت ہماری آزادی کو کسی قسم کی رک نہیں پہنچا سکتی۔

ہم ہر اگست ۱۹۷۱ء کی تقریب پر کچھ لکھنے کے بجائے تقارین کو یہ بتانا زیادہ مناسب سمجھتے ہیں کہ ہم نے ۱۷ اگست ۱۹۷۱ء کو کیا لکھا تھا۔ یہ تحریر چند صفحات آگے چل کر سامنے آجائے گی۔

عالمی تاریخ میں یہ خبر بڑی اہمیت رکھتی ہے کہ امریکہ کو بالآخر چین کے سامنے گھٹنے ٹیکنے پڑے اور صدر نکسن نے اعلان کر دیا کہ وہ چین جھانکنے، امریکہ میں تیزی سے اپنی فرعونیت میں آگے بڑھتا جا رہا تھا، اس سے دنیا کا ہر امن پسند شخص لڑاں و ترساں تھا۔ امن عالم کو تباہ کرنے کے لئے وہ تنہا ہی کچھ کم دکھا کر روس کے ساتھ اس کے گٹھ جوڑنے اس کو بیچے کو نیم چڑھا بنا دیا۔ دنیا کی باقی قومیں اپنے آپ کو ان کے رحم و کرم پر چھتی تھیں۔ اس کی رعوت اور استکبار کا یہ عالم تھا کہ وہ چین جیسی عظیم مملکت کو بھی اپنی غلام کر دیش میں دیکھنے کے منصوبے بنا رہا تھا۔ اس مقصد کے لئے اس نے کوئی دقیقہ فرورگراشت نہیں کیا۔ لیکن چین کی کیفیت یہ تھی کہ — خود خیز ہو و حکم چوں کو ہمارا زری — وہ اس سے خائف ہونا تو ایک طرف اسے پرکھا جتنی بھی وقعت نہیں دیتا تھا۔ اور اس کا یہی عزم و وقار اور خود اعتمادی و خود نگہی تھی جس کے سامنے فرعون امریکہ کو بالآخر جھکنا پڑا۔

یہ وہی چتر ہے جو ابھی کل تک افریقہ کی بسنی کے نام سے متعارف تھا اور دنیا کی چھوٹی سے چھوٹی طاقت بھی اسے خاطر میں نہیں لاتی تھی۔ لیکن ۱۹۷۱ء میں وہاں موجود انقلابی حکومت، قائم ہوئی اور بیس ہائیس سال کی قلیل ترین مدت میں جو قوموں کی زندگی میں لمحے البصر سے زیادہ نہیں ہوئی اس نے یہ مقام حاصل کر لیا کہ اب ساری دنیا کی آنکھیں اس کی طرف لگ رہی ہیں اور یوں نظر آتا ہے گویا انسانیت کا مستقبل اسی کے ہاتھ میں ہو گا۔ یہ حیرت فرسٹ انقلاب کیسے آیا؟ اس کا سمجھنا چنداں مشکل نہیں۔ وہاں کے چند بے لوث لیڈروں نے اپنی بلند تی کر داسے قوم کا اعتماد حاصل کیا اور قوم کو سیکڑوں کٹھالیوں سے گزار کر ایسا کنڈ بنا دیا کہ وہ آزاد کا کی عظیم ڈر دار ہیں سنبھالنے کے قابل ہو گئی۔ اس کے بعد انہوں نے اپنے ہاں وہ معاشی نظام رائج کیا جو نظام سرمایہ داری کا حریف ہوتے اور اسے شکست دینے کی پوری پوری صلاحیت اپنے اندر رکھتا ہے۔ اس ستم کی بے لوث پختہ کار قیادت، اس ستم کی آہن گمان قوم اور اس انداز کے مستغنی من افریقہ معاشی نظام کا نظری نتیجہ چین کا یہ عجز العقول انقلاب ہے۔ وہ اپنے نظریات میں اس قدر پختہ اور ان کی صحت پر ایسا یقین رکھتا ہے کہ کس جیسی ہیب قوت نے بھی ان سے فرسا انخراں نہ برتا تو اس نے اسے مزید "قرار دیکھ نہ صرف یہ کہ اس سے اپنے تعلقات منقطع کرنے بلکہ اس کی کھلی جوئی مخالفت مول لے لی۔ اس نے اس باب میں نہ کسی ستم کی مفاہمت سے کام لیا، نہ مہانت سے۔ نہ مصالحت کو اپنی سپہ بنایا نہ منافقت کو۔ اس سے پہلے پر وزیر صاحب کے وہ الفاظ یاد آگئے جو انہوں نے یکم نومبر ۱۹۷۱ء کو "پاک چائنا فرینڈ شپ سوسائٹی" کے زیر اہتمام ایک جلسہ میں تقریر کرتے ہوئے کہے تھے کہ:

اس سے یہ نتیجہ نکالا جا سکتا ہے کہ جو چین اپنی مخالفت ہی روس کے ساتھ منافقت نہیں برتتا، وہ اپنی دوستی میں بھی ہم سے منافقت نہیں برتتا۔ اس لئے اس کی دوستی پر بھروسہ کیا جا سکتا ہے۔

اور واقعات نے بتا دیا کہ چین کی دوستی واقعی قابل اعتماد ہے۔ اسی سے یہ امید بھی بندھتی ہے کہ امریکہ کے مقابلہ میں چین کی یہ پختہ کامیابی پاکستان جیسے صلح جو ملکوں کے لئے، نوید امن ثابت ہوگی۔ ہم سمجھتے ہیں کہ پاکستان کے چین کے ساتھ خیر سگالی کے رابطہ قائم کرنے میں جن ارباب اثر و امتداریاں کا ہاتھ تھا، انہوں نے بڑی دور نگہی سے کام لیا۔ قوم ان کے اس حسن تدبیر کو کبھی فراموش نہیں کر سکتی۔ وہ فی الحقیقت قوم کے محسن تھے۔

لیکن جہاں تک ہماری بعیرت ہماری راہ نمائی کرنی ہے، چین کا یہ مقام اور اس کا یہ مسلک، اس کی موجودہ قیادت تک ہے، اور اس قوم کی جان فروشانہ قربانیاں، اس کی اپنے محبوب قائد، ماؤزے تنگ کی فاست سے بے پناہ عقیدت کی بنا پر ہیں۔ اسی سے ان کا موجودہ معاشی نظام بھی اس حسن دخوی سے چل رہا ہے۔ اس کے بعد ہمیں قدر ہے کہ چین کی حالت بھی کس جیسی ہو جائے گی، کیونکہ جس طرح اس گراں بار معاشی نظام کے لئے کوئی اس حکم روس کے ہاں نہیں ملتی، اسی طرح چین بھی اس اسال سے محروم ہے۔

یہ اس قرآن فہم کرتا ہے۔ ہم سمجھتے ہیں کہ اگر پیلز پارٹی اپنے دعویٰ "اسلامی سوشلزم" میں سچی ہے تو اس کے لئے کرنے کا کام یہ ہے کہ موجودہ ہنگاموں سے الگ ہٹ کر زمین کے سوشلسٹ نظام کا دہانہ بربرزمین جا کر آگہری نظر سے مطالعہ کرے اور پھر سوچے کہ اسے قرآن کی اس حکم کس طرح عطا کی جاسکتی ہے۔ اگر اس نے ایسا کر لیا اور پاکستان میں اس قسم کا نظام رائج ہو گیا، تو کوئی عجب نہیں کہ کل جب دیوار چین میں ماٹریں پڑنے لگ جائیں، تو اقوام عالم کی قیادت پاکستان کے حصہ میں آجائے۔ آج یہ بات تبسم حیز تک مضحکہ انگیز سی نظر آتی ہے لیکن نگران میں یہ کچھ کر دکھانے کی صلاحیت آئی ہے اسی طرح موجود ہے جس طرح پہلے موجود تھی۔ بہر حال، مروت ہم نے یہ دیکھنا کہ اگر چین کی اس خوشگوار تعلقات کا اثر بھارت پر کیا پڑتا ہے۔

ہم نے جو اصرار کیا ہے کہ ہمیں چین کی دوستی پر اعتماد ہے اور اگر امریکہ اسکے زیر اثر آ گیا تو یہ چیز عالمگیر امن عامہ کے لئے نیک نال ہوگی، تو ہمارے اندازہ چین کے گزشتہ کردار اور موجودہ انداز سیاست پر مبنی ہے، لیکن جن قوموں کا وہی کی راہنمائی پر ایمان نہیں ہوتا ان کے فیصلوں کے متعلق ہمیں طور پر کہیں نہیں کہا جاسکتا کہ وہ کب بدل جائیگا، اسلئے کہ ان کے فیصلے اپنے مصالح کے تابع ہوتے ہیں اور قوموں کے مصالح ہر آن بدلتے رہتے ہیں۔ وہی انسانوں کو غیر متبدل اصول دیتی ہے جن میں کسی کی مصالحت کے ماتحت کبھی تبدیلی نہیں ہو سکتی۔ لہذا جو قوم وہی کی راہنمائی کو اپنی سیاست کی اس قدر سے لے اور اس کے مطابق عمل کرے اسکے متعلق پورے اعتماد اور بھروسے سے کہا جاسکتا ہے کہ وہ فلاں معاملے میں کیا کریگی، بعینہ اسی طرح جس طرح یہ بات پورے وثوق سے کہی جاسکتی ہے کہ کل سورج کتنے بجے طلوع ہوگا۔ اسی کو اس حکم کہا جاتا ہے۔

(۱۰)

کاپیاں پرسیں میں جاری ہیں اور پیلز پارٹی کے صدر مشر بھٹو نے صدر مملکت کی ۲۰ جون کی تقریر کے متعلق اپنی پارٹی کے تاثرات یا رد عمل کا اجماع بھی تک اعلان نہیں کیا۔ آخری خبر یہی ہے کہ صدر مملکت سے ان کی طویل ملاقات ہوئی ہے اور انکی پارٹی کی مرکزی کمیٹی کا اجلاس راولپنڈی میں ہو رہا تھا وہ ختم ہو گیا ہے۔ ایسی تک یہ امر موجب اطمینان ہے کہ ان کی طرف سے اس قسم کے اعلان کا اعادہ نہیں ہوا کہ یا تو ہمیں نوٹس تک اشد حاصل ہو گا یا میں جیل میں ہونگا۔ اس وقت ہمارا ملک جس نازک ترین بحران سے گزر رہا ہے اس کا تقاضا یہ ہے کہ ضلع میں کسی قسم کا اشتعال پیدا نہ ہو۔ ہم سمجھتے ہیں کہ پیلز پارٹی کے لئے یہی راہ حواب کی ہوگی کہ وہ صدر مملکت کے پروگرام کا نہایت پر امن طریقے سے ساتھ دیں اور اس دوران میں ملک کو بھارت کی طرف سے پیش آنیوالے امکانی خطرات سے متنبہ کرتے نبھائیں اور قوم کو اس کیلئے تیار کریں کہ اگر دھر سے کوئی پیش قدمی ہو تو ساری قوم اس کا مقابلہ بنیاد مصلحت کی طرح کریگی۔ جہاں تک آئندہ متشکل ہونیوالی حکومتوں کا تعلق ہے ہم سمجھتے ہیں کہ یہ چیز ملکی مفاد کے لئے بڑی ساعد ہوگی اگر مرکزی حکومت میں پیلز پارٹی کی حیثیت مؤثر ہو۔ اس لئے کہ شعبہ امور خارجی بہر حال مرکزی کونسل میں رہنما اور بھارت اور چین کے سلسلے میں جس قدر واضح پالیسی پیلز پارٹی کی ہے کوئی دوسری جماعت اس کی مثال نہیں پیش کر سکی۔ لیکن ہمیں یہ چیز کچھ مفاد بخش ہی نظر آتی ہے اس لئے کہ کالعدم ہوا کا لیگ کے اس عنصر کے متعلق جس کے سلسلے میں مشر بھٹو اور صدر مملکت کا خیال ہے کہ انہوں نے سابقہ ہنگاموں میں بحیب کا ساتھ نہیں دیا تھا، مشر بھٹو کتنے جاسپن کلن کے کام کیوں نہیں ہیں تو یہ نہیں کہ وہ دل سے مشر بھٹو کا ساتھ دینے کیلئے تیار ہو جائیں۔ اسلئے کہ ان لوگوں کا خیال یہی ہے کہ ان کی آزاد مملکت کے وجود میں کسے کے راستے میں سب کا بڑا رونا بھٹو ہی نے اٹکا یا تھا۔ مشر بھٹو کا اولاً مستقر مغربی پاکستان ہے اور اسی سے ان کے سیاسی پروگرام کا مستقبل وابستہ ہے۔ بنا پر مغربی پاکستان کے رہنے والوں کے جو جذبات بحیب اور اس کے ساتھیوں کے متعلق ہیں انہیں نظر انداز کر دینا بہت بڑی غلطی ہوگی۔ بہر حال پیلز پارٹی سے ہمارا مشورہ یہی ہے کہ وہ اس وقت ہر قسم کے اشتعال سے بچے اور کوئی حرکت ایسی نہ کرے جس سے اسکے اس مقام کو دھاسی بھی زد پہنچے جو اسے مغربی پاکستان میں حاصل ہو گیا تھا۔

(۱۱)

۱۲ اگست کی یادیں

ذرا عمر رفت کو آواز دینا

(بیس سال پہلے کی بات)

تشکیل پاکستان کے بعد چند سالوں تک ہمارا معمول یہ تھا کہ ہم ہر سال ۱۲ اگست کے جشن آزادی کی تقریب پر قوم کے ساتھ ایک آمیز رکھارتے تھے تاکہ وہ اس میں دیکھ سکے کہ اس نے حصول پاکستان کی تحریک کے دوران اور اسکے بعد کن دعاوی کا اعلان اور کن عداوت کا اظہار کیا تھا اور اس وقت تک اس نے انہیں پورا کرنے کے لئے کیا کچھ کیا ہے۔ ۱۹۴۹ء، ۱۹۵۹ء اور ۱۹۶۵ء کے جشنوں کی تقریب پر ہم نے جو محاسبہ خویش کیا تھا اسے ہم ۱۹۶۵ء اور ۱۹۶۶ء میں طلوع اسلام کے صفحات میں پیش کر چکے ہیں۔ اشاعت حاضرہ میں ہم اس محاسبہ کو بادی نفعی تغیر (پیش خدمت قارئین کرتے ہیں جسے ہم نے ۱۹۶۵ء کے جشن آزادی کی تقریب پر جو القلم کیا تھا مقصد اس سے یہ ہے کہ ہم دیکھیں کہ آج سے بیس سال پہلے ہم کس مقام پر کھڑے تھے، ہماری مشکلات کیا تھیں اور ان کے حل کرنے کے لئے ہمارے پروگرام کیا۔ اور اس کے بعد دیکھیں کہ اس بیس سال کے عرصہ میں ہم نے اس سلسلہ میں کیا کچھ کیا ہے۔ اور آج ہماری حالت کیا ہے؟ اگر ہماری حالت یہ ہے کہ ہم اس سطح سے بھی نیچے گر گئے ہیں جس پر ۱۹۵۵ء میں تھے، تو اس کے بعد سوچئے کہ اس رفتار سے ہمارا مستقبل کیا ہوگا؟ غالب نے چرخ کر کہا تھا کہ

زاں نمی ترسم کہ باشد قعر دوزخ حسبے من

ولے گر باشد ہمیں امروز من منردائے من

یعنی میں اس سے نہیں ڈرتا کہ فرسائے قیامت نیچے جہنم میں چھونک دیا جائے گا۔ ڈرتا اس سے ہوں کہ کہیں میرا دانے والا کل ایسا ہی نہ ہو جیسا میرا آج (امروز ہے)۔ اور اس نکتہ نامرض کے لئے اس نے کسب کیا تھا حضورؐ کی اس حدیث سے جس میں آپ نے فرمایا ہے کہ

جس کے دو دن ایک جیسے گذر جائیں (یعنی اس کا آج اس کے گزشتہ کل سے بہتر نہ ہو) سمجھ لو کہ

وہ تباہ ہو گیا۔

لیکن اس کے بعد آپ سوچئے کہ جس قوم کی حالت یہ ہو کہ

آج اس کی منزل مقصود کل سے دور ہو

اس کا مستقبل کیا ہوگا؟

اس تہذیب کے بعد آپ دیکھئے کہ آج سے سب سے پہلے ہماری حالت کیا تھی۔

جشن آزادی

د شائع شدہ کا - طلوع اسلام، بابت اگست ۱۹۱۶ء

جب حضور نبی اکرم سے دریافت کیا گیا کہ عاشورہ (دسویں محرم) کا روزہ کس تقریب کی یاد میں رکھا جاتا ہے تو آپ نے فرمایا کہ اس روزہ نبی اسرائیل نے فرعون کی حکومت سے آزادی حاصل کر لی تھی۔ اس لئے یہ دن ایسا ہے جس کی یاد قائم رکھنا ضروری ہے۔

ہم مسلمان کا یہ عالم ہے کہ وہ دوسری قوموں کے یوم آزادی کی یاد کو قائم رکھنا بھی اپنے لئے فریضہ سمجھتا ہے اور خود اپنی آزادی کے دن کی یاد کو کس طرح بھلا سکتا ہے؟ حقیقت یہ ہے کہ قوموں کی زندگی میں وہ دن جب وہ حکومت کے عذاب سے نجات حاصل کریں، سب سے بڑے جشن و مسرت کا دن ہوتا ہے۔ ایسا جشن جس سے دلوں میں خشکی، روح میں پشامت ٹنکا ہوں میں تازگی اور ذہنوں میں جلا پیدا ہو جائے جس سے اس قوم کے افراد کے اندر شرفِ انسانی کا احساس بیدار ہو جائے جس سے وہ یہ کہنے میں ہزار ہا فرخ محسوس کریں کہ ہم دنیا میں کسی انسان کے سامنے نہیں جھکتے، ہماری تقدیریں ہمارے لئے ہاتھ میں ہیں۔ ہم اپنے مشرے رونے کے آپ ممالک ہیں۔ ہم اپنے حال کو اپنی مرضی کے مطابق سنوارتے ہیں، ہم اپنے مستقبل کے سانچے اپنے پیالوں کے مطابق آپ ڈھالتے ہیں، ہم خوب و ناخوب کا فیصلہ اپنے آغازوں سے کرتے ہیں، ہم اشیائے کائنات کی اقدار اپنے معیاروں کے مطابق متین کرتے ہیں۔ ہم اپنے فیصلوں میں کسی کے چین چین سے متاثر نہیں ہوتے۔ ہم اپنے ارادوں پر کسی کے انداز اور کو اثر انداز نہیں ہونے لیتے۔ ہم اپنی نیند سوتے ہیں اور اپنی نیند جاگتے ہیں۔

خوش بخت ہے وہ قوم جسے یہ کچھ کہنے کی سعادت نصیب ہو جائے اور خوشتر از ہزار عید ہے وہ دن جس کا ہدیہ تیریکاپ کے لئے اس آزادی کا پیغام لے کر آئے۔

سرزمینِ پاکستان کے رہنے والوں کے لئے ہم اگست کا دن اسی جشنِ آزادی کا دن ہے۔ مبارک ہے وہ ہمایوں بخت ساتیں جو آج سے چار سال پہلے ان کے لئے پیامِ حریت لائیں اور مسعود و میمون ہے وہ ملت جو اس نوید حیاتِ بخش و نشیمنِ نیا اور کی موردِ وجہِ بختی۔

ہم اس مسعود و مبارک ساعت کی یاد میں تمام باشندگانِ پاکستان کی خدمت میں دلی ہدیہ تیریکاپ و تہنیت پیش کرنے کا فخر حاصل کرتے ہیں اور مملکتِ پاکستان کے لئے دستِ بدعا ہیں کہ

ترا دولت ہمیشہ یار بادا

الہی بخت تو بسیدار بادا

(۱۰)

لیکن پاک آزادی جہاں سرور و انبساط کی ایک دنیا ہے سب سے پہلے جہاں لائے ہوئے فرائض اور ذمہ داریوں کا کوہِ گراں بار بھی اس قوم کے سر پر سٹلک کر دیتا ہے۔ نظرت کی مناسبتاً خسران ہے مزد و معاوضہ نہیں ملتیں جس قدر کوئی متلع مزین ہوتی ہے فطرت اسی نسبت سے اس کی قیمت بھی وصول کرتی ہے۔ قرآن کریم جو زبحِ انسانی کو ہر قسم کی غلامی سے آزاد

کرانے کا انقلابی پروگرام اپنے ساتھ لایا ہے۔ اس حقیقت کبریٰ کو ایسے حیات اور حسین انداز میں بیان کرتا ہے جس پر چشم بصیرت
وہد کرنے لگے۔ جاتی ہے۔ وہ کہتا ہے کہ

إِنَّمَا تَنْصُرُوا اللَّهَ وَآلِهَهُ جِبِ اَللّٰهِ كِي طَرَفٍ مِّنْ نَّفْسٍ وَ نَفْسٍ مِّنْ جِبِ اَللّٰهِ وَ اَللّٰهِ
وَمَا آيَةُ النَّاسِ يَدُ الْكَلْبِ فِي دِيْنِ اَللّٰهِ اَلْوَا جِبِ . اور لوگ فوج و فوج نظام خداوندی کے
پہشت جاوداں میں داخل ہونے لگے .

جب یہ صورت پیدا ہو جائے تو

اس "تو" کے بعد قرآن کریم نے ایسا پروگرام دیا ہے جس کا ایک ایک لفظ غور طلب ہے۔ فرمایا۔ تو
فَسَبِّحْ بِحَمْدِ رَبِّكَ . وَ اسْتَغْفِرْ لَكَ . اِنَّكَ كَانَتْ اَبَا .

سبوح کے معنی ہیں ادا یعنی فرضیہ یا حصول مقصد کا جدوجہد میں، پوری قوت و توانائی سے سرگرداں پھرنا، جدوجہد سعی و عمل نامزد
استقامت، لگن و تاز تاز تاز تاز (UTMOST STRUGGLE)۔ یہیں سے "سبوح" کے معنی سمجھیں آجائیں گے جو آپ
دلنے لگنے کے کام آتی ہے۔

اب آگے بڑھیںے کائنات میں ہر شے کے دو پہلو ہیں۔ ایک جمالیاتی (AESTHETIC) یا (APPRECIATIVE)
پہلو اور دوسرا افادی (UTILITAREAN)۔ افادی پہلو پرورش کا ذریعہ بنتا ہے اور جمالیاتی پہلو جنابت لطیفہ کی تشکیل
کا سامان ہم پہنچاتا ہے۔ عام طور پر افادی پہلو کو ربوبیت کہا جاتا ہے۔ ربوبیت کے معنی ہیں کسی شے کو اس کے نقطہ آغاز سے
لے کر آہستہ آہستہ تدریجاً تکمیل تک پہنچانا جیسے پانی کا قطرہ آتش صدف میں، گہرا آبدار بن جاتا ہے، اللہ کی صفت ربوبیت اس
کے قانون ربوبیت کی مظہر ہوتی ہے اور جب یہی صفت خداوندی انسانوں کی اس جماعت میں منتہم ہوتی ہے جو اپنے معاشرے کی
بنیاد اس کے قانون پر رکھتی ہے، تو وہ جماعت تمام افراد انسانیہ کے فطری جوہروں کی کامل نشوونما کی ذمہ دار ہو جاتی ہے۔ انجیبت
سے اس جماعت کو "ریونیون" (سب دلوں کی جماعت) کہا جاتا ہے۔

ربوبیت کے مقابل میں دوسرا گوشہ جمالیاتی ہے جسے قرآن کی اصطلاح میں (APPRECIATION) کہتے
ہیں۔ یہ بھی درحقیقت ربوبیت ہی کا ایک گوشہ ہوتا ہے۔ لیکن افادیت اور جمالیات کے تقابل کے لحاظ
سے اسے جداگانہ طور پر بھی بیان کیا گیا ہے۔

ربوبیت

لہذا "بھدریک" کا صحیح مفہم ہوا اس نظام کا قیام جس میں حمدیت اور ربوبیت کے دونوں گوشے، حدود اللہ کے اندر
سافہ ساتھ ترقی کرتے رہے۔ یعنی، اس حد تک اس آیت کا مطلب یہ ہوا کہ،
جب خدا کی فتح و نصرت آئے اور تم غیر خداوندی قوتوں کے ہتھیار استبداد سے نکل کر آزادی کی فضا سے بسط میں بال کشا
ہو تو اس وقت یہ سمجھ کر اطمینان سے نہ بیٹھ جانا کہ اب ہم منزل پر پہنچ گئے۔ اب کچھ کرنا باقی نہیں رہا۔ بلکہ اس وقت یہ سمجھنا کہ
کام کا وقت ہی اب شروع ہوا ہے، اس کے بعد اپنی انتہائی قوتیں اس جدوجہد میں صرف کر دینا کہ اس نظام کے تابع اپنے طے
تمام انسانوں کی صحیح سبوح پرورش ہو اور ان کی تمام صلاحیتیں اپنے اور کمال تک پہنچ جائیں۔

فصلت محمدیہ و تلافی۔ یہ ہے حمدیت اور ربوبیت کے مالک اللہ کی تسبیح۔ اور یہ ہے فرضیہ زندگی اس قوم کا جسے اللہ آزادی
کی نعمت سے سرفراز کرے۔

اس کے بعد دو محرمے ادا کرتے ہیں۔ **وَاسْتَغْفِرُوا لِقَاتِهِ كَانَتْ تَوْبَةً بَعْضُهَا مِنْ بَعْضٍ** یعنی یہ ہیں۔ ایک محفوظ

ماہنامہ (PREVENTIVE) اور دوسرا ازالہ مرض (CURATIVE)۔ محفوظ ماہنامہ کے معنی یہ ہیں

استغفار

کہ اس میں تداویر اختیار کی جائیں جن سے جسم انسانی ان عناصر کے حملوں سے محفوظ رہے جو خرابی صحت کا موجب بنتے ہیں۔ انہیں حفاظتی تداویر کہا جاتا ہے۔ ستر آئی اصطلاح میں اس کا نام مغفرت ہے۔ دمغفر اس لوہے کی ٹوٹی، خود کو کہتے ہیں جسے دشمن کے حملوں سے محفوظ رہنے کے لئے پینا جاتا ہے۔ استغفار کے معنی ہیں حفاظتی تداویر کا اختیار کرنا، دامغفر کا مطلب ہے قانونِ خداوندی کے ذریعے حفاظتی تداویر کا اختیار کرنا۔

ازالہ مرض (CURATIVE) کے معنی یہ ہیں کہ انسانی جسم میں جو خرابیاں پیدا ہو چکی ہیں، انہیں دور کر کے صحت کو پھر سے اس کی اصلی حالت پر لایا جائے۔ اسے ستر آئی اصطلاح میں توبہ کہتے ہیں، کتاب کے معنی ہیں اس مقام پر لوٹ کر آنا جہاں سے قدم غلط اٹھا تھا۔ **اِنَّهٗ كَانَ تَوَابًا** کا مطلب یہ ہے کہ جہاں خدا کے ستونوں میں یہ صلاحیت ہے کہ وہ انسانیت کو ان عناصر کے حملوں سے حفاظت میں رکھتا ہے جو اس کے لئے وجہ تخریب بن سکتے ہیں، وہاں اس میں یہ استعداد بھی ہے کہ اگر کسی سبب سے خرابیاں پیدا ہو چکی ہیں تو ان خرابیوں کا ازالہ کر کے انسانی معاشرہ کو پھر سے صحیح حالت پر لے آئے۔

اب اس پوری صورت کا مطلب یہ ہوا کہ جب تم اس قابل ہو جاؤ کہ اپنے معاشرہ کو قانونِ خداوندی کے مطابق تشکیل کر سکو، کہ مسلمان کے نزدیک آزادی سے یہی مراد ہے۔ اس سے کم یا مختلف اور کسی چیز کا نام آزادی نہیں) تو اس کے بعد اس مقصدِ عظیم کے حصول کے لئے سرگرم عمل ہو جاؤ جس کے لئے یہ آزادی ملی ہے اور وہ مقصد یہ ہے کہ تمام افراد مملکت کی فطری صلاحیتوں کی کامل نشوونما (ربوبیت) کا پورا پورا انتظام ہو، جس میں جسمانی پرورش اور مشرف انسانیت کے تمام قصبات شامل ہیں۔ اس نظامِ ربوبیت کے قیام و استقامت کے لئے ضروری ہے کہ وہ تمام تداویر اختیار کی جائیں جن سے یہ نظام خرابی معاندانہ حملوں سے ہرگز محفوظ رہے اور اس کے ساتھ ہی داخلی خرابیوں اور کوتاہیوں کا بھی ازالہ ہوتا ہے۔ **اِذَا جَاء نَصْرَ اللّٰهِ وَالْفَتْحِ . وَرَأَيْتَ الْقَاسِمَ يَدْخُلُونَ فِي دِينِ اللّٰهِ اِغْوَابًا . فَسَبِّحْ بِحَمْدِ رَبِّكَ . وَاسْتَغْفِرْ لِقَاتِهِ كَانَتْ تَوَابًا .**

یہ ہے وہ پروگرام جسے قرآن نے اس قوم کے لئے تجویز کیا ہے جو خدا کے نام پر "آزادی حاصل کرنی ہے مسلمانانِ پاکستان نے اپنی آزادی خدا ہی کے نام پر حاصل کی تھی۔ تحریکِ پاکستان کے دوران ہم میں سے ہر ایک کی زبان پر یہی تھا کہ ہماری آزادی کا مفہوم اس آزادی سے کبھی مختلف نہ ہو جس کے لئے بندہ کو نشان ہیں۔ ہم اس لئے آزاد ہونا چاہتے ہیں کہ ہم کو اپنے کولینڈر سے کہیں، دنیا میں اسلام کا نام روشن کر سکیں۔ اپنی مملکت میں اپنے خدا کا قانون نافذ کر سکیں، اپنی زندگیاں خدائی سانچوں میں ڈھلنے کے قابل بن سکیں، ایک دفعہ پھر اس خوشنڈہ اور تابناک دور کو واپس لائیں جسے آسمان کی آنکھ نے ایک بار دیکھا ہے اور جسے دوبارہ دیکھنے کے لئے وہ آج تک سرگرداں ہیں۔ ہم نے یہی کہا کہ آزادی حاصل کی تھی اور اب بھی جس وقت ضرورت پڑتی ہے، ہم اپنی و عوامی کا اعادہ کرتے اور انہی عزائم کو دہراتے ہیں۔ لہذا جب ہم نے خدا کے نام پر آزادی حاصل کی ہے تو دیکھنا یہ چاہیے کہ حصولِ آزادی کے بعد آتے ہیں ان مقاصد کے حصول میں کیا کچھ کیا ہے جو خدا کے نام پر آزادی حاصل کرنے والوں کے لئے خدائی پروگرام نے متعین کر رکھے ہیں۔ اس مغفرتی صحبت میں اس طویل دور میں موصوع

پر استیجابی گفتگو کی گنجائش نہیں اس لئے ہم اس کے بعض پہلوؤں پر نظر انداز نگاہ پر اکتفا کرتے ہیں۔ وما قوفیعی الا
بإدله العلی العظیم۔

کسی مملکت کی تشکیل کے بعد سب سے پہلا اور بنیادی کام اس مملکت کا دستور (CONSTITUTION) مرتب کرنا ہوتا ہے کیونکہ دستور کے بغیر وہ سرزمین بے آئین رہتی ہے اور دستور ہی ان تصورات کا آئینہ دار ہوتا ہے جو اس مملکت کی اساس ہوتے ہیں۔ اور ان کے لئے یہ مرحلہ دستور ہوتا ہے، ایک اسلامی مملکت کے لئے اس باب میں چنداں دشواری نہیں ہونی چاہیے اس لئے کہ قرآن نے وہ اصول خود ہی منظر کر رکھے ہیں جو ایک اسلامی مملکت کے دستور کے لئے بنیادی اصول (BASIC PRINCIPLES) قرار پاتے ہیں۔ اس مملکت کے واضعین دستور کے لئے فقط ان اصولوں کی روشنی میں جزئیات مرتب کرنے کا کام باقی رہ جاتا ہے۔ ہمارے ہاں وضع دستور کیلئے کمیٹیاں تو ۱۹۷۰ء میں بٹھادی گئی تھیں لیکن بنیادی اصولوں کی کمیٹی کی رپورٹ تین سال کے بعد (سال گزشتہ) شائع ہوئی۔ اس رپورٹ کی حقیقت کیا تھی، اس کا اندازہ اسی سے لگ سکتا ہے کہ سائے ملک میں اس کی مخالفت ہوئی اور بالآخر حکومت کو مملکت کے افراد اور دنیا سے سفارشات طلب کرنی پڑیں۔ اس سلسلہ میں اوروں نے جو کچھ کیا وہ تو الگ رہا، ادارہ طلوع اسلام کی طرف سے ایک جامع مسودہ قرارداد مقاصد اور بنیادی اصول دستور، خاص قرآن کی روشنی میں مرتب کر کے مجلس دستور ساز کے پاس، اور جنوری ۱۹۷۱ء میں بھیج دیا تھا۔ (یہ مسودات طلوع اسلام بابت فروری ۱۹۷۱ء میں شائع ہو چکے ہیں۔ ان کی مقبولیت کا اندازہ اس سے لگائیے کہ لوگوں نے انہیں پمفلٹ کی شکل میں چھپوا کر تقسیم کیا ہے۔) اس کے بعد مجلس مذکورہ کی طرف سے ادارہ طلوع اسلام کو کوئی اطلاع موصول نہیں ہوئی بلکہ پچھلے دنوں بنیادی اصولوں کی کمیٹی کا محضر سا اجلاس پھر ہوا تھا جس میں غالباً ان مسودات پر غور کیا جانا تھا جو ملک کی طرف سے موصول ہوئے تھے۔ ہم مجلس دستور ساز کی خدمت میں باادب گزارش کرنا چاہتے ہیں کہ اس ضمن میں کسی ایسی چوڑی بحث و تجویز اور کڑی ہونٹ کی ضرورت نہیں۔ قرآن نام مسلمانوں کے نزدیک آئین اسلام کا بنیادی ضابطہ ہے۔ اس لئے جو دستور خاص قرآن کے اصولوں کے مطابق وضع کیا جائے گا، اس پر کسی مسلمان کو بھی اعتراض نہیں ہونا چاہیے۔ غارت از متراں جو کچھ بھی ہے اس میں فرقہ وارانہ اختلاف ہوگا اور عقیدتا ہوگا۔ اس لئے ان بنیادوں پر کوئی بھی ایسا دستور مرتب نہیں کیا جاسکتا جو سب مسلمانوں کے نزدیک منجی علیہ ہو سکے۔ لہذا فیصلہ کرنے کی بات صرف اس قدر ہے کہ پاکستان کا دستور دین کی بنیادوں پر ہوگا یا دنیا کی دیگر مملکتوں کی طرح عام سیاسی مصالح کے مطابق۔ اگر فیصلہ یہ ہو اور ہمارا خیال ہے کہ قرارداد مقاصد کا مقصد ہی تھا کہ دستور دین کے اصولوں کے مطابق ہوگا۔ تو اس باب میں ایک ہی راہ فلاح اور کشادگی ہے اور وہ راہ وہی ہے جس کی طرف طلوع اسلام کے مسودات میں راہ نمائی کی گئی ہے۔ یعنی مختلف شاخوں سے صرف نظر کر کے، جہر کو پکڑ لیا جاتے۔ دین کی جڑ، قرآن کریم ہے۔ لہذا پاکستان کا دستور قرآنی اصولوں کے مطابق مرتب کر لیا جائے۔ اس میں ضروری سی جزئیات کی ضرورت ہے۔ اگر ہم اسے ارباب حل و عقد نے اتنی سی جزئیات کرنی تو اس کے بعد ملت کی گاڑی پھر اس پیٹری پر چل پڑے گی جس پر وہ عہد محمد الرسول اللہ والذین معہہ (علیہم الصلوٰۃ والسلام) میں تھی۔ نہی وہ پیٹری (صراطِ مستقیم) ہے جو ملت اسلامیہ کو امامت اقسام کی شاہاب منزل تک لے جانے والی ہے اور جس میں نوع انسانی کی ریلوے کا راز پوشیدہ ہے۔ لہذا، نسبتاً محمد رسول اللہ کے پوگراں کی

لہ ان کا مجموعہ قرآنی دستور پاکستان کے عنوان سے الگ شائع ہو گیا ہے۔

پہلی کڑی قرآنی اصولوں کے مطابق، دستور کی ترتیب و تدوین ہے۔

(۱)

پناہ گزینوں کا مسئلہ

تشکیل پاکستان کے بعد سب سے پہلا مسئلہ پناہ گزینوں کی بحالی کا تھا جس طرح ایک بزرگ خاندان (HEAD OF THE FAMILY) کا اولین فریضہ افراد خاندان کی ضروریات زندگی کا مہیا کرنا ہے، اسی طرح ملک کا کام افراد مملکت کی ضروریات زندگی کا مہیا پہنچانا ہے۔ اگر کسی گھر کے بعض افراد مکان کے اندر عیش و آرام کی زندگی بسر کر رہے ہوں اور انہی جیسے دوسرے افراد، باہر ٹھکانے میں پریشان حال پھرو رہے، تو اس خاندان کے بزرگ کے متعلق جو کچھ اندازہ کیا جاسکے گا ظاہر ہے۔ اس باب میں ارباب بست و کشاد اپنی جس قدر مشکلات بھی بیان کریں، ان سے بدریہ حقیقت اپنی جگہ پر رہتی ہے کہ ہماری اصل مشکل اس لئے نہیں کہ ہمارے پاس ان خاندانوں پر بار و تباہی کا سہہ حصہ آبادی کے لئے ضروریات زندگی کا سامان نہیں۔ ہماری مشکل کا اصل سبب یہ ہے کہ ہمارے پاس جو کچھ ہے اس کی تقسیم غلط ہوتی ہے۔ اسی قسم کے مسئلے سے خود نبی اکرمؐ کو بھی دوچار ہونا پڑا تھا۔ لیکن حضورؐ نے اس کا حل صحیح تقسیم کے ذریعے کر لیا اور نہایت کامیاب طریقہ سے کر لیا۔ مکہ سے آنے والوں اور مدینہ میں رہنے والوں میں مواخاتہ اور جو کچھ میسر آیا اس کی برابر تقسیم، اس ہی اس مشکل کا حل تھا۔ اس کے بعد جب حضرت عمرؓ کے زمانے میں فقط پڑاٹھے تو اردگرد کی تمام آبادی سمیت کر مدینہ میں جمع ہو گئی تھی۔ ابن سعد کی تحقیق کے مطابق ان پناہ گزینوں کی آبادی کم از کم پچاس ہزار نفوس پر مشتمل تھی۔ شاید یہ تعداد آج کچھ زیادہ نہ دکھائی دے، لیکن اس زمانے کو سامنے رکھتے، جب مدینہ خود ایک مختصر سی سٹی تھی اور وسائل نقل و حرکت بھی بے حد محدود تھے۔ اُس وقت اس کا صحیح اندازہ ہوگا کہ یہ مسئلہ (PROBLEM) کس قدر پریشان کن اور صبر آزما تھا۔ اس دشوار گزار اور جانناہ مسئلہ کو کس طرح حل کیا گیا؟ اسی صحیح تقسیم کے ذریعے جس کی طرف اشارہ کیا گیا ہے۔ جو کچھ کسی کے پاس تھا اور جو کچھ کسی کو میسر آیا، سب ایک جگہ جمع ہو جاتا اور ضروریات کوشدت اور اہمیت کی نسبت سے سب میں تقسیم کر دیا جاتا۔ خود امیر المومنین حضرت عمرؓ کی یہ حالت تھی کہ مسلسل جوگی راتی کھانے سے انہیں سوز معنم کی شکایت ہو گئی اور سچی کی جگہ زیتون کے تیل کے استعمال سے چہرے کی رنگت سیاہ پڑ گئی۔ رفتکے کارنے کئی مرتبہ کہا کہ آپ بہتر غذا استعمال کریں۔ آپ کی صحت کی بہت کوازیں ضرورت ہے۔ آپ یہ سنتے تو انہیں یہ کہہ کر خاموش کر دیتے کہ

خونِ سنہ رنگیں ترازِ مہمدار نیست بگمہ

اس باب میں آپ کی احتیاط کا یہ عالم تھا کہ ایک دن دیکھا کہ آپ کا پوتا خربوزہ کھا رہا ہے۔ اپنے بیٹے (حضرت علیؓ)

ماہ اس اصطلاح کو استعمال کرنے وقت ہماری نگاہیں فرطِ ندامت سے زمین میں گڑ جاتی ہیں۔ اس لئے کہ برابر کے بھائیوں میں سے ایک کو مالک اور دوسرے کو پناہ گزین کہنا عدل و مساوات سے چشم پوشی اور حقیقت بینی سے عداوت و انتہا کی آبی مثال ہے جو شاید ہی کسی اور جگہ مل سکے لیکن چونکہ ہمارے اُن خاندان برادر بھائیوں کا شمار انہی افعال سے ہو رہا ہے اس لئے ہم نے بھی بادلِ ناخراستہ یہی الفاظ لکھ دیئے ہیں۔ کیا کریں۔۔۔ بنی نہیں ہے بارہ و صابو کر کے بغیر۔

لکھ لے تانڈا میں عام الزہاد کہہ کر بچا لگے کیونکہ بارش نہ ہونے کی وجہ سے زمین اور اس کی تمام نشادامیاں جل کر راکھ (رماد) ہو چکی تھیں۔ سنہ اس تلخ کے سلسلے علامہ اقبالؒ کی مثنوی اسرار و رموز ملاحظہ فرمائیے۔

کو بلایا اور کہا کہ دوسرے مسلمانوں کے لئے روٹی کے ٹکڑے کے لئے نرس لیتے ہیں اور عمر کا پوتا پھل کھا رہا ہے؟ اس کا کوئی جواب (EXPLANATION) نہیں ہے پاس ہے، انہوں نے کہا کہ بچے کو صبح کے وقت دوام پنوں کے ساتھ، جو کچھ بچوں کی کھلیاں ملی تھیں اس نے ان کے عرض ایک ہڈو لڑکے سے خرپوزہ لے لیا تھا۔ یہ ہے حقیقت اس میوہ خوری کی! ورنہ عمر کے گھروالوں کو بھی وہی کچھ اور اتنا ہی مل رہا ہے جو کچھ اور ملنا فقط زدہ مسلمانوں کو دیا جا رہا ہے۔ اس میں کسی کی کوئی تفریق تخصیص نہیں۔ یہ تھا احتیاط کا عالم اور اس کے ساتھ ذمہ داری کے احساس کی کیفیت بھی کہ حضرت عبداللہ بن عمرؓ کی روایت کے مطابق قطعے زمانے میں حضرت عمرؓ کی عشا کی نماز پڑھا کر اپنے مکان میں داخل ہوتے اور آخر شب تک ہر سہارا پڑھتے رہتے تھے۔ پھر نکلنے اور پہاڑی راستوں پر گھومتے تاکہ تمام لوگوں کی خیر گیری کریں، ایک رات میں نے انہیں یہ

دعا کرتے سنا کہ اے اللہ! امانت محمدیہ کی ہلاکت میرے ہاتھوں پر نہ کر۔ (طبقات ابن سعد)

وہ لوگوں کے غم میں اس قدر ڈھال تھے کہ حضرت اسامہ بن زیدؓ کے بیان کے مطابق، صحابہ کو یہ خبر لاقی ہو گئی تھی کہ اگر خط رفق نہ ہوتا تو عمرؓ مسلمانوں کی نگر میں مرجا ہی گئے۔ اس تمام دوران میں حضرت عمرؓ نے اپنے لڑکوں یا بیویوں میں سے کسی کے گھر کچھ نہیں چکھا۔ چنانچہ گھنٹے میں ایک مرتبہ اسی "پناہ گزینوں" کے درمیان بیٹھ کر وہی کچھ کھا لینے جو انہیں ملا۔ حتیٰ کہ حضرت صفیہ بنت ابی عبیدہ کی روایت کے مطابق، اس تمام زمانے میں آپ اپنی بیوی کے قریب تک بھی نہ گئے۔ سنا کہ لوگ عموماً حال نہیں ہو گئے۔

لہذا ہماری دانشوری یہ نہیں کہ ہمارے پاس ان "پناہ گزینوں" کے لئے ضروریات زندگی کی کیا ہے۔ یہاں سے پاس بہت کچھ ہے۔ لیکن اس کی تقسیم فلفط ہوتی ہے۔

سلب کچھ اور ہے تو جس کو خود سمجھتا ہے

زوال ہستہ عومن کا بے زری سے نہیں

جب تک یہ تقسیم صحیح نہیں ہوتی، پناہ گزینوں کا مسئلہ حل نہیں ہو سکتا۔ اور تقسیم صحیح ہو نہیں سکتی جب تک یہ احساس پیدا نہ ہو جائے کہ

اکب ایک قطرے کا مجھے دستا پڑا حساب

عون حسبگر و ایت مرکان یار بھتا

یہی وہ احساس امانت تھا جس کے پیش نظر حضرت ابو بکرؓ نے مرتے وقت اپنے بیٹے کو حکم دیا تھا کہ ان کا مکان فروخت کر دیا جائے اور انہوں نے جو کچھ بیت المال سے لیا ہے اسے واپس کر دیا جائے۔ اس لئے کہ میں نہیں کہہ سکتا کہ میں نے جو کچھ مسلمانوں کے مال سے لیا ہے اس کے معاوضے میں ان کا نام بھی کر سکا ہوں یا نہیں۔ بہتر ہو کہ یہ حساب میں چکا دیا جائے تاکہ مجھے خدا کے حضور اس کا حساب نہ دینا پڑے۔

یہ جو تیسے اسلامی مملکت کے اربابِ مال و عقدا کا احساسِ ذمہ داری! اسی لئے جب حضرت عمرؓ نے پوچھا تھا کہ میں خلیفہ ہوں یا بادشاہ! تو جواب ملا تھا کہ اگر آپ مسلمانوں سے مال میں سے ایک درہم بھی ناحق خزی کریں گے تو آپ بادشاہ ہیں ورنہ خلیفہ۔

میر المؤمنین حضرت عمرؓ اپنے گزراے کیلئے دو درہم روزانہ اور سردی گرمی دو جوڑے کپڑے بیت المال سے لیا کرتے

تھے اور اس پر بھی ہمیشہ زور دیا کرتے تھے کہ کہیں یہ زیادتی تو نہیں ہمارا یہ مطلب نہیں کہ آج بھی دو سو سو روزانہ کے وظیفے اور دو کپڑوں میں گزارہ کیا جائے۔ مطلب یہ ہے کہ جب قوم پر اس قسم کی مصیبت آن پڑے جس سے آج پاکستان دوچار ہے تو اس کا علاج اپنی تدابیر سے ہو سکتا ہے، جنہیں حضرت عمرؓ نے اختیار کیا تھا اور جن کی زور سے جو سب سے بڑا تھا اس کا امتناع سلی میں سب سے کم حصہ تھا کہ جن کے رہتے ہیں سو اُن کی سوشل کل ہے

مسلمانان ہندوستان

"پناہ گزینوں" کے ساتھ ہی خیال مسلمانان ہند کی طرف منتقل ہو جاتا ہے۔

پھر مجھے دیدہ نثر یاد آیا
دلِ حُبِّگَرِ تَشْدُ فَرِیادِ آئی

اس لئے کہ یہ دونوں درحقیقت ایک ہی سلسلہ کی دو کڑیاں اور ایک ہی مرثیہ کے دو بند ہیں۔ یہ ابتداء کے لئے ہے وہ انتہاء کے لئے۔ ان بیچاروں کی حالت ایسی ہے کہ اسے بیان کرنے کے لئے جب قلم اٹھایا جائے تو سینے میں دل لرز جاتا ہے۔ تخریب پاکستان کے دوران اقلیت کے سرووں کے مسلمانوں کے متعلق ہماری دلیل یہ ہوتی تھی کہ پاکستان میں بھی اقلیتیں موجود ہیں اس لئے ان کا وجود ہندوستانی مسلمانوں کے حقوق کے تحفظ کا ضامن ہو گا۔ لیکن تقسیم ہند کے بعد حالات ایسے پیدا ہو گئے کہ ہماری یہ دلیل لاطائل ہو کر رہ گئی۔ اب دہل کے مسلمانوں کی حالت وہ ہے جس کا نعتہ قرآن نے ان الفاظ میں کھینچا ہے۔ وَالْمُسْتَضْعَفِينَ مِنَ الرِّجَالِ وَالْوَالِدَاتِ۔ وہاں کے مرد، عورتیں اور بچے جنہیں طرح طرح کے مظالم سے کھل کر ناتواں بنا دیا گیا۔ الَّذِينَ يَقُولُونَ رَبَّنَا أَخْرِجْنَا مِنْ هَذِهِ الْقَرْيَةِ الظَّالِمِ اَهْلُهَا۔ رہ رہ کر پکارتے ہیں کہ لے جاؤ ہمارے پروردگار! کوئی ایسا سامان پیدا کر دے کہ ہم اس ملک سے نکل سکیں جس کے رہنے والوں نے ظلم و ستم پر مگر باندھ رکھی ہے۔ وَاجْعَلْ لَنَا مِنْ لَدُنْكَ ذُرِّيَةً وَاجْعَلْ لَنَا مِنْ لَدُنْكَ نَصِيْرًا۔ اور انکی نکالیں بصد حسرت و یاس آسمان کی طرف اٹھی ہیں اور انتہائی ناامیدی کے عالم میں کہتی ہیں کہ ہمارا یہاں کوئی یار مددگار نہیں۔ اس لئے اسے چارہ سازبے چار کال! تو کسی کو ہمارا چارہ ساز بنا کر بھرتے تو کسی کو ہماری یاوری پر آمادہ کرنے کہ اگر ایسا نہ ہوا تو ہم یہاں سسک سسک کر مر جائیں گے۔ یہی تھے وہ مسلمان جن کے لئے اللہ نے ان کے حصار (مدینہ کے مسلمانوں کو جنہیں اس نے حکومت و مملکت سے نوازا تھا) کہا تھا کہ مَا لَكُمْ لَا تَقْتُلُوْنَ فِي سَبِيلِ اللّٰهِ۔ تمہیں کیا ہو گیا ہے کہ تم اپنے ان مظلوم و مقہور بھائیوں کی فریاد پر بیگم کہتے ہوئے شمشیر بکف اٹھ نہیں کھڑے ہوتے؟

آج ہندوستان کے مسلمانوں کی حالت بعینہ یہی ہو چکی ہے۔ ان کے لئے وہاں زندگی حرام کر دی گئی ہے اور باہر نکلنے کی راہیں مسدود ہیں۔ دجائے رفتن نہ پاسے ماژدن۔ ہمارا ان کے لئے شمشیر بکف اٹھ کھڑے ہونا تو ایک طرف، ان کے لئے دھلتے خیر تک بھی ہماری زبانوں پر نہیں آتی، حتیٰ کہ اسلامی جماعت کی بارگاہ امارت سے تو ان سوختہ سامانوں کے حق میں یہ فتویٰ بھی صادر ہو چکا ہے، کہ ان کے ساتھ شادی بیاہ کے تعلقات بھی ناجائز ہیں۔ چنانچہ ایک صاحب کے اس سوال کے جواب میں کہ موجودہ حالات کے پیش نظر کوئی پاکستانی (مہاجر یا اعلیٰ باشندہ) ہندوستانی مسلمان لڑکی سے شادی کر سکتا ہے یا نہیں؟ کرنے کی صورت میں تعلقات جائز رکھے جائیں گے یا ناجائز؟

اس کے جواب میں امیر جماعت نے اپنی مسندِ شادیت سے بیک جنبشِ قلب فیصلہ صادر فرمایا کہ "نکاح کے لئے ہیں یہ سبھتا ہوں کہ ہجرت سے نکاح آپ ہی آپ تو ٹوٹ نہیں سکتا، لیکن زوجین میں سے ایک دارالاسلام میں ہجرت کر لیا جو اور دوسرا ہجرت پر تیار نہ ہو تو عدالت میں اس بنیاد پر درخواست دی جا سکتی ہے اصل سے زوجین کا نکاح فسخ کیا جاسکتا ہے۔"

آئندہ شادی بیاہ کا تعلق پاکستانی اور ہندوستانی مسلمانوں کے درمیان نہ ہونا چاہیے۔ (ترجمان القرآن، ج ۱، ص ۱۹۷)

یعنی یہ حضرات جو تحریک پاکستان کے دوران پاکستان کی مخالفت کرتے رہے اور قائدین تحریک کو گالیاں دیتے رہے، وہ تو آج اس قابل ہیں کہ حکومت پاکستان کی مسندیں ان کے حوالے کر دی جائیں، اور جن مسلمانوں کے سر صدر نے پاکستان وجود میں آیا ہے جو ابھی تک وہاں کے ہندوؤں کے مظالم کا شکار تھے، جن پر گوشہٴ عافیت تنگ ہو چکا ہے، ان سے پاکستانی مسلمانوں کا رشتہ بیاہ بھی ناجائز قرار پائے گا، ہم ان حضرات سے نہیں دعویٰ ہے کہ وہ خاص مزاج شتان رسولِ واقع ہوئے ہیں اور جن کی جہالت کا یہ حال ہے کہ انہیں یہ بھی معلوم نہیں کہ ہجرت کسے کہتے ہیں اور اس کے احوال و ظروف کیا ہوتے ہیں، اس سے زیادہ کیا کہہ سکتے ہیں کہ یہ ٹھیک ہے کہ اس وقت ہندوستان کا مسلمان سمجھنا ناقص اور بے چارہ ہے اس لئے قبل سے تیروستان کا کوئی جواب نہیں دے سکتا۔ لیکن ڈرو اس وقت سے جب اس کمزور دنا تو ان مسلمان کا ہاتھ ہوگا اور تمہارا گریبان اور کوئی پونچھ والا پوچھے گا کہ

بیاہی ذنب قتل

بالآخر کس جرم کی پاداش میں انہیں اس طرح قتل کیا گیا تھا؟ سوچو کہ اس وقت تمہارا کیا جواب ہوگا؟ لیکن یہ سوچو تو وہ ہے اس امر کا یقین ہو کہ ایک دن کسی پوچھنے والے کے سامنے جانے۔

بہر حال انہیں چھوڑتے اور اس مسئلہ کو سنبھالنے سے سوچتے کہ ہندی مسلمانوں کی بطور جو فرم داری ہمارے اوپر عاید ہوتی ہے اس سے عہدہ برآ ہونے کی تدبیر کیا ہے؟ اس حقیقت سے قطعاً انکار نہیں کیا جاسکتا کہ اگر یہ مسلمان ہندوستان میں رہ گئے تو ایک دو ایشلوں کے بعد ان کا وجود و حیثیت مسلمان باقی نہیں رہے گا۔ جو آسانی سے ہندوؤں میں جذب ہونے پر آمادہ ہوں گے، انہیں ہندو بنا لیا جائے گا اور اس طرح وہاں اچھوتوں کا ایک جدید ورژن پیدا کر لیا جائے گا۔ جن میں ذرا سمجھی اور صلاحیت ہوگی انہیں ختم کر دیا جائے گا۔ اس باب میں ہندوؤں کے عزائم بالکل کھلے کھلے اور بے نقاب ہیں۔ اس کا علاج اس کے سوا کچھ نہیں کہ ان مظلوم مسلمانوں کو وہاں سے نکال لیا جائے۔ ہمارے ہاں خدا کی دی ہوئی زمین بھری وسیع ہے۔ اس کے اندر درخت شہر، غمزدار، غمزدار، غمزدار کی وہاں کا تین چار کروڑ مسلمان آسانی سے اس زمین میں بسایا جاسکتا ہے۔ پھر تیار کر لیا جائے اور وہاں کی

انتقال آبادی

جو کا تعلق ہے، ہمارے ہاں کئی کس کافی ہے۔ اناج بھی ہمارے ہاں اتنا ہے جس سے اس زاید آبادی کی ضرورت پوری ہو سکتی ہے اگر کچھ کمی پڑے تو اناج اکا یا جاسکتا ہے۔ وہاں کا کاشتکار طبقہ بیاں آسانی سے کھپ سکتا ہے۔ باقی رہا مزدور طبقہ، ان کے لئے کارخانوں کی ضرورت ہوتی ہے۔ ہمارے ہاں اس باب میں ابھی تک کچھ نہیں ہوا۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ ہمارا سرمایہ دار طبقہ اس وقت ان طریقوں سے دولت کمانے میں مصروف ہے جنہیں قرآن نے میسر سے تعبیر کیا ہے (یعنی بفرشتہ و شہادت کے دولت کمانا)۔ آپ کسی بڑے سرمایہ دار کے متعلق پوچھئے کہ وہ کیا کام کر رہا ہے، جواب ملے گا "اپورٹا ایکسپورٹ کا بزنس"

وہ "بزنس" جس میں ذرا فائدہ بلانا پڑے نہ پاؤں، اور دولت چھاپم چلی آئے۔ ساری ٹنگ و تانز ایک لائسنس حاصل کرنے تک کی ہے۔ اس کے بعد دولت ہی دولت ہے۔ آپ سوچئے کہ اس طریق حصول دولت کو چھوڑ کر، کاغذاتے بنانے کی کون فکر کریں؟ جن میں جو مالک کو بھی مزدوروں کی طرح سرکھپانا پڑے۔ اس لئے ہماری تمام انڈسٹریز ویسی کی ویسی دھری رکھی ہیں، خدا کی دی ہوئی دولت بے شمار ہے جس چیز کی ضرورت ہوتی ولائیت اور امریکہ آرڈر بھیج دیا۔ بنی بنائی چیز کھرا پیچی۔ بنانے کی زحمت کون گوارا کرے اور کیوں کرے؟

ان حالات کے پیش نظر کامیابی کی صورت صرف ایک ہی ہو سکتی ہے کہ حکومت انڈسٹریز کو (NATIONALISE) کر لے۔ خود کارخانے کھولے اور اس باب میں کسی کی بات نہ سنے۔ قوم کا وہ پارہ پیہ ٹکڑا، کے اندر ہے گا اور کروڑوں کی بے کار آبادی کام پر لگ جلتے گی اور اس طرح ہندوستانی مسلمان کے مسئلہ کا ایک حل بھی مل آئے گا۔
لیکن ہماری دشواری یہ ہے کہ ہمیں پاکستان محل تقریرات اور بیانات کے زور سے مل گیا۔ اس لئے ہم نے سچ رکھتے کہ ہر مشعل کو حل تقریریں اور بیانات ہی ہیں، جب تک ہم اپنے آپ کو اس حسین فریب سے نہیں نکالتے، کشادگی راہ ہمارے سامنے نہیں آسکتی۔

یہ زور دست و حریت کاری کا ہے مقام
میدان جنگ میں نہ طلب کر فوائے جنگ
خون دل دجگ سے ہے سرمایہ حیات
فطرت ہو ترنگ ہے، ناواں نہ "حیل ترنگ"
تقریروں کے، حیل ترنگ سے میدان فتح نہیں ہو سکتے۔ یہاں تو کچھ کرنے ہی سے کچھ ہو سکے گا۔
قسمت یادہ بانڈازہ حجام است ایں جا

سامان پرورش

کسی مملکت کا پہلا فریضہ افراد مملکت کے سامان پرورش کی دیکھ جبال ہے۔ "پرورش" پر جمہانی پرورش اور ذہنی تربیت دونوں آجاتی ہیں۔ اسی لئے قرآن نے "جسم اور علم" دونوں کی توانائی اور وسعت کو معیار سیادت قرار دیا ہے۔ سروریت ہمارے زیر نظر جمہانی پرورش کے سامان کا مسئلہ ہے۔ ذہنی تربیت کا سوال ذرا آگے چل کر آئے گا۔ ایک اسلامی مملکت میں جس کا دستور قرآن کے اصولوں پر مشتمل ہو، افراد مملکت کی ضروریات زندگی کی تمام تر ذمہ داری خود مملکت کے سر ہوتی ہے، لیکن غیر ترقی یافتہ مملکتوں میں بھی ضروریات زندگی کی اگالت ذہنی، ان کی دیکھ جبال تو مملکت کے ذمہ یقیناً ہونی چاہیے۔ ذرا مغربی اقوام کو دیکھیے۔ وہ افراد مملکت کے سامان خور و نوش اور اسباب بود و ماند کے متعلق کس قدر حزم و احتیاط اور نگر پرواخت سے کام لیتی ہیں، اس لئے کہ وہ جانتی ہیں کہ قوم کی زندگی کا دار و مدار افراد قوم کی صحت توانائی پر ہے اور صحت و توانائی ما حاصل ہوتی ہیں سامان خور و نوش اور اسباب بود و ماند کا۔ لیکن ہمارے ہاں یہ سب کچھ "اندوکل" جو رہا ہے، ایسا معلوم ہوتا ہے کہ یہ دیکھنا کسی کا کام (CONCERN) ہی نہیں کہ لوگوں کو کیا کھانے کو ملتا ہے اور کس طرح ملتا ہے؟ وہ کہاں رہتے ہیں اور کیسے رہتے ہیں؟ ان کی صحت کیسی ہے۔ اور کیوں ایسی ہے؟ بچوں کی نشوونما جو رہی ہے یا نہیں؟ وہ زندگی کی گاڑی کچھ بچنے کے قابل بن رہے ہیں یا نہیں؟ کسی کو ان سوالات سے کچھ علاقہ نہیں۔ آبادی کا بیشتر حصہ کو

ایسا ہے جنہیں مزدیاب زندگی یا تو ملتی ہی نہیں یا ملتی ہی تو بہت کم مقدار میں۔ اور جو کچھ ملتا ہے وہ قطعاً وہ نہیں ہوتا جو اس کا نام رکھا جاتا ہے۔ دودھ بھی ممکن، گوشت، پھل، ترکاریاں، اناج۔ بچا کچھ ہے جس سے انسانوں کے جسم بنتے ہیں۔ آپ پہلے یہ سوچئے کہ ملک میں کتنے افراد ایسے ہیں جنہیں یہ چیزیں ضرورت کے مطابق ملتی ہیں۔ پھر یہ سوچئے کہ جنہیں یہ چیزیں ملتی ہیں ان میں سے کتنے ہیں جنہیں یہ چیزیں فی الواقع وہی ملتی ہیں جو وہ خریدتے ہیں! آج کون کہہ سکتا ہے کہ جس "مکتب مہرم" کو کھی کہا کہ فروخت کیا جاتا ہے، اس میں کتنا حصہ کھی کا ہوتا ہے! اسے معلوم ہے کہ جس سیال، امین کو دودھ کہہ کر پکارا جاتا ہے، اس میں کتنی مقدار دودھ کی ہوتی ہے! کون بتا سکتا ہے کہ بس کو ہم آنا کہہ کر اس سے تیزویشکم جھونک لیتے ہیں اس میں کتنا جز گیہوں کا ہوتا ہے؟ وٹس علی بلا۔ ان کے متعلق کوئی کچھ نہیں کہہ سکتا۔ بجز ان سوکھے ہوئے پڑیوں کے دھماخوڑے جنہیں کبھی انسانی جسم کہا جاتا تھا۔ اس دروزر و بے رنگت کے جسے خون کی سرخی کہا کہ پکارا کرتے تھے، ان تیلے تیلے، مردنی چھاپے ہوئے حشرات الارض کے جن کا نام انسانی بچے ہوا کرتا تھا۔

پھر جس قیمت پر یہ چیزیں ملتی ہیں، ان کا کچھ ٹھکانا ہی نہیں۔ آپ کو تو چیز خریدنی ہے، یہ وہکانڈر کے رحم و کرم پر ہے کہ وہ اس کی قیمت کیا مانگ لے؟ جو اس کے جی میں آئے مانگ لے؟ آپ اس چیز کا حساب پھیلا کر دیکھئے۔ بمشکل ایک روپیہ لاگت بیٹھے گی اور وہ پانچ پانچے مانگ رہا ہوگا۔ اور آپ کو یہ دام دینے پڑیں گے۔ منک میں اس کا کوئی انتظام نہیں کہ بازاروں میں فروخت کیا ہو رہے اور اس کی قیمتیں کیا چارج کی جاتی ہیں؟ باقی رہا "خدا" کا خیال، سو اس کے آنکھوں نے یہ فتویٰ لے رکھا ہے کہ اللہ تبارک و تعالیٰ نے سود کو حرام قرار دیا ہے اور تجارت کو حلال۔ اس لئے آپ سود نہ لیجئے (اور لیجئے تو اس کا نام سود نہ رکھئے۔ اسے منافع کہئے) اور تجارت میں جس قدر منافع آپ چاہیں حاصل کیجئے، یہ سب حلال و طیب ہے اور شیر مادر کی طرح جائز۔ لوٹے اور جی بھر کر لوٹئے۔ لیکن اس لوٹے میں "اللہ میاں" کو ضرور شامل کیجئے۔ اس کا حصہ نکال کر سب دے دیجئے ہم اس تک پہنچا دیں گے۔

چلے دنیا اور آخرت دونوں میں قلاصی ہو گئی۔

لیکن سوچئے کی بات یہ ہے کہ اس طرح قوم کتنے دن جی سکے گی؟ قوم کے بڑے بڑے تو خیر پرانی بڑیاں اپنے ساتھ لاتے ہیں وہ کسی نہ کسی طرح ریگئے سسکئے، دن پوبہ کر جاتیں گے۔ سوال ان بچوں کا ہے جنہیں کل کو مملکت اسلامیہ پاکستانیہ "بننا ہے، کیا میں اس امر کی کچھ بھی فکر ہے کہ یہ کئے دن جنیں گے اور جتنے دن جنیں گے کس حالت میں جنیں گے! سوچئے کہ یہ باتیں بڑی گہری سوچ کی طالب ہیں! بچوں کی پرورش کا مسئلہ کس قدر اہم ہے! اس کا اندازہ حضرت عمرؓ کے ایک واقعے سے لگائیے۔ جیسا کہ اوپر ذکر کیا جا چکا ہے! اسلامی مملکت میں ہر فرد کے رزق کی ذمہ داری مملکت پر ہوتی ہے۔ حضرت عمرؓ نے اس کے لئے تمام افراد کے وظیفے مقرر کر رکھے تھے۔ جس دن سے بچہ دودھ پینا چھوڑتا اس کا وظیفہ مقرر ہو جاتا۔ ایک

حضرت عمرؓ کا انتظام

رات حضرت عمرؓ حسب معمول آشت لگا رہے۔ سنے کہ ایک شیخ سے بچے کے رونے کی آواز آئی۔ آپ نے جا کر بچے کی ماں سے کہا کہ اسے چپ کراؤ۔ تھوڑی دیر کے بعد پھر بچے کے رونے کی آواز آئی۔ آپ نے پھر جا کر کہا جب دو تین مرتبہ ایسا ہوا تو آپ نے بچے کی ماں سے ڈانٹا کہ پوچھا کہ بات کب ہے؟ بچہ سوتا کیوں نہیں؟ اس عورت کو کیا معلوم کہ پوچھنے والا کون ہے۔ وہ خود بچے کے رونے تک آپ کی سختی۔ اس نے دہمائی ان کی بولی میں جواب دیا کہ بچہ رو رہا ہے عمرؓ کی جان کو آپ نے کہا کہ بچے کے رونے میں عمر بچا رکھیے آگیا؟ اس عورت نے کہا کہ عمرؓ نے یہ حکم لے رکھا ہے کہ بچے کا وظیفہ اس

دن کے شروع ہو جس دن وہ دودھ چھوڑے۔ میں اس کا وہ دھچھوڑا رہی ہوں اور یہ روتا ہے، سوتا نہیں! پوچھنے والا بغیر ایک لفظ کہے نہیں آگیا۔

مدینہ کی مسجد میں صبح کی نماز ہو رہی ہے۔ امیر المؤمنین حضرت عمرؓ امام ہیں۔ مقتدی دیکھتے ہیں کہ نماز پڑھانے پڑھانے حضرت عمرؓ بچکیاں لے کر رونے لگے ہیں۔ ان کی ٹھنکی بندھ گئی ہے۔ نماز کے بعد سب پریشان ہو کر آپ کے گرد جمع ہو جاتے ہیں۔ حضرت عمرؓ روتے جلتے ہیں اور فقط اتنا کہتے ہیں کہ یا اللہ عمر کو معاف کر دینا۔ معلوم اس کے ہاتھوں کتنے بچوں کا خون ہو چکا ہے۔ اس کے بعد فوراً منادی کرتے ہیں کہ ہرنچکے کا وظیفہ اس کی پیدائش کے بعد ہی شروع ہو جائیگا۔ یہ سبھی ان لوگوں کی نگاہوں میں بچوں کی قدر و قیمت اور ان کی پرورش کے بارے میں احتیاطاً جو جاننے تھے کہ آج کے بچے کل کی قوم بننے والے ہیں۔

(۶)

معلم جسمانی پرورش کے ساتھ ہی ذہنی تربیت کا سوال وابستہ ہے۔ اسے تعلیم کہتے ہیں۔ تعلیم کی اہمیت کے متعلق اس سے زیادہ اور کہنے کا کیا ضرورت ہے کہ جس قسم کی تعلیم آپ اپنے بچوں کو آج دینگے اسی قسم کی قوم کل کو تیار ہو جائے گی۔ اگر آپ انہیں تعلیم دیں گے ہی نہیں تو قوم جانوروں اور وحشیوں پر مشتمل ہوگی۔ اس کی اہمیت کا اندازہ اس سے لگا بیٹے کہ مدینہ میں تشکیل مملکت کے بعد پہلی جنگ (بدر) کے قیدیوں کے فدیہ کا سوال پیدا ہوا تو حضورؐ نے فرمایا کہ ان میں سے جو لوگ کھانا پڑھنا جانتے ہوں وہ اس میں بچوں کو تعلیم دیں، یہی ان کا زندگی تصور ہوگا۔ ولایت میں یہ حالت ہے کہ تعلیم لازمی ہے۔ لیکن جو بچے اپنا بیج ہیں اور کسی صورت میں ہی اسکولوں تک نہیں پہنچ سکتے، ساتھ ان کے گھروں پر جا کر تعلیم دیتے ہیں۔ ہمارے ہاں چھوٹے چھوٹے مقامات کو تو چھوڑیے، حکومت کے دارالسلطنت کراچی میں یہ حالت ہے کہ تعلیم کبھی ہوتی چاہیے تو بعد کا سوال ہے، ہزار بچے جگ نہ ہونے کی وجہ سے اسکولوں میں داخل ہونے سے رہ جاتے ہیں۔ لہذا حکومت سے یہ کہنا کہ بچوں کے لئے قرآنی خطوط کے مطابق تعلیم کا انتظام کرو، خواہ مخواہ اپنا مذاق اڑانا ہے۔

دہن کا ذکر کیا، وہاں سر ہی نمائندہ ہے گریباں سے

یوں تو بیانات اور تدریجی اعلانات (PLANNING SCHEMES) کے بارے میں ہمارے ہاں کوئی بھی دوسرے سے پوچھ نہیں سکتا۔ لیکن شعبہ تعلیم نے اس مسئلہ میں کمال حاصل کر لیا ہے۔ بہر حال ہم اس باب میں متعدد بار اپنے خیالات کا اظہار کر چکے ہیں۔ ہم قوم کے سوچنے والے طبقے سے بار بار کہہ چکے ہیں کہ وہ کچھ دیر کے لئے یہ تصور کر لیں کہ وہ ہندو اسی دور میں ہیں جس دور میں تقسیم ہند سے پہلے تھے۔ اگر ہم اس زمانے میں اپنی مفلسی اور ناواری کے باوجود، مسلم یونیورسٹی اور انجمن حمایت اسلام لاہور جیسے ادارے بنا سکتے ہیں، تو آج اس خوشحالی کے دور میں اس قسم کے تعلیمی ادارے کیوں نہیں بنا سکتے ہیں میں ہمارے پورے قلب و دماغ صحیح اسلامی سانچوں میں ڈھل سکیں! لیکن شاید اس کی وجہ ہماری خوشحالی ہی ہے کہ ہم آج کچھ نہیں کر سکتے، قوم کا خوشحال طبقہ، دولت کیلئے کی فکر میں غریب طرح بدحواس ہو رہا ہے۔ اس سے کسی صحیح تعمیری کام کی توقع رکنا عبث ہے۔ البتہ وہ اپنے ضمیر کا بوجھ دیکھا کرنے کے لئے مذہبی کاغذوں کے لئے "زکوٰۃ" نکال دیتے ہیں تاکہ ان کا باقی مال "پاک اور مطہر" ہو جائے۔ یہی وہ "زکوٰۃ" ہے جس سے مولوی صاحبان بڑے بڑے دارالعلوم تعمیر کر کے اپنے طبقے کی معاش کا انتظام کرنے کی فکر میں ہیں۔ حکومت بھی ان دارالعلوم کی اسکیم سے مطمئن ہے۔ اس لئے کہ قوم میں جس قدر

نقدان عقل اور افلاس ہوش ہو، اسی نادر حکومت آسان ہو جاتی ہے۔

بہر حال اس باب میں ہم قوم کے صاحب فکر و احساس طبقہ سے ایک بار پھر یہ کہنا چاہتے ہیں کہ وہ حکومت کے PLANS کی طرف نہ دیکھیں اور جس طرح سرسید مرحوم نے کیا تھا، قوم کے بچوں کی صحیح تعلیم کا انتظام خود کریں۔ ورنہ جہاں گھی کی جگہ بنا پتی مرہم، ان کے جسموں کو تباہ کر چکا، تعلیم کی جگہ جاملت ان کا روح کو پھیلنے کی۔ اور پھر وہ نہ دین کے رہیں گے نہ دنیا کے اور اس طرح نگران کے الفاظ میں قوم کی جڑ کو کٹ جا سکتی۔ فقط حابر القوم الذہین ظلّموا۔

یہ تو ہے مستقبل کے متعلق۔ لیکن موجودہ مسلمانوں کا مسئلہ ان سے بھی زیادہ غور طلب اور پریشان کن ہے۔ ملا کے غلط

مذہب نے جو بے بنیاد اقدار اس وقت تک مقرر کر رکھی تھیں، زلزلے کے خفقانوں نے ان

اقدار کی راکھ تک اڑا دی۔ لیکن ان اقدار کی جگہ صحیح اقدار قوم کے نوجوانوں کو نہیں دی جا

نوجوانوں کا طبقہ

رہی۔ نتیجہ یہ ہے کہ ان کے ذہنوں میں خلل داغ ہو رہا ہے اور چونکہ کارگرِ نظر میں خللِ حال ہے اس لئے اس (TO LET) مکان کے اندر ناخواہ کرا کے وار گئے چلے آئے ہیں۔ یہ واقعہ ہے کہ جس ذہن میں خدا نہیں ہوتا اس میں شیطان بسا کر لیتا ہے۔ اس لئے ہماری نوجوانوں کے قلوب و اذان بڑی طرح غیر اسلامی تصورات سے متاثر ہوئے ہیں اور وہ خدا فراموشی کی اس بڑھتی ہوئی رومیوں کشاں کشاں سے جاملے ہیں۔ اس کا علاج نہ تو وہ خود جہنم سے جس سے انہیں ملا ڈراتے، اس لئے کہ یہ نوجوان جنت اور جہنم کے، مذہبی، تصور سے پیٹے ہی باغی ہو چکے ہیں۔ وہی انہیں "اسلامِ غلط" میں ہے، "کا بگل" اس رویے سے روک سکتا ہے، اس لئے کہ ملانے اسلام کی جو تصویر ان کے سامنے پیش کر رکھی ہے، اس اسلام کو یہ نوجوان مڑا پڑا ذہنیت کا پیدا کر وہ تحلیل سمجھتے ہیں اور اسے ملانے میں مغربوں کا اور مزدوروں کا مجلا خیاں کرتے ہیں۔ ان نوجوانوں کو اس سیلاب سے بچانے کا بڑی ضرورت ہے اور اس کا علاج سوائے اس کے اور کچھ نہیں کہ ان کے سامنے "قرآنی اسلام" پیش کیا جائے۔ اس باب میں ہمارا اپنا تجربہ ہماری لئے بڑی تقویت اور یقین کا موجب ہے۔ ہم نے ایسے شوریدہ ممبر نوجوانوں کو دیکھا ہے جو ذہنی طور پر مروجہ اسلام سے یکسر کٹ کر علیحدہ ہو چکے تھے اور اپنے جدید تصورات میں جملے نئے یقین اندھے باک اقدار ہوتے تھے، ایسے بے باک کہ انہیں خدا، رسول، وحی، آخرت کے نام تک سے چڑھی تھی۔ لیکن ہم نے دیکھا کہ جب ان کے سامنے قرآن پیش کیا گیا تو ان کا تمام انکار و حمود اقرار و ایمان میں بدل گیا اور ان کی کمرشی اور عنانِ تالی تسلیم و انقیاد میں تبدیل ہو گئی۔ لہذا انکار و کمرشی کی ان بڑھتی ہوئی طغیانوں اور سیلابِ انجیریوں کی روک تھام کا ایک ہی طریقہ ہے اور وہ یہ کہ قرآن کو ہماری نصابِ تعلیم میں داخل کر دیا جائے۔ لیکن قرآن سے مراد وہ قرآن نہیں جسے مسجدوں اور مکتبوں میں دہرا دہرا کر لیا گیا ہے، حاصل کر لیا جاتا ہے بلکہ وہ نگران جو ہماری زندگی کے معاملات کو سنوا رہا اور جن مشکلات سے آج دنیا دوچار ہے ان کا تسلی بخش حل بناتا ہے۔ اس قسم کا نصاب بنایا جاسکتا ہے بشرطیکہ کسی کی تربیت اور ادا نہ ہو۔

لیکن اس سے ہم پھر اسی نقطہ پر آ پہنچے جہاں سے چلے تھے یعنی یہ کہ آج ضرورت ہے ایک ایسے سرسید کی جو قوم کا

نمائندہ بن کر قوم کے بچوں کے لئے صحیح تعلیم کا انتظام کرے اور اس کے لئے نہ حکومت کی

امداد کا انتظار کرے نہ کسی آئے والے کا، اگر کچھ عرصہ تک ایسا نہ ہو تو آپ دیکھیں گے کہ

تربیت کی ضرورت

ہماری عوام بالکل اسی انداز سے ہو جائیں گے جس انداز کے عوام دیکھ ممالکِ اسلامیہ میں موجود ہیں۔ اور ہمارا تعلیم یافتہ طبقہ بھی مرحوموں کی جماعت بن جائے گا جسے کتابوں میں رکھنا کسی کے بس کا نہ ہوگا۔ البتہ چند مفروضہ خاندانوں کے نوجوانوں کی تعلیم اس

انڈاز کا ہوا کرے گی جو حکومت کی مسند پر سنبھال سکیں۔ اللہ اللہ فیہ استلا۔

ریڈیو

دور حاضر میں ذہنی تربیت و تعمیر کا بہترین ذریعہ ریڈیو ہے۔ زنگہ اقوام اس کے ذریعے نیکے میلانات، ذہنی رجحانات اور ننگا جوں کے زائیتے بدل رہی ہیں۔ یہ بے ریڈیو کا بنیادی مقوم، ان اقوام کے ہاں۔ لیکن چونکہ انسانی طہانج، ذہنی تربیت کے خشک منابع سے جلد اکتا جاتی ہیں، اس لئے انہوں نے اس پر سوست میں شگفتگی اور اس مصلحت میں لوظ پیدا کرنے کے لئے، ساتھ ساتھ تفریح و کفن کے پروگرام بھی شامل کر رکھے ہیں۔ لیکن وہ اس تفریحی پروگرام میں بھی اس مقصد کو ننگا ہوں سے اوجھل نہیں ہونے دیتے جس کے حصول کا ذریعہ ریڈیو کا شعبہ ہے۔ ہمارے ہاں ریڈیو کا بنیادی مقصد ہی تفریح سمجھ لیا گیا ہے اور اس پروگرام میں دوسری چیزیں محض تنوع پیدا کرنے کے لئے شامل کر لی جاتی ہیں۔ اگر یہ تفریحی پروگرام بھی ایسا ہو جس سے فی الواقعہ کچھ تفریح کا سامان بہم پہنچ جاتے تو پھر بھی انسان اسے گوارا کرے۔

تسکین کو ہم نہ روئیں جو ذوق نظر ملے!

لیکن ستم بالائے ستم تو یہ ہے کہ جہاں تک صرف تفریح کا تعلق ہے، اس کے لئے بھی ہمارے ریڈیو اسٹیشن ایسا پروگرام پیش کرتے ہیں جس سے سعدی کا وہ قصہ یاد آجاتا ہے جس میں اس نے قراون کو اپنی بگڑی سے کر راگ سیننے سے توبہ کی تھی۔ ہمیں اس پر ناز ہے کہ ہم نے مرکزی ریڈیو اسٹیشن کا ایک ایسی عمارت بنانی ہے جس کے مشمولات کا مقابلہ یورپ کے اسٹیشن نہیں کر سکتے۔ لیکن خالی عمارت سے کیا ہوتا ہے۔ یہ تو محض ایک نیام سے زرنگار بے شمشیر اصل چیز تو وہ پروگرام ہیں جو آپ اس عمارت سے نشر کرتے ہیں۔ ہمیں معلوم نہیں کہ ہمارے اربابِ عمل و عقد کو اس حقیقت کا علم ہے یا نہیں کہ پاکستان کا صاحبِ ذوق طبقہ تفریح طبع (موسیقی) کے پروگرام کے لئے مجبوراً ہندوستان کا ریڈیو سننا ہے۔ اور ظاہر ہے کہ اس کے ساتھ ہی دہاں سے اور بھی کیا کچھ نہیں سننا پڑتا۔ ہمارا خیال ہے کہ یہ حقیقت ہمارے ہاں کے تفریحی پروگرام پر ایسی گہلی ہوتی منعقد ہے جس پر کسی اضافے کی ضرورت محسوس نہیں ہوتی۔

لیکن ابھی اس موضوع کا ایک حصہ اور ہے جس کے تصور سے نکالیں زمین میں گر جاتی ہیں، اور وہ ہے ہمارے ریڈیو کے ذریعہ قرآن کا پروگرام۔ ایک آزاد اسلامی مملکت کا ریڈیو اسٹیشن ہو اور اس سے قرآن جیسی پائندہ اور درخشندہ کتاب زندگی کا درس نشر کیا جائے! اگر ان نشریات سے دنیا کے قلب و ذہن میں انقلاب واقع ہو جائے تو قرآن کیا بڑا؟

قطرہ میں دھبہ دکھائی نہ دے اور جسز وہیں کل

کھیل لڑکوں کا ہوا، دیدہ بسیستا نہ ہوا

لیکن جو کچھ ہمارے ہاں سے ہر صبح نشر ہوتا ہے، خدا کرے کہ اسے کوئی ذی ہوش غیر مسلم سننے نہ پائے! اس کو نشر کرنے والوں سے تو کچھ کہنا ہی بے سود ہے۔ ہم صرف نشر کرنے والوں سے اتنا پوچھنا چاہتے ہیں کہ کیا انہیں اس کا بھی علم ہے کہ ان کی اس "مبارک" مسعودی خدمت سے اس وقت تک کتنے نوجوان اسلام سے متغیر ہو چکے ہیں اور کتنوں کے دلوں میں اس کے خلاف بغاوت کے جذبات کی پرورش ہو رہی ہے۔

کے خبر کہ سفینے ڈوب چسکی کتنے

قیہہ دھونی دستاغر کی ناخوش اندیشی

لیکن انہیں اس کی خبر کس طرح ہو سکتی ہے جب کہ ان کا بغیر غیب و ناغیب عوام کے خطوط کے وہ طومار میں جو اس درس شریف کی حدود ستائش میں ہر روز ریڈیو سٹیشن میں موصول ہو جاتے ہیں۔ ہم ان سے اس باب میں صرف اتنا عرض کرنا چاہتے ہیں کہ زندہ اقوام کے ریڈیو کا مقصد قلب و نگاہ کی تربیت و اصلاح ہوتا ہے، عوام کے جذبات کی تشکین نہیں ہوتا۔ عوام بالعموم بہت نیچی سطح پر ہوتے ہیں۔ اور ان کے لئے ان کی سطح کے مطابق سامان فراہم کرتے رہنے کا مطلب یہ ہوتا ہے کہ ہم اپنی قوم کی سطح کو ذرا بھی بلند نہیں کرنا چاہتے۔

لیکن اگر اس کے باوجود، ارباب عمل و اقدام اپنے مصالحتی بنا پر اس پر مصر ہیں کہ وہ عوام کے جذبات کی تشکین کا سامان فراہم کرتے رہیں تو ہم باوجود اتنی گزارش کر چکے کہ اس کے لئے کم از کم قرآن کو بدلتا نادک جہالت تو نہ بنائیں۔ ہمارے متعلق اقوام عالم نے جو اسے قائم کر رکھا ہے وہ ہمیں معلوم ہے لیکن قرآن کے متعلق ابھی ان کے دل میں سن من موجود ہے۔ خدا کے لئے ان کے دل میں وہ حسن ظن رکھتے دیکھئے۔ آپ کا مطلب تو ”ثواب“ حاصل کرنے ہی سے ہے۔ اس کے لئے سینکڑوں اور طریق بھی ہیں۔ انہیں اختیار کر لیجئے لیکن قرآن کی حالت پر رحم فرمائیے کہ یہ کتاب (بجول علامہ اقبال) پہلے ہی بڑی مظلوم ہے۔

۱۰۱

اپنی اور غیروں کی حکومت میں ایک بنیادی فرقہ یہ بھی ہوتا ہے کہ اپنی حکومت میں عوام حکومت کو اپنے سے الگ نہیں سمجھتے۔ اور غیروں کی حکومت میں حکومت اور عوام دو الگ الگ دو امر کا نام ہوتا ہے جن کے درمیان ایک بہت بڑی تلخی حاصل ہوتی ہے۔ طلوع اسلام چار برس سے مسلسل اس حقیقت کو دہرا رہا ہے کہ پاکستان میں کوئی اقدام ایسا نہیں کیا گیا جس سے عوام حکومت کو اپنے سے الگ نہ سمجھیں۔ یہاں اباب حکومت کی دنیا الگ ہے اور افراد مملکت کی الگ جگہ اور جلسوں کی جماہمی سے اپنے آپ کو دھوکا دے لینا الگ بات ہے۔ وہ حقیقت یہ ہے کہ حکومت اور عوام دو الگ الگ جزیرے ہیں، جن کا درمیانی فاصلہ کم نہیں ہو رہا بلکہ دن بدن زیادہ ہی ہوتا جا رہا ہے۔

اس سے بھی کہیں زیادہ افسوسناک یہ حقیقت ہے کہ آزادی ملنے کے بعد بجائے اس کے کہ ملت میں وحدت پیدا ہو جاتی، اس کے اور بھی ٹکڑے ٹکڑے ہو گئے۔ طلوع اسلام میں اس موضوع پر شرح و بسط سے لکھا جا چکا ہے جس کے دہرانے کی ضرورت نہیں۔ لیکن یہ حقیقت بڑی دل خراش اور جگر سوز ہے کہ آج ملت جبری طرح سے پارٹیوں میں بٹ چکی ہے اور آپ دیکھیں گے کہ اس کا انجام کس قدر تباہ کن ہوتا ہے۔ ان پارٹیوں میں ہلکے نزدیک رسکے زیادہ نقصان رساں اسلامی جماعت ہے جس نے جماعت کے ممبروں کے دل میں غیر ممبروں کے خلاف ”جنہیں وہ نسلی مسلمان“ سمجھے ہیں اور اپنے آپ کو اصلی مسلمان۔ اور اپنی جماعت کے سربراہوں کو گھسالیوں کی جماعت (سخت جذبات نفرت پیدا کر رکھے ہیں۔ تنازع شاہد ہے کہ سیاست جب بھی مذہب کا نقاب اوڑھ کر سامنے آتی ہے اس کے نتائج و عواقب بڑے تباہ کن ہوتے ہیں۔

وحدت ملت کے ضمن میں ایک نقطہ ایسا جس کی طرف ارباب حکومت کی توجہ خاص طور پر دلانا ضروری ہے۔ ضروری ہی نہیں بلکہ اشد ضروری۔ اس حقیقت کو ہم میں سے ہر شخص دن میں بار بار دہرائے۔ کہ اسلام نسباً نسل، قوم و وطن رنگ، زبان کے تمام انسان سوزا انتہا زامت کو متاثر سمجھا کر تحریم۔ فقط جو ہر ذاتی تقویٰ

کو قرار دینا ہے۔ یہ اسلام کی بنیاد ہی تعلیم ہے اور سترآن کی نص صریح ہے۔ یہ وہ حقیقت ہے جس میں، وراثے ہو نہیں سکتیں۔ لیکن آپ کو معلوم ہے، اس حقیقت کو اس طرح تسلیم کرنے والی اور بار بار دہرانے والی حکومت پاکستان نے حملہ کیا کیا ہے۔ انہوں نے مرکزی ملازمتوں میں جمہوریہ واریا بیت کا اصول نافذ کر رکھا ہے۔ ذرا سمجھ لیجئے کہ اس کے معنی کیا ہیں۔ مثلاً پاکستان کی اعلیٰ ترین سرکس کا امتحان ہوتا ہے جس میں ایک سو امیدوار کا میاں بہ ہوتے ہیں۔ ان امیدواروں کی ان کے حاصل کردہ نمبروں کے لحاظ سے فہرست مرتب کرنی جاتی ہے۔ اب عدل و مساوات اور جہر ذاتی کے معیار کا تقاضا یہ ہے کہ اسی میں سے مطابق ضرور امیدوار منتخب کر لئے جائیں۔ لیکن کیا یہ نہیں جانا گیا کہ ان اسی میں سے کو صوبہ داری نیابت کے لحاظ سے تعین کر لیا جانا ہے اور اس کے مطابق امیدواروں کا انتخاب عمل میں لایا جانا ہے۔ نتیجاً اس کا یہ ہوتا ہے کہ مثلاً ایک سندھی لڑکا دسویں نمبر پر ہے اور ایک بنگالی بچا سوویں نمبر پر، تو اس سندھی کو پوز دیا جائے گا اور بنگالی کو منتخب کر لیا جائیگا۔ غور فرمائیے کہ اس بنیاد ہی سے اصولی کے نتائج کس درجہ دور رس اور تباہ کن ہیں۔ سب سے پہلے تو یہ کہ مملکت پاکستان بہترین دماغوں سے محروم کر دی جاتی ہے اور ان کی جگہ کٹر قابلیت کے افراد حکومت کی مشینری کے کل پڑزے بنا لئے جاتے ہیں۔ سوچئے کہ جب دس سو سال تک معیار انتخاب ایسا ہی رہا تو حکومت کی مشینری کس قسم کے عناصر پر مشتمل ہو جائے گی، اس کے بعد دوسری طرف دیکھئے۔ جس اعلیٰ پوزیشن کے امیدوار کو نظر انداز کر کے، پست درجے کے امیدوار کو منتخب کر لیا گیا ہے اس امیدوار کے دل میں حکومت کا کیا و تار باقی رہ جاتے گا۔ اس کا سینہ غرہ کے لئے آتش ان شکیبیت بنا ہے گا۔ اور آگے بڑھتے۔ فرض کیجئے کہ وہی بنگالی امیدوار وہ چار سال بعد سندھ کے اسی ضلع کا ڈپٹی کمشنر بن کر آجاتا ہے جو اس امیدوار کا وطن ہے جس پر اسے ترجیح دی گئی تھی حالانکہ اس کا نمبر سوواں تھا اور اس کا بچا سوواں۔ آپ خیال فرمائیے کہ اس سندھی امیدوار کا خاندان کبھی اس بنگالی ڈپٹی کمشنر سے تعاون کر سکا جو ان کے قابل اور ہونا فرزند کا حصہ بھین کر ڈپٹی کمشنر بنا ہے اور ان کا لڑکا کہیں کلر کی کر رہا ہے؟ اس کے ساتھ ہی کیا بھی سوچئے کہ اس جمہوریہ داری نیابت سے صوبائی مہمیت کی نصبت کس درجہ عمیق اور شدید ہوتی جا رہی ہے؟ اور چند سال کے بعد اس کی کیفیت کیا ہو جائے گی؟

کہہ دینا ہے کہ حکومت کی جمہوریہ یہ ہے کہ بعض صوبے اس نیابت پر مصر ہیں کیونکہ وہ مقابلہ کی بنا پر ملازمتوں میں آ نہیں سکتے۔ اس لئے وہ نیابت کی راہ سے قسرت حکومت میں داخل ہونا چاہتے ہیں۔ ہم اس باب میں صرف اتنا عرض کریں گے کہ جو صوبے ان تمام نفع مندات کے باوجود عین کبیڑت اور اشارہ کیا گیا ہے، اس طریق انتخاب پر اصرار کرتے ہیں وہ قطعاً پاکستان کے ہی خواہ نہیں۔ قوم حق رکھتی ہے کہ پوچھے کہ وہ صوبے ہیں اور ان کے کوئی نمائندے اس طرح کی تقریبی کوششوں پر مصر ہیں۔ یہ مسئلہ تمام ملت کا مشترکہ مسئلہ ہے اس لئے کہ اس سے پاکستان کا مستقبل وابستہ ہے۔ اس لئے کہ قوم کو کم از کم معلوم تو ہو کہ پاکستان کی بنیادوں کو اس طرح کزور کرنے اور ملت کو مصیبت جالبیہ کی بنیادوں پر ٹکڑے ٹکڑے کرنے والے کون سے بزرگان مملکت ہیں۔

یاد رکھیے پورے کا پورا پاکستان ایک مملکت ہے۔ پاکستان کے تمام مسلمان ایک ملت ہیں۔ ان میں انتخابی معیار صرف جوہر ذاتی ہونا چاہیے۔

جو کرے گا امتیاز رنگ و بومٹ جائے گا
ترکبہ خرد کا ہی ہو یا اعراقی والا نسب

اسی بنا پر ہم نے تحریک کی تھی کہ پاکستان کے صوبوں کو مثلاً کراچی، ساری مملکت کو ایک مرکز کے تابع نے آنا چاہیے اور انتظامی سہولت کی خاطر ملک کو اولتے بدلنے رہنے والے وائزوں میں بانٹنا چاہیے جن میں نسل، زبان، رنگ کا کوئی امتیاز نہ ہو۔ لیکن بجائے اسکے کہ یکساں جانا، صوبہ دار نیابت کے اصول سے صوبہ دارانہ گروہوں کو اور زیادہ کس دیا گیا تاکہ کوئی یہ نہ کہنے پلے کہ تمام مسلمان ایک ملت ہوتے ہیں۔

(۱)

مغالطہ

ایک اور بات ہے جس نے ہمیں مغالطہ میں ڈال رکھا ہے۔ تشکیل پاکستان کے بعد سے دیگر اسلامی ممالک کے ساتھ ہمارا غلامانہ زیادہ ہو گیا۔ (یہ امر موجب اطمینان ہے اس لئے کہ شاید اس سے، حدیث ملت اسلامیہ کا وہ خواب شیریں پھر سے حقیقت بن جائے جو ہم نے لٹے ہوئے سکون جہان سے) ہم جب اپنا مقابلہ ان ممالک سے کرتے ہیں تو اپنے آپ کو ان سے بہت آگے دیکھتے ہیں۔ اس لئے ہم اس فریب میں مبتلا ہو جاتے ہیں کہ ہم بہت ترقی یافتہ قوم ہیں اور ہم نے بہت کچھ کر لیا ہے۔ حالانکہ واقعی سے کہ اول تو ان ممالک سے تقابلی کے بعد اپنے آپ کو ترقی یافتہ سمجھنا ہی فطری ہے۔ دوسرے یہ کہ ہمارا یہ ترقی بھی ہماری کوششوں کا نتیجہ نہیں بلکہ پاکستان کے ساتھ ورثہ میں آئی ہے۔ انگریز نے اپنے سو سالہ عہد حکومت میں اپنے مقاصد کے لئے یا مثلاً کان ملک کی بہبود کی خاطر (ہندوستان میں بہت سی وہ چیزیں لاکھ کر دیں جو عربی ممالک کی کوششوں کا ثمرہ ہیں۔ ریل، تار، ڈاک، ٹیلیفون، پنڈر سڑکیں، عمدہ بندرگاہیں، ہوائی اڈے وغیرہ) ان کی وجہ سے ہمارا ملک ان امور میں دیگر اسلامی ممالک سے آگے ہے۔ ایسی صورت پر گورنمنٹ آف انڈیا ایکٹ ۱۹۵۳ء کی وجہ سے ہماری حکومتی مشینری میں وہ اتہری نہیں جو دیگر اسلامی ممالک میں پائی جاتی ہے۔ تعلیم کے نئے ہم مروجہ کرم ہی سرسبز کی ان ملک کوششوں کے جن کی وجہ سے ہم آج دنیا کی باتیں سمجھنے کے قابل ہو رہے ہیں۔ اور اس اعتبار سے بھی دیگر اسلامی ممالک سے آگے ہیں۔ فکری اعتبار سے خدا کوٹ کر دھرت جنت عطا کرے علامہ اقبال کو جس نے ہمیں ایسی سرفرازی عطا کر دی ہے کہ ہمیں اور نہیں تو کم از کم مسلم اقوام کی فکری امامت کا شرف حاصل ہے اور اگر حکومت کی طرف سے ذرا بھی حوصلہ افزائی ہو تو ہم میں ایسے ایسے جوہر قابل موجود ہیں جو کسی اعتبار سے بھی مغربی مفکرین سے کم نہیں۔ باقی رہی ہماری آزادی سو وہ صدقہ ہے قائداً عظم (مروجہ و مخفی) کی سیاسی بصیرت اور سیر بخیر کا۔ ان تمام امور میں ہماری کوششوں کا کوئی دخل نہیں۔

آنکھ ننگس کی، دہن قلعے کا، مسیحت میری

ان کی تصویر میں پوچھے کوئی ان کا کیا ہے

لہذا اگر ہم آج اسلامی ممالک میں سب سے پیش پیش ہیں تو اس میں ہماری سعی و عمل کا کوئی دخل نہیں۔ یہ سب کچھ ہم نے یا تو ورثہ میں پایا ہے یا حالات کا نتیجہ ہے۔ معاشی اعتبار سے ہماری خوشحالی، پلٹ سن، روٹی اور گیہوں کی وجہ سے ہے جو ہماری سربڑھ کی بڑی کڑیاں ہیں۔ یہ بھی دائرہ فطرت کی کرم گسری ہے۔ ہمارا کمال نہیں۔ وہ تو یوں کہتے کہ ہمارے ناشکاروں کو اور کوئی کام نہیں آتا جس کی وجہ سے وہ اس طرح سال بھر لہو پانی ایک کر کے اپنی محنتوں کا حاصل ہمارے لئے وجہ تقویٰ بنا لیتے ہیں۔ ورنہ ہمارے نظام زمینداری نے جو حالت ان کی بنا چھوڑی ہے اس میں ان کا زندہ رہنا بھی معجزہ ہے۔

(۲)

پاکستان کا تحفظ

ہم نے یہاں تک جو کچھ لکھا ہے اس کے متعلق یوں سمجھئے جیسے کسی خاندان کے افراد اپنے

نیکی کی محنت، توانائی تعلیم مستقبل وغیرہ سے متعلق نگرانی بیچ کر مملکت اور دشور سے کرتے ہیں۔ پاکستان، ہم سب افراد خاندان مملکت) کا مشترکہ مفاد ہے جس کا تحفظ ہم سب کا یکساں فریضہ ہے۔ اس لئے اس میں کسی کے سر پر کسی کا احسان ہے نہ بڑا ماننے کی ضرورت۔ ایک بات البتہ ایسی ہے جسے ہم شروع سے بہ اصرار دہراتے چلے آئے ہیں اور وہ یہ کہ جہاں تک سرزمین پاکستان کے تحفظ کا سوال ہے اس میں کسی قسم کی کوتاہی، نقص سبیل، یا متغافل کی اجازت نہیں دی جاسکتی، نہ اسے گوارا کیا جاسکتا ہے خواہ یہ افراد مملکت کی طرف سے ہو خواہ ارباب حکومت کی جانب سے۔ اس باب میں ہم اہل پاکستان کی دشواری یہ ہے کہ ایک تو ہماری مملکت فوراً تیرہ ہے، دوسرے شوخی قسمت سے ہمیں ہمسایہ ایسا ملا ہے جس کی تنگ نظری، حسد، کھینچی، کینہ پروری، بددیانتی، بدبھری، گستاخی، نا معقولیت اور بے اصولانہ ضرب النشل ہے۔ ایسے ہمسایہ سے واسطہ پڑنا ہزار مصلحتوں کا ایک مصیبت ہوتی ہے۔ لیکن اس کا علاج جیسا کہ ہم اس سے پہلے بھی متعدد بار لکھ چکے ہیں صرف ایک سے اور وہ یہ کہ صرف ایک مرتبہ نہیں ایسی شکست دی جائے کہ ان کے ہوش ٹھکانے آجائیں۔ اس کے بجائے دیکھیں گے کہ یہ خود بھی آرام اور چین سے بیٹھ جائیں گے اور دنیا بھی امن میں رہے گی۔ اس باب میں ہندوستان خود اس حد تک آگے بڑھتا چلا آ رہا ہے کہ شاید پاکستان کیلئے جنگ کے سوا اور چارہ کار ہی نہ رہے۔ اگر ایسا وقت آگیا تو قوم کے دو حصے ہونگے۔ ایک محارب حصہ جو براہ راست جنگ میں شریک ہو گا اور دوسرا شہری طبقہ (CIVIL POPULATION) جو ان کے پیچھے ہو گا۔ جہاں تک محارب حصہ کا تعلق ہے اس کی ہمت صرف حکومت ہی مان سکتی ہے کہ اس کی امکانی وسعتیں کہاں تک ہیں۔ اس باب میں ہمیں حکومت پر بھروسہ کرنا ہو گا۔ اور حکومت کو جس قسم کی مدد کی ضرورت ہوگی فوراً دینی ہوگی۔ اس وقت ہر قسم مملکت کا سال اور جان ارباب حکومت کے سپرد ہو گا۔ لیکن جہاں تک شہری طبقہ کا تعلق ہے ان کے فرائض محارب حصے سے کچھ کم نہیں ہونگے۔ آج کل کی جنگ کی ٹیکنیک یہ ہے کہ شکست و فوج کا ادارہ مدار شہری آبادی کی فوج حوصلہ اور طاقت پر دانشت پر ہوتا ہے۔ جنگ پھولوں کی سیج نہیں ہوتی اس میں بڑی بڑی مصیبتیں آئی کرتی ہیں۔ اگر شہری آبادی نے ان مصیبتوں کا مقابلہ کر لیا اور اس طرح اپنے نظم و ضبط (MORALE AND DISCIPLINE) کو قائم رکھا تو فتح یقین ہے (اگر خدا نکرہ) انہوں نے خلفشار مچا دیا اور شکست کو دیکھ کر گھبرا اٹھے، تو پھر محارب حصے کے لئے دوہری مصیبت ہو جائے گی۔ اس لئے قوم کے لئے یہ وقت بڑا نازک ہے جس میں خالی جہازت سے کہیں زیادہ غور و فکر، تدبیر و تحمل اور حزم و احتیاط کی ضرورت ہے۔ اس وقت یہ کامیابی پر سیج جارہی ہیں جس وقت یہ چھپ کر قارئین کے ہاتھوں میں پہنچیں گی نہ معلوم اس وقت صورت حال کیا ہو؟ لیکن جو صورت حال ہے بھی ہو، اس کی حمایت کرنا ہواں کے لئے قرآن کی برائیاں ہر حالت کے لئے موجود ہیں۔ اگر حالت امن ہو تو اپنی طرف اپنی سزا بریں پوری پوری مستعدی اور امن بھرتی کامیاب کرنا۔ وَأَعِدُّوا لَهُمْ مَا اسْتَطَعْتُمْ مِنْ قُوَّةٍ وَمِنْ رِبَابِ السَّيْلِ تَنْزِيلًا رِيبًا قَدْ وَادَّوْا وَكَذَّبُوا بِآيَاتِنَا فِئْتًا لَ تَجْعَلُوهُمْ آيَةً يَتَّبِعُهُمُ الْبُغْيَاءُ (۲۹)

عجیب قدر بھی تم میں قوت ہے اس کے مطابق دشمن کے مقابلے کی تیاری رکھو۔ انہی سرحدوں پر گھوڑوں کے رسالے تیار رکھو تاکہ اس سے پہلے اور قبل سے خدا کے دشمنوں کے دل میں تباہی رعب قائم ہے۔ ان دشمنوں کے مقابلے کے لئے بھی جو اپنی نگرانی سے سنبھلے نہیں آتے اس لئے تم انہیں نہیں مانتے لیکن اللہ انہیں جانتا ہے۔ اور جب مقابلہ آن پڑے تو انفرادی اخفا ق نفا لاً۔ (۲۹) لیکے اور باری میدان جنگ میں اتر پڑو اور وہاں فیقتلون و یقتلون۔ یا دشمن کو مغلوب کرو یا خود جان دیو۔ ومن یولہم یومئذ دبوکالا

متحر فالتقال او متعینا الی ضیحة فقد یام بغضب من اللہ وما و انہ جہنمہ دبش
المصیور (چچ) اس دن جو شخص میدان جنگ سے پیٹھ پیچھے بھاگے کہ وہ جنگ کے لئے پینتر بدل رہا ہو یا
اپنے ساتھیوں کے ساتھ ملنے کے لئے لوٹے تو اس پر اللہ کا غضب ہوگا اور اس کا ٹھکانا جہنم ہوگا اور وہ بڑی جنگ ہے
ٹھکانے کی۔

اور اگر دشمن صلح کے لئے جھکے تو تم بھی صلح کے لئے تلوار پی نیام میں کر لو۔
(وان جانعو اللسلام فاجنبہ لہما)۔ یہ تو ریاکار یا عصبے کے منقلب۔ باقی رہی شہری آبادی۔ سوائے منقلب سب کے بڑی
تاکید اس امر کی ہے کہ وہ یونہی غلط او اہوں پر کان دھر کر مجھکڑ نہ بچا دیں۔

یا ایھا الذین امنوا ان جا مکم فاسق بنیام فتبینوا ان تصیبوا تو ما یجھالہ فتصیبوا علی
ما فعلتم متداینین و علی ایس ایمان داوا اگر تمہارے پاس کوئی فتنہ پرواز کسی قسم کی تیر لائے (تو اسے یونہی تسلیم
نہ کر لیا کرو) بلکہ اس کی تحقیق کر لیا کرو۔ ایسا نہ ہو کہ تم نادانی میں (اپنے کسی دوسرے) گروہ کو نہ قتل یا بچا بیٹھو اور بعد
میں اپنی حرکت پر پشیمان ہو۔

یہ بھی جنگ کی صورت میں مختصر بیانات ان کے لئے جو جن کی حفاظت کے لئے شمشیر بکھٹ اٹھتے ہیں اور یہ ظاہر ہے کہ سرزمین پاکستان
کی حفاظت کے لئے اٹھنا (کہ جس سرزمین کو قانون خداوندی کے نفاذ کا اولین معمل بننا ہے) کیسے جن کی حفاظت کے لئے اٹھنا
ہے۔ صرف ایک خط زمین کی حفاظت کے لئے نہیں بلکہ اس یقین کے ساتھ کہ اس خط زمین کو اس لئے محفوظ رکھنا ضروری ہے
اس میں قرآنی نظام کی تشکیل کی جائے گی۔ اس مقصد کے لئے اس یقین کے ساتھ اٹھو تو تم میں سے ہر جان دینے والا مقتول
فی سبیل اللہ (شہید) ہے اور بزرگ رہنے والا غازی) اور اس آسمان کے نیچے ان سے بڑھ کر کسی اور کا مقام نہیں۔ و اللہ اعلم
علیٰ ما نقول شہید۔

(۷)

یہ نئے ملت پاکستان کے لواحق اور ہماری مسائل ۱۹۷۱ء میں اس کے بعد آپ خود اندازہ لگا لیجئے کہ ہم
آج کیا آں کھڑے ہیں۔

(۸)

مفکر قرآن محترم پروفیسر صاحب کی تصنیفات کی تفصیلی فہرست ہے۔

جہان نو

آپ پوسٹ کارڈ لکھ کر بلا قیمت سے حاصل فرما سکتے ہیں!

ماہنامہ طلوع اسلام ہر ماہ کے پہلے ہفتہ میں سپر ڈاک کر دیا جاتا ہے۔ اگر کسی خریدار کو پرچہ وقت پر نہ ملے تو اس
کی اطلاع ادارہ میں ۱۵ تاریخ سے پہلے پہنچ جانی چاہیے تاکہ تعمیل کی جاسکے۔ اطلاعات
۱۵ تاریخ کے بعد موصول ہونے کی صورت میں پرچہ قیمتاً ارسال ہوگا۔

اعلان

وہ خط و کتابت سے میں سالانہ خریداری نمبر کا حوالہ ضروری ہے!

طلوع اسلام کنونشن

بزمنے طلوع اسلام متوجہ ہوں

سابقہ کنونشن میں طے پایا تھا کہ سالہ کی سالہ کنونشن کا انعقاد اکتوبر کے مہینے میں کیا جائے۔ ۲۱-۲۲ اکتوبر کو رمضان المبارک کا آغاز ہوگا۔ اس لئے تجویز یہ ہے کہ کنونشن ۱۵، ۱۶، ۱۷ اکتوبر کو منعقد کر لی جائے۔ بزموں سے گزارش ہے کہ وہ اپنی آرا سے جلد از جلد ادارہ کو مطلع کریں تاکہ ان کی روشنی میں تاریخوں کا آخری فیصلہ کر لیا جائے۔

ملک جس بحران سے گزر رہا ہے اور جن نازک حالات کا اسے سامنا ہے ان میں قرآنی راہنمائی کی ضرورت اور بھی زیادہ شدید ہو جاتی ہے۔ اندر ہی حالات بزمنی اندازہ لگا سکتی ہیں کہ اس دفعہ کنونشن کس قدر اہم ہوگی لہذا ضرورت ہے کہ بزمن اس کیلئے (کم از کم ذہنی) تیاری ابھی سے شروع کر دیں اور اپنی تجاویز پر انفرادی طور پر اور بزمن کے اجلاس میں غور و خوض کریں تاکہ وہ متفقہ طور پر پس ہو کر قبل از وقت ادارہ میں پہنچ جائیں۔

آئین سازی کا مرحلہ پھر ملک کے درپیش ہے اس کیلئے ضروری ہے کہ اس سلسلہ میں ذمہ دار گوشوں تک قرآنی راہنمائی پہنچائی جائے۔ اس مقصد کیلئے ادارہ نے ایک بمفلٹ انگریزی زبان میں شائع کیا ہے چونکہ نیو پریٹ پر پابندی ہے اسلئے اسے وہاں پر پرنٹنگ میسر نہ ہو سکا ہے اسلئے اس پر لاگت کافی آگئی ہے تبلیغی مقصد کے لئے اسکی اشاعت حسب معمول بلا قیمت ہوگی لیکن جو حضرات اسے خریدنا چاہیں گے ان سے اسکی قیمت ایک روپیہ لی بمفلٹ لی جائیگی اور بزموں سے پچاس پیسے فی بمفلٹ۔ بزموں سے درخواست ہے کہ وہ مطلوبہ تعداد ادارہ سے بہت جلد طلب کر لیں بمفلٹ قلیل تعداد میں چھپوایا گیا ہے۔ بزموں کو ان کی مطلوبہ کاپیاں ہندو عیساء تک پنی بھیجی جائیگی۔

(محمد عیسیٰ، ناسم ادارہ طلوع اسلام)

آئین پاکستان

گزشتہ انتخابات کے بعد جب آئین سازی کے امکانات روشن ہوئے تو ہم نے طلوع اسلام بابت فروری ۱۹۷۹ء میں "قرآنی آئین کے بنیادی اصول" کے عنوان سے ایک ميسوڑ مقالہ شائع کیا تھا جسے پمفلٹ کی شکل میں بھی چھپوایا گیا تھا۔ اس کے بعد مشرقی پاکستان سے جو طوفان اٹھا تو اس میں خود مملکت کا جدوجہد ہی خطہ کی زد میں آ گیا، اس لئے آئین سازی وغیرہ کے منصوبے ملت بود ہو کر رہ گئے۔ اب جو صدر مملکت نے اعلان کیا ہے کہ آئین مرتب کرنے کے لئے ایک تجزیاتی مشعل کی گئی ہے اور جب مسودہ آئین تیار ہو جائیگا تو اس کے متعلق دانشوران قوم سے مشورہ لیا جائیگا، تو ہمیں ہر طرف سے تقاضے موصول ہونے شروع ہو گئے ہیں کہ یہ وقت ہے کہ قرآنی آئین کے مذکورہ بالا اصولوں کی از سر نو نشرو اشاعت کی جائے۔ نیوز پریسٹ پر پابندی کی وجہ سے اس پمفلٹ کا جدید ایڈیشن شائع نہیں کیا جاسکتا۔ امدی حالات ہم نے مناسب سمجھا ہے کہ اس مقالہ کی زیادہ طویل تصدیقات حذف کر کے ان اصولوں کو طلوع اسلام میں دوبارہ شائع کر دیا جائے تاکہ ایک اسلامی مملکت کے آئینی خطہ و خال پھر سے فضا میں عام ہو جائیں۔ اور جب آئین کا تجوزہ مسودہ سامنے آئے تو ارباب فکر و نظر دیکھ سکیں کہ اسے کس حد تک اسلامی کہا جاسکتا ہے۔ ان اصولوں تک پہنچنے سے پہلے دو بنیادی نکات کا ملحوظ رکھنا ضروری ہے۔

دو بنیادی نکات (۱) قرآن کریم انسانی زندگی کے اہم مسائل کے متعلق اصولی راہنمائی دیتا ہے۔ بالعموم انکی جزئیات متعین نہیں کرتا۔ یوں کہیے کہ وہ ایسی حدود مقرر کرتا ہے جن کے اندر رہتے ہوئے اسلامی مملکت اپنے اپنے زمانے کے تقاضوں کے مطابق جزئی تفصیلات خود مرتب کرتی ہے۔ یہ اصول یا حدود غیر متبدل ہوتے ہیں اور ان کی بنیادوں پر مرتب کردہ جزئیات میں عند الضرورت ترمیم و تنسیخ ادھک و اضافہ ہو سکتا ہے۔

(۲) قرآن کریم کا وہ ان ملت کے لئے ایک منتهی مقرر کرتا ہے۔ اس کے سامنے ایک نصب العین رکھنا ہے جس تک آہستہ آہستہ ہندرج پہنچا جاسکتا ہے۔ حضور نبی اکرم نے ایک ایسی امت کی تشکیل فرمائی جو قرآنی نصب العین پر دل کی گراہیوں سے تعین رکھتی اور اس تک پہنچنا اپنا مقصد و حیات سمجھتی تھی۔ ہمارا حانت اس سے مختلف ہے۔ ہم نام تو وہی دیکھتے ہیں جو اس امت کا تھا لیکن ہمارا ایمان ان کا سا ایمان نہیں اور یہی وجہ ہے کہ قرآن کریم کو مذکورہ کتاب ماننے ہوئے بھی ہمارا عمل اس کے مطابق نہیں۔ بنیادیں ہمارے لئے کشادگی راہ ہی ہوگی کہ قرآن کریم کے مقرر کردہ منتهی کو اپنے سامنے بطور نصب العین رکھیں اور پھر یہ طے کریں کہ میں کھانم پریم اس وقت کھڑے ہیں اس سے اس منتهی تک پہنچنے کے لئے کون سی تدریجی منازل اپنے لئے مقرر کریں۔ یوں یہ مملکت

رفتہ رفتہ آہستہ آہستہ بتدریج اسلامی بنی جاتے گی۔ یہ نہیں کہ ادھر ادھر سے قرارداد مقاصد پاس کی اور ادھر ادھر سے ڈھول بجانے شروع کر دیئے کہ مملکت اسلامی ہو گئی ہے۔

ان تہید کی نکات کے بعد اب ان اصولوں کی طرف آئیے جنہیں قرآن کریم نے اسلامی مملکت کے آئین کے لئے بطور حدود معین کیا ہے۔ ہمارا اندیشہ ان اصولوں کو سامنے لانا ہے۔ یہ کام مجلس آئین ساز کا ہو گا کہ وہ موجودہ حالات کے مطابق ان اصولوں کی جزئیات مرتب کرے۔

۱. اقتدارِ اعلیٰ (SOVEREIGNTY)

اقتدارِ اعلیٰ سے مراد ہوتی ہے مملکت کی وہ انتھاری جس کا فیصلہ آخری فیصلہ ہو، اور اس سے مرکزی مملکت کی مثال بغاوت قرار پاتے۔ ملکیت میں یہ انتھاری بادشاہ کی ذات ہوتی ہے، آمریت میں ڈکٹیٹر اور مغربی انداز جمہوریت میں عوام۔ قرآن کی رو سے یہ انتھاری زیادہ شاہ کو حاصل ہوتی ہے، نہ ڈکٹیٹر کو، نہ عوام کو حاصل ہوتی ہے، نہ خواص کو۔ یہ اقتدار صرف خدا کو حاصل ہوتا ہے جس کا ارشاد ہوتا ہے کہ **إِنِ الْحُكْمُ إِلَّا لِلَّهِ**۔ دیکھ، حق حکومت (آخری فیصلہ دینے کا حق) صرف خدا کو حاصل ہے۔ **لَا يُشْرِكُ فِي حُكْمِهِ أَحَدًا** (دیکھا، وہ اپنے اس حق میں کسی کو شریک نہیں کرتا۔ **لَا يُشْرِكُ عَمَّا يَفْعَلُ وَهُوَ يُسْخَرُ لَهُ**)۔ دیکھا، اس کے کسی فیصلہ کو (QUESTION) نہیں کیا جاسکتا۔ اس سے نہیں پوچھا جاسکتا کہ اس نے فلاں قانون ایسا کیوں بنایا ہے۔ اس کے علاوہ ہر ایک کی انتھاری کو (QUESTION) کیا جاسکتا ہے۔ لیکن خدا تو کسی کے سامنے آتا ہے اور نہ ہی ہم اس کی بات سن سکتے ہیں اس لئے سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ اس کے اس حق حکومت کی عملی شکل کیا ہوگی۔ اس کا جواب اس لئے خود ہی سے دیا کہ خدا کی حکومت اس کی کتاب کی اطاعت کے ذریعے اختیار کرتا ہے۔ اس کا ارشاد ہے کہ

أَفَلَا يَتَذَكَّرُونَ (دیکھا، ان سے کہہ دو کہ) کیا میں خدا کے سوا کسی اور کو اپنا حاکم بناؤں، درآئیں لیکہ اس نے تمہاری طرف ایسی کتاب بھیج دی ہے جو ہر بات کو نکھار کر بیان کرتی ہے۔

لہذا اسلامی حکومت اور غیر اسلامی حکومت میں فرق یہ ہے کہ اول الذکر میں اقتدارِ اعلیٰ خدا کی کتاب کو حاصل ہوتا ہے۔ اور ثانی الذکر میں انسانوں کو۔ خواہ وہ کوئی ایک فرد ہو، یا افراد کی جماعت۔ یہی کفر اور اسلام کا امتیازی نشان ہے۔

وَمَنْ لَّمْ يَحْكَمْ بِمَا أَنزَلَ اللَّهُ فَأُولَٰئِكَ هُمُ الْكَافِرُونَ۔ (دیکھا، جو کتاب اللہ کے مطابق حکومت قائم نہیں کرتے، وہی لوگ کافر ہیں۔

اس لئے خود حضور نبی اکرم سے جنہوں نے سب سے پہلے اسلامی مملکت قائم کی تھی، کہا گیا کہ

فَأَحْكُمُوا بِمَا أَنزَلَ اللَّهُ (دیکھا، تو ان میں کتاب اللہ کے مطابق حکومت قائم کرو۔

یہی وہ حقیقت کبریٰ ہے جسے قائد اعظم نے ان درخشندہ الفاظ میں پیش کیا تھا جنہیں ہم سو بار دہرائے ہیں اور شاید ابھی ہزار بار۔

اور وہرانا پڑے تاکہ جو لوگ یہ کہتے ہیں کہ ہمیں قائمہ اعظم کے تصور کے مطابق آئین مرتب کرنا چاہیے، انہیں معلوم ہو جائے کہ اس باب میں قائمہ اعظم کا تصور اور ایمان کیا تھا۔ انہوں نے فرمایا تھا۔

اسلامی حکومت کا یہ امتیاز ہمیشہ پیش نظر رہنا چاہیے کہ اس میں اطاعت اور وفا کیشی کا مرجع خدا کی ذات ہے جس کی تعمیل کا عملی ذریعہ قرآن مجید کے احکام اور اصول ہیں۔ اسلام میں اصلہ کسی بادشاہ کی اطاعت ہے نہ پارلیمنٹ کی اور نہ کسی افسر شخص یا ادارہ کی۔ قرآن کریم کے احکام ہی سیاست و معاشرت میں ہماری آزادی اور پابندی کے حدود متعین کرتے ہیں۔ اسلامی حکومت دوسرے الفاظ میں قرآنی اصول اور احکام کی حکمرانی ہے اور حکمرانی کے لئے آپ کو لا محالہ علاستے اور مملکت کی ضرورت ہے۔

لہذا اسلامی مملکت کے آئین کی شق اول یہ ہونی چاہیے کہ

اس مملکت میں اقتدار اعلیٰ خدا کو حاصل ہوگا جس کی عملی شکل یہ ہوگی کہ حکومت خدا کی کتاب (قرآن مجید) کے احکام و اصولات کی مطابق قائم کی جائے گی اور اس کے خلاف کوئی قانون، حکم یا فیصلہ قابل قبول نہیں ہوگا۔

اسی کو اسلامک آئیڈیالوجی یا نظریہ پاکستان کہتے ہیں جو اس میں ہماری مملکت کی۔

۲۔ مجلس آئین و قوانین ساز کے حدود

قرآن کریم کے متعلق خدا کا ارشاد ہے کہ

وَأَنذَرْتُكُمْ كَلِمَاتٍ صِدْقًا وَقَدْ عَلَّمَا لَّا - لَا مَمْلُوكَ (تکلمتیم ۱۰۰)

نیرے رب کی بات صدق اور عدل کے ساتھ مکمل ہوگئی۔ اس میں کوئی تبدیلی نہیں کر سکتا۔

اس لئے سربراہ مملکت ہو یا پارلیمنٹ، قرآنی احکام و اصولات میں نہ تو کوئی اضافہ ہو سکتا ہے اور نہ کسی قسم کی تبدیلی۔ پارلیمنٹ قرآنی حدود کے اندر رہتے ہوئے، مملکت کے لئے قانون بنا سکتی ہے۔ اس اعتبار سے اسلامی مملکت کی "جمہوریت" لامحدود اور غیر مشروط نہیں ہو سکتی۔ یہ (CONTROLLED DEMOCRACY) ہوگی اور اس پر کنٹرول خدا کی کتاب کا ہوگا۔

لہذا اسلامی مملکت کے آئین کی دوسری شق یہ ہونی چاہیے کہ،

مملکت کے قوانین کی اساس قرآن کریم ہوگی اور مجلس قوانین ساز اسکی متعین کردہ حدود کے اندر رہتے ہوئے اپنے زمانے کی ضروریات کے مطابق قانون مدون کرنے کی مجاز ہوگی۔ مملکت میں کوئی ایسا قانون نافذ نہیں ہو سکیگا جو قرآن کریم کے خلاف ہو۔

ہم نے ان اس سے پہلے جو آئین مرتب یا نافذ ہوئے ان میں کہا جاتا رہا کہ "مملکت کا کوئی قانون کتاب و سنت کے خلاف نہیں ہوگا"

ہم نے ہر بار اس کی وضاحت کی، چونکہ سنت کا کوئی مجموعہ ایسا نہیں جو مسلمانوں کے تمام فرقوں کے نزدیک متفق علیہ ہو، اسلئے کتاب و سنت کی رُو سے کوئی ایسا ضابطہ قوانین مرتب نہیں ہو سکیگا جسے تمام فرقے متفق طور پر اسلامی تسلیم کر لیں۔ اس پر یہی سبب ہے کہ مصلحتوں کیا گیا لیکن بعد از خرابی بسیار ان حضرات کو بھی تسلیم کرنا پڑا کہ کتاب و سنت کی رُو سے فی الواقعہ ایسا ضابطہ قوانین مرتب نہیں ہو سکتا۔ اندر اس حالات اب مواب کی راہ یہی ہے کہ آئین میں یہ حق درج کی جائے کہ ملک کا کوئی قانون قرآن کریم کے خلاف نہیں ہوگا۔

۳۔ فیصلہ کن ادارہ

اس سلسلہ میں یہ سوال سامنے آئے گا کہ اس بات کا فیصلہ کس طرح کیا جائے گا کہ فلاں قانون قرآن مجید کے مطابق ہے یا نہیں۔ ۱۹۶۲ء کے آئین میں اس کے متعلق کوئی فیصلہ نہیں کیا گیا تھا۔ اس کی رُو سے ایک اسلامی مشاورتی کونسل انڈیا کے ذیل میں ادارہ تحقیقات اسلامیہ کا انعقاد عمل میں لایا گیا تھا۔ ہم نے اسی زمانے میں کہہ دیا تھا کہ یہ سفید پابھی "محض روشنی بخندیاں ہیں جن سے کوئی مفید مطلب نتیجہ مرتب نہیں ہوگا۔ سات اگلے سال کے تجربے نے یہ ثابت کر دیا کہ یہ ادارے فی الحقیقت بیکار تھیں انہیں ختم کر دینا چاہیے اور ان کی جگہ ایک لائیکیشن مقرر کر دینا چاہیے جس کا فریضہ یہ ہو کہ وہ ملک کے مروجہ قوانین کو قرآن کے مطابق بنانے کی سفارشات کرے اور آئندہ بھی جو قانون زیر ترتیب آئے اسے قرآن کی روشنی میں پرکھ کر اپنی سفارشات پیش کرے لیکن اس بات کا آخری فیصلہ عدالت عالیہ کرے کہ فلاں قانون قرآن کے مطابق ہے یا نہیں۔ بنا بریں آئین کی اگلی شق یہ ہونی چاہیے کہ اس آئین کے تابع ایک لائیکیشن مقرر کیا جائے جو ملک کے مروجہ قوانین کا قرآن مجید کی روشنی میں جائزہ لے کر اپنی سفارشات پیش کرے۔ نیز جو قانون آئندہ بھی زیر تدوین آئے وہ اسکے متعلق بھی قرآنی روشنی میں اپنی سفارشات پیش کرے۔

اس سوال کا فیصلہ کہ فلاں قانون قرآن کے مطابق ہے یا نہیں، مملکت کی عدالت عالیہ کرے گی جس میں قانون سے دلچسپی رکھنے والے حضرات بطور کھیل پیش ہو سکیں گے۔

یاد رکھئے۔ امن سلسلہ میں مذہبی پیشوائیت کا تصور اور وجود غیر مسترانی ہے۔ اسلامی مملکت میں یہ فیصلہ کرنا کہ فلاں معاملہ اسلام کے مطابق ہے یا نہیں، حکومت کے قائم کردہ ادارہ کا کام ہے۔

۴۔ معیار قومیت

اس حقیقت کے متعلق اب کسی تعذیبی گفتگو کی ضرورت نہیں کہ قرآن کریم کی رُو سے قومیت کا معیار ابان کا اشتراک ہے نہ کہ نسل، رنگ، خون، زبان، وطن کا اشتراک۔ بنا بریں، مملکت پاکستان میں بسنے والے غیر مسلم، پاکستانی قوم کا جزو نہیں قرار دینے جاسکتے۔ یہی وہ قومی نظریہ کا مفہوم ہے جس پر مطالبہ و تشکیل پاکستان کی عمارت استوار تھی اور ہے۔

لہذا اسلامی مملکت کے آئین میں اس کی صراحت ہونی چاہیے کہ

مملکت میں بسنے والے غیر مسلم، مسلم قوم کا جزو نہیں قرار پاسکتے، اس لئے انہیں انور مملکت میں شریک نہیں کیا جاسکتا، نہ وہ اسکی پارلییمان کے ممبر ہو سکتے ہیں اور نہ ہی ان ممبروں کے انتخاب میں حصہ لے سکتے ہیں۔ حتیٰ کہ وہ مملکت کی ان اسامیوں پر بھی تعینات نہیں کئے جاسکتے جن کا تعلق رموز مملکت سے ہو۔ انہیں صرف وہ مراعات حاصل ہونگی جن کی تشریح بنیادی حقوق کے ضمن میں کی گئی ہے۔

یاد رکھیے جس آئین میں یشیت موجود نہ ہو نہ وہ آئین اسلامی کہلا سکتا ہے اور نہ ہی وہ مملکت اسلامی ہو سکتی ہے جس میں وہ آئین لایج ہو۔ قرآن اس باب میں کسی قسم کی مفاہمت کی اجازت نہیں دیتا۔ یہ دین کے بنیادی اصولوں میں سے ہے۔ — وَ لَا تَشْبُوْنِیْۤ اِنَّکُمْ بِکَلِمٰتٍ اَدْبٰتِ۔

(۱)

۵۔ مذہبی فرقے اور سیاسی پارٹیاں

اس حقیقت کے متعلق بھی مزید صراحت کی ضرورت نہیں کہ قرآن کی رُود سے امت میں کفر و دخاہ وہ مذہبی فرقوں کی رُود سے ہو یا سیاسی پارٹیوں کی وجہ سے، شرک اور عذاب خداوند کا مستوجب ہے۔ لہذا مملکت پاکستان میں اس کفر و دخاہ کا سٹانا ضروری ہے۔

ہمیں تسلیم ہے کہ بہ حالات موجودہ مذہبی فرقہ بندی کے شرک کو بیک جنبش قلم نہیں مٹایا جاسکتا، لیکن سیاسی پارٹیوں کو تو از رُود سے قانون کوڑا ختم کیا جاسکتا ہے۔ جہاں تک مذہبی فرقوں کا تعلق ہے، اگر

(۱) قرآن کی اساس پر منک کا قانون مرتب کیا جائے تو اس کا اطلاق مملکت کے تمام مسلمان باشندوں پر یکساں طور پر ہو سکیگا۔ اس سے فرقہ بندی کی گزریں خود بخود مٹیں گی۔

(۲) تعلیم کا انتظام اس طرح سے کیا جائے کہ مذہبی اور سیکولر تعلیم کی موجودہ غیر اسلامی شہوت ختم کر کے سب بچوں کو ایسی تعلیم دی جائے جس سے ان میں عام دنیاوی تعلیم کے ساتھ ساتھ قرآن کی بلند اقدار کا شعور بھی بیدار ہوتا چلا جائے۔ اس طرح ان کے دل و دماغ سے فرقہ وارانہ امتیازات کی لکیریں خود بخود مٹتی چلی جائیں۔

لہذا ہمارے مجوزہ آئین کی اگلی شق یہ ہونی چاہیے کہ

۱۔ قرآن کی اساس پر مملکت کے لئے جو قانون مرتب کیا جائیگا اسکا اطلاق ملک کے تمام مسلمان باشندوں پر یکساں ہوگا اور اس میں پرسنل لاز اور پبلک لاز کی بھی کوئی تخصیص نہیں ہوگی۔

۲۔ سیاسی پارٹیوں کو قانوناً ممنوع قرار دے دیا جائے گا۔

(۲)

۶۔ بین المللی تعلقات

دین کے اشتراک پر قومیت کی تشکیل کے یہ معنی نہیں کہ کسی ایک ملک میں بسنے والے مسلمان، غیر مسلموں سے الگ، ایک جداگانہ قوم کے افراد قرار پاتے ہیں۔ اس کا مطلب یہ بھی ہے کہ (اور قرآن کا درحقیقت منشا بھی یہی تھا) کہ دین کے رشتہ میں منگ افراد کو خواہ وہ دنیا کے کسی حصے میں بھی بستے ہوں، ایک قوم کے افراد قرار پائیں گے۔ امت واحدہ دنیا میں بسنے والے تمام مسلمانوں پر مشتمل ہوتی ہے نہ کہ کسی خاص خطہ زمین میں بسنے والے مسلمانوں پر۔ اس اعتبار سے دیکھئے تو دیگر ممالک میں بسنے والے مسلمانوں کے ساتھ ہماری تعلقات کی بنیاد محض کر سامنے آجاتی ہے۔ انتظامی نقطہ نگاہ سے کرۂ ارض میں مختلف خطوں میں بسنے والے مسلمانوں کی الگ الگ حکومتیں ہو سکتی ہیں لیکن وہ الگ الگ اقوام میں نہیں بٹ سکتے۔ لہذا قرآنی نقطہ نگاہ سے جہاں پوری عظمت نگاہ سالمیت اور وحدت اسلام کا بنیادی تعاضل ہے، اُسکے ساتھ ہی دیگر ممالک میں بسنے والے مسلمانوں سے اس قسم کے تعلقات جیسے ایک قوم کے افراد ہوتے ہیں، دین کی لازمی شرط ہے۔ بنا بریں قرآنی دستور پاکستان کی ایک شرط یہ بھی ہونی چاہیے کہ:

دین کے اشتراک کی بنیاد پر قومیت کی تشکیل کا فطری اور منطقی نتیجہ یہ ہے کہ مختلف ممالک میں بسنے والے مسلمانوں کو ایک قوم کے افراد تسلیم کیا جائے۔ دیگر مسلم ممالک کو اس وحدت کی طرف دعوت دی جائے اور عملاً انہیں اس رشتے میں پر کرنے کی کوشش کی جائے۔

(۴)

۷۔ نظام حکومت

ہم نے اوپر کہا ہے کہ قرآن کی رو سے ساری دنیا میں بسنے والے مسلمان، ایک قوم کے افراد ہیں، لیکن ہم نے پاکستان میں ایسا نظام رائج کر رکھا ہے جس کی وجہ سے خود پاکستان میں بسنے والے مسلمان بھی ایک قوم نہیں بن سکے۔ ہم نے پہلے ملک کو دو بازوؤں میں تقسیم کیا اور اب مغربی بازو کو چار محظوظوں میں بانٹ دیا۔ یہ تقسیم اگر محض انتظامی مقاصد کے لئے ہوتی تو چنداں مضائقہ نہ ہوتا، لیکن ہم نے ان خطوں میں الگ الگ مفادات کی ایسی دیواریں کھڑی کر دیں جن سے یہ قوم مختلف اقوام میں تقسیم ہو گئی، اور وہ بھی ایسی اقوام جن میں باہمی رقابت، عنصبت اور نفرت کے جذبات تیز سے تیز تر ہونے چلے جائیں۔ ہم نے ان خطوں میں بسنے والوں کے لئے ملازمتوں میں جداگانہ تناسب مقرر کیا اور پارلیمنٹ میں نشستوں کی تقسیم بھی اسی نسبت سے کر دی۔ یہ تقسیم باہمی مفادات میں ایسے مستقل تصادم کا موجب بن گئی جس سے نہ صرف ناخن، گوشت سے الگ ہو گیا بلکہ بھائی بھائی کا دشمن ہو گیا۔ یہ نفرت اور مخالفت جن خطرات کا موجب بن سکتی ہے، وہ ظاہر ہے۔ ان خطرات سے محفوظ رہنے کے لئے ضروری ہے کہ ملک کے نظام حکومت میں بنیادی تبدیلی کی جائے۔ پورے پاکستان میں وحدانی انداز (UNITARY - FORM) کی حکومت قائم کی جائے۔ جس میں مختلف علاقوں کی آبادی کی کوئی تخصیص نہ ہو اور انتظامی مقاصد کے لئے ملک کو صوبوں اور کشتیوں میں تقسیم کر دیا جائے۔ نہ کوئی صوبہ الگ ہو اور نہ اس کی پارلیمنٹ جداگانہ۔ ملازمتوں کی اسامیاں جو ہر ذاتی کے معیار پر پڑنے والی ہیں اور تعلیم کا ایسا انتظام

کیا جائے جس سے بنگالی، بلوچی، سندھی، پنجابی، افغانی کے امتیازات مٹ کر قوم امت واحدہ کے قالب میں ڈھل جائے۔ اس کے سوا ہمارے بچنے کی صورت کوئی نہیں۔ آئین پاکستان میں اسی اصول کے مطابق حکومت کی تفصیل مرتب ہونی چاہئیں۔

۴۰

تشکیل حکومت

قرآن کریم حکومت کی شکل (FORM OF GOVERNMENT) سے بحث نہیں کرتا۔ اسے امت کی صوابدیدی چھوڑ کہے کہ وہ اپنے حالات کے مطابق جس قسم کی شکل چاہیں متعین کر لیں۔ لیکن ہم سمجھتے ہیں کہ صدارتی نظام قرآنی تصور مملکت کے زیادہ قریب ہے۔ اس میں امور مملکت سے متعلق فیصلوں کی ذمہ داری ایک فرد پر مرکوز ہو جاتی ہے جس سے باز پرس اور مواخذہ کیا جاسکتا ہے۔ پارلیمانی نظام جمہوریت ہے کوئی فرد کسی فیصلہ کا ذمہ دار، قلمدان مسئول قرار ہی نہیں پاتا۔ واضح ہے کہ اسلامی مملکت میں سربراہ مملکت ڈکٹیٹر نہیں ہوتا جیسا کہ پہلے کہا جا چکا ہے اسلام میں آمریت کا تصور ہی نہیں کیا جاسکتا جب سربراہ مملکت ان حدود میں گھر جاتا ہے جو قرآن نے متعین کی ہیں تو اس کی آمریت ختم ہو جاتی ہے۔

اسلامی مملکت کی پارلیمنٹ میں حزب اختلاف کا وجود نہیں ہوتا۔ غیر مسلم تو پارلیمنٹ کے ممبر ہی نہیں ہو سکتے اور مسلمانوں کا دو ایسی پارٹیوں میں تقسیم ہو جانا جن میں سے ایک پارٹی کا منصب ہی دوسری پارٹی سے برسرِ سرکار رہنا ہو، اسلام کی بنیادی تعلیم کے خلاف ہے۔ قرآن کی روش سے پارٹیاں دنیا میں دو ہی ہیں۔ ایک حزب اللہ اور دوسری حزب الشیطان۔ یعنی ایک محمدؐ کی مجلس مشاورت اور دوسرا ابوجہل اور ابولہب کا ندوہ۔ حضورؐ کی مجلس مشاورت کا مخالف اور موافق گروہوں میں بٹے رہنا، قرآنی تصور امت کی تعین تھا۔ باہمی مشاورت میں اختلاف رہنے کا سوال دوسرا ہے۔ لیکن امت کا مستقل طور پر دو گروہوں میں بٹ جانا یکسر غیر اسلامی ہے۔ کہا جاتا ہے کہ حزب مخالف کے بغیر جمہوری نظام قابل عمل نہیں ہوتا۔ اور ہم کہتے ہیں کہ جہنم میں جلتے وہ نظام جس کا لازمی نتیجہ امت کا متخالف اور متحارب گروہوں میں بٹے رہنا ہو۔

قوم میں بہر حال عام علمی اور ذہنی سطح کے افراد بھی ہوں گے اور خاص صلاحیتوں کے مالک افراد بھی۔ مجلس مشاورت میں ان دونوں کی نمائندگی ضروری ہے۔ اس مقصد کے حصول کے لئے پارلیمنٹ کا دو ایوانوں پر مشتمل ہونا ضروری ہے۔ لہذا آئین کی اگلی شق یہ ہونی چاہیے کہ:

پارلیمنٹ دو ایوانوں پر مشتمل ہوگی۔ ایک ایوان عام اپنا سے ملت پر مشتمل اور دوسرا خاص صلاحیتوں کے اہل اعیان امت پر۔ ایوان عام کے اراکین کیلئے بھی کم از کم تعلیم کی شرط ضروری ہے۔ (آئین میں اس کی تصریح ہونی چاہیے)

۲۔ پارلیمنٹ کے ایوانوں میں پارٹیوں کا وجود قانوناً ممنوع ہوگا۔ تمام امور باہمی مشاورت سے طے ہونگے اور حزب موافق اور حزب مخالف کا غیر اسلامی تصور کارسز ما نہیں ہوگا۔

۴۱

۸۔ (الف) اصول اہلیت

ذمہ داریاں سونپنے کے سلسلہ میں قرآن کریم نے اصول یہ مقرر کیا ہے کہ۔ اِنَّ اٰمِلَةَ يٰۤاٰمُرُكُمْ اَنْ تُوَدُّواْ اَلْاٰمَانَتَ اِلٰى اٰهْلِهَا (بیچہ) اللہ تمہیں حکم دیتا ہے کہ جو اختیارات تمہیں بطور امانت دیئے گئے ہیں انہیں ان کے سپرد کرو جو ان کے اہل ہوں۔ اس 'اہلیت' میں علمی اور انتظامی صلاحیتوں کے علاوہ سیرت و کردار کی پاکیزگی بنیادی شرط ہے۔ کیونکہ قرآن کی رو سے 'اِنَّ اَصْحٰرَ مَكُّمُ عِنْدَ اللّٰهِ اَتْقٰكُمْ'۔ تم میں خدا کے نزدیک سب سے زیادہ واجب التکریم وہ ہے جو سب سے زیادہ قرآئین خداوندی کی نگرداشت کرتا ہے۔ لہذا 'مملکت کے افسران ماتحت سے لے کر صدارت عظمیٰ تک' اہلیت اور پاکیزگی سیرت کی شرائط ہر ایک پر عائد ہوں گی اور معاشرہ میں مدارج جوہر ذاتی اور سن کردار کی رو سے متعین کئے جائیں گے۔ بِكُلِّ وَرَجْتٍ رِّسْتًا حَمِيْلًا۔ (۶۶) ارشاد خداوندی ہے۔ لہذا 'آئین مملکت کی ایک شرطیہ یہ ہونی چاہیے کہ

صدر مملکت، اس کی مجلس شوریٰ کے ارکان (کیبنٹ) ارکان مجلس مقننہ (پارلییمان) ارباب نظم و نسق، افسران ماتحت اور ان دیگر افراد پر جو کسی نہ کسی انداز سے امور مملکت کی سرانجام دہی سے متعلق ہوں حسب ذیل شرائط کا اطلاق ہوگا۔

۱۔ قرآن کریم کے اصول و احکام سے واقفیت۔

۲۔ متعلقہ امور کی سرانجام دہی کی کما حقہ اہلیت۔

۳۔ سیرت و کردار کی پاکیزگی۔

۴۔ ذاتی مفادات و جذبات سے بلند ہو کر معاملات کی سرانجام دہی کی صلاحیت۔

اگر کوئی شخص کسی وقت ان شرائط میں سے کسی ایک شرط پر پورا نہ اترے تو جس طریق سے اسکا انتخاب یا تقرر عمل میں آیا تھا اسی طریق سے اسے معطل یا برطرف کیا جاسکتا ہے۔

(۱)

۸۔ (ب) نظام تعلیم

قوم کا مدار برہمنوں، پھولنے والے نسل کی صحیح تعلیم و تربیت پر ہے اور یہ اسلامی مملکت کا بنیادی فریضہ ہے۔ اس فریضہ کی رو سے، بچوں کی تعلیم کا ذمہ داری ان کے والدین کے سر پر نہیں ہوگی بلکہ حکومت کی اجتماعی ذمہ داری ہوگی۔ وہ مختلف مدارج پر بچوں کو چھلنے میں چھانسی چلی جائیگی اور بزرگی کی مزید تعلیم کا انتظام اس کی ذہنی انشاء اور طبعی رجحان کے مطابق کرتی جائیگی۔ نظام تعلیم میں مذہبی اور دنیاوی تعلیم کی موجودہ غیر اسلامی تفریق ختم کر دی جائیگی جس کا رو سے الگ مذہبی درسگاہوں کی ضرورت نہیں رہے گی۔ طالب علموں کو علوم عصر حاضر کی تعلیم اس انداز سے دی جائے گی کہ وہ جو مضمون بھی پڑھیں اس میں

دیکھیں کہ قرآن مجید اس باب میں کیا راہنمائی دیتا ہے۔ ان کی تعلیم
 از کلبیر دیں اور دنیا کشاد
 کی ملل مثال پیش کرے۔ اس کیلئے ظاہر ہے کہ عربی زبان کی تعلیم لازمی ہوگی۔ بنا بریں قرآنی آیتوں کی ایک شق یہ ہونی چاہیے کہ
 قوم کے بچوں کی (اول سے آخر تک) تعلیم کی ذمہ داری انفرادی طور پر والدین کی نہیں بلکہ اجتماعی طور
 پر حکومت کی ہوگی۔ نظام تعلیم میں مذہبی اور دنیاوی تعلیم کی موجودہ تفریق کو ختم کر دیا جائے گا اور
 طالب علموں کو دنیاوی علوم کی تعلیم اس طرح دی جائے گی کہ وہ ہر شعبہ میں یہ جاننے کے قابل ہو سکیں
 کہ قرآن کریم اس باب میں کیا راہ نمائی دیتا ہے۔

۷۶

۹۔ عدلیہ

اسلامی مملکت کا پورا نظام عدل کے محور کے گرد گردش کرتا ہے۔ عدل میں عمرانی عدل بھی شامل ہے اور قانونی عدل بھی۔ یہاں
 تک عدل عمرانی کا تعلق ہے، قرآن کے اصولات یہ ہیں کہ
 (۱) تمام انسانوں کو پیدا نشخص کے اعتبار سے یکساں واجب التکریم سمجھا جائے۔
 (۲) ہر ایک کی صلاحیتوں کی نشوونما کے لئے یکساں ذرائع اور مواقع بہم پہنچائے جائیں۔
 (۳) معاشرہ میں ہر ایک کی پوزیشن ذاتی صلاحیتوں کی روشنی میں متعین کی جائے۔ (۴) ہر ایک کو اس کی صلاحیت کے مطابق
 ذمہ داری سونپی جائے۔ (۵) بنیادی حقوق انسانیت کے دروازے سب کے لئے یکساں طور پر کھلے ہوں۔
 جہاں تک قانونی عدل کا تعلق ہے، عدل کی تعریف (DEFINITION) یہ کی جاتی ہے کہ متنازعہ فیہ امور کا فیصلہ کر
 دے کیا جائے۔ یہ درست ہے۔ لیکن قرآن اس باب میں ایک قدم آگے جاتا ہے۔ وہ کہتا ہے کہ اگر خود کا قانون اتنا ہی برہنہ
 نہ ہو تو اس کے مطابق فیصلہ کو عدل کیسے کہا جائے گا اور اس کے نزدیک قانون کے معنی برہنہ ہونے کا معیار یہ ہے کہ وہ خدا کی مقرر
 کردہ حدود کے مطابق ہو۔ اس لئے اس نے عدل کی شرط یہ قرار دی ہے کہ **يَقْضُوا دِيْنَهُمْ حَقًّا وَنِعْمَ الْوَعْدُ الَّذِي لَمْ يَكُنْ**
مطابق عدل کیا جائے اور آج سے مراد وہی خداوندی ہے۔ یہی وجہ ہے کہ ہم نے یہ تجویز کی ہے کہ مملکت کی عدالت عالیہ اس امر
کا فیصلہ کرے گی کہ ملک میں نافذ ہونے والا قانون قرآن کے مطابق ہے یا نہیں۔

عدل کے پہلی شرط یہ ہے کہ اس کا حصول بلا قیمت ہو۔ اسلامی حکومت کا فریضہ ہے کہ وہ مظلوم کی مدد کرے اور ہتھیار کو اس
 کا حق دلا دے۔ ایسا کرنے میں مظلوم سے معاوضہ کس بات کا؟ یہ تو مملکت کا بنیادی فریضہ ہے اور فریضہ کی ادائیگی کا معاوضہ کیا ہے؟
 اسلامی مملکت میں عدل کا تقاضا ایک اور بھی ہے۔ حکومت اس بات کا ذمہ لیتی ہے کہ وہ افراد و مملکت کی جان و مال
 عصمت، عزت، آبرو کی حفاظت کریگی۔ اگر کسی شخص کا (اس کی اپنی غلطی یا غفلت کے بغیر) اس باب میں کوئی نقصان ہوتا ہے
 تو اس کی ذمہ دار حکومت ہوتی ہے۔ حکومت کا فریضہ یہ ہے کہ
 (۱) اس شخص کے نقصان کی امداد ملانی ہوگی اور

(۱۲) مجرم کو اس کے جرم کی سزا دے تاکہ معاشرہ میں جرائم کی روک تھام ہو جاسکے۔
 قرائنی عدل کا تقاضا یہ بھی ہے کہ جب تک کسی کے خلاف جرم ثابت نہ ہو جائے، اسے کسی قسم کی تکلیف پہنچائی جائے اور نہ ہی وہ معاشرہ کی نگاہوں میں حقیر سمجھا جائے۔ تعلیق کے سلسلہ میں ملزم کے خلاف پولیس کا تشدد یا عدالتی فیصلہ تک ملزم کو جیل خانہ میں جبراً رکھنا عدل کے منافی ہے۔ اور بجز مقدمہ چلانے کسی کو سزا دے دینا سراسر ظلم۔

نتیجہ کریم نے اسلامی معاشرہ کی خصوصیت یہ بتائی ہے کہ اس میں لا غور و لا خوف علیہم ولا هم یحزنون (یعنی خوف نہیں، کسی کو نہ کسی قسم کا خوف ہوگا نہ حزن۔ خوف نظر کے احساس سے لاحق ہوتا ہے اور حزن دل کی سردی اور پریشانی کو کہتے ہیں۔ اسلامی مملکت کا فریضہ ہے کہ وہ ایسا انتظام کیسے کہ افراد مملکت اپنے آپ کو ہر قسم کے خطرہ سے محفوظ و مامون محسوس کریں اور امن پسند غمخواروں کو کسی قسم کی پریشانی کا سامنا کرنا پڑے۔ یہ عدل کا بنیادی تقاضا ہوگا۔ لہذا اسلامی مملکت کے آئین میں یہ شرط بھی ہونی چاہیے کہ

معاشرتی اور قانونی عدل مملکت کا بنیادی فریضہ ہوگا معاشرتی عدل سے مراد یہ ہے کہ افراد معاشرہ کو وہ تمام حقوق حاصل ہونگے جن کی تشریح "بنیادی حقوق" سے متعلق باب میں کی گئی ہے۔ ان کے عدم حصول کی صورت میں عدالت کا دروازہ کھٹکا کھٹایا جاسکتا ہے۔

قانونی عدل سے مراد یہ ہے کہ ہر متنازعہ معاملہ کا فیصلہ قانون کی روش سے ہوگا اور اس کیلئے کوئی معاونہ نہیں لیا جائیگا۔ نیز فیصلہ میں یہ امر ملحوظ رکھا جائیگا کہ مظلوم کے نقصان کی بھی امکانی تلافی ہو جائے۔

(۱۱)

۱۰۔ انفرادی اور مملکت کا متعلق

انفرادی اور مملکت کے متعلق قرآن کریم نے ایک آیت میں ایسی جامعیت سے بیان کیا ہے کہ جو جوں جوں کچھ بصیرت اس پر پور
 کرتی ہے انسان وجد میں کہا جاتا ہے۔ وہ کہتا ہے کہ

(إِنَّا لِلّٰهِ أَشْرَقْنَا مِنَّا أَلْمُؤْمِنِينَ أَنفُسَهُمْ وَأَمْوَالَهُمْ بِأَنَّ لَهُمُ الْجَنَّةَ) (سورہ بقرہ)

یقیناً اللہ نے مومنین سے ان کے نفوس اور اموال جنت کے عوض خرید لئے ہیں۔

یعنی خدا اور بندہ مومن کے مابین بیع و شری کا ایک معاہدہ ہوتا ہے جس کی رو سے عید مومنین اپنی جان اور مال خدا کے ہاتھ بیچ دیتا ہے اور اس کے عوض خدا سے جنت عطا کر دیتا ہے۔ واضح رہے کہ بیع و شری کا یہ معاملہ پوری نظری اور اعتقادی نہیں۔ خدا کی طرف سے یہ معاملہ وہ حکومت طے کرتی ہے جو دنیا میں خدا کے نام پر قائم ہوتی ہے (اور جسے اسلامی مملکت کہا جاتا ہے) افراد معاشرہ اپنی جان اور مال حکومت خداوندی کے ہاتھ فروخت کر دیتے ہیں اور حکومت اس کا انتظام کرتی ہے کہ انہیں اس دنیا میں بھی جنت کی زندگی میسر ہو اور آخرت میں بھی۔ جنت کی زندگی "کی انعامیں طویل طویل ہیں لیکن اس کا مخلص یہ ہے کہ اس میں انسان کو ہر قسم کی خوشگواریاں اور نعمتیں زیاں اور اس کے ساتھ تلبی اطمینان اور سکون حاصل ہوتا ہے (آخری دنیا کی جنت اس پر مستعد ہے)۔

یاد رہے کہ نسطائی نظام میں جو مملکت (STATE) کو موجود قرار دے کر افراد معاشرہ کو اس کی جھینٹ چڑھا دیا جائے، قرآن کے معاملہ میں وہ شری میں یکنیت نہیں ہوتی۔ اس میں افراد کو جو جنت کی زندگی کی ضمانت دی جاتی ہے تو اس زندگی میں افراد نہ کسی انسان کے محتاج ہوتے ہیں نہ محکوم۔ اس میں محکومی صرف قوانین خداوندی کی ہوتی ہے اور نظام مملکت ہر ایک کی ضروریات زندگی بہم پہنچانے کا ذمہ دار — لہذا اس نظام میں نسطائی نظام کا استبداد نہیں ہوتا جس میں افراد کی ہر قسم کی آزادی اسٹیٹ کی کالی ماتائے استھان پر قربان کر دی جاتی ہے۔ لہذا اسلامی آئین میں ایک شخص یہ بھی ہوگی کہ

مملکت میں کوئی فرد نہ کسی دوسرے فرد کا محکوم ہوگا نہ محتاج۔ اس میں محکومیت صرف قانون کی ہوگی جس سے کوئی شخص بھی ہالا نہیں ہوگا۔ مملکت عدل و احسان کی تمام کار فرمائی سے ملک میں ایسی فضا پیدا کرے گی جس سے قانون کا احترام افراد مملکت کے دل کی گہرائیوں کا تقاضا بن جائے اور اس طرح ہر شخص بلا خوف و حزن زندگی بسر کرے۔

(۱)

۱۱۔ معاشی نظام

قرآن کریم نے کہا ہے کہ مملکت کا قیام مقصود بالذات نہیں بلکہ وہ ایک بلندہ بالا مقصد کے حصول کا ذریعہ ہے اور وہ مقصد یہ ہے کہ انسانوں کے سلسلہ میں جن ذمہ داریوں کو خدا نے اپنے اوپر لیا ہے، یہ مملکت انہیں پورا کرے، ان ذمہ داریوں میں ایک بنیادی ذمہ داری تو ہے انسان کو رزق (سامان زائیت) بہم پہنچانا ہے۔ اس باب میں خدا کا ارشاد ہے کہ

تَحْنُ تَرْزُقُكُمْ وَاٰتَاكُمْ رِزْقًا

ہم تمہارے رزق کے بھی ذمہ دار ہیں اور تمہاری اولاد کے رزق کے بھی۔

لہذا اسلامی مملکت کا فریضہ ہے کہ وہ افراد معاشرہ کی ضروریات زندگی بہم پہنچائے اور غاہر ہے کہ کوئی مملکت ایسی عظیم ذمہ داری سے عہدہ برآ نہیں ہو سکتی جب تک وسائل پیداوار اس کی اپنی تحمل میں نہ ہوں۔ اگر وسائل پیداوار افراد کی ذاتی ملکیت میں رہیں تو مملکت اپنی اس ذمہ داری کو پورا کس طرح کر سکتی ہے؟

وسائل پیداوار میں بنیادی حیثیت زمین (ارض) کو حاصل ہے اور زمین کو خدا نے اَرْضِ اَللّٰہِ (۱) «خلائی زمین» قرار دیا ہے۔ اسے تو بیع انسان کے لئے روزی کا سا۔ ان بتایا ہے۔ وَجَعَلْنَا لَكُمْ فِيهَا مَعَايِشَ رِزْقًا، اس میں جو کچھ ہے رِزْقًا لِّلْعِيَالِ یعنی بندوں کے لئے رزق (۲) لہذا اسے سَوَاءٌ لِّلسَّالِفِيْنَ (۳) رِسْمًا چاہیے یعنی تمام ضرورت مندوں کی ضروریات پوری کرنے کے لئے یکساں طور پر رکھی۔ اسے مَتَّاعًا لِّلْمُقْرَبِيْنَ (۴) یعنی تمام جوگوں کے لئے سامانِ رِزْقِ ہونا چاہیے۔

زمین سے ایک تو سامانِ خوراک برآمد ہوتا ہے اور دوسرے وہ تمام خام مواد (RAW MATERIAL) سامانِ اِنْتَا و غیر وہی سے مصنوعات تیار ہوتی ہیں۔ لہذا مِمَّا اَخْرَجْنَا لَكُمْ مِّنَ الْاَرْضِ (۵) میں نعمت اور صنعت و حرفت دونوں آجاتی ہیں۔

اب رہی انسانوں کی کمائی تو جسے قرآن نے اموال الناس یا اس الکم کہہ کر پکارا ہے یعنی لوگوں کا مال یا تمہارا مال لیکن

اس مال پر بھی کسی کی ذاتی ملکیت کا سوال پیدا نہیں ہوتا۔ کیونکہ جیسا کہ پہلے لکھا جا چکا ہے۔ ایک شخص مومن کہلاتا ہی اس وقت ہے جب وہ اس معاہدہ پر دستخط کر دیتا ہے جس کی رُو سے وہ اپنی جان اور مال خدا کے ماتحت بیچ دیتا ہے۔ لہذا مومن کا مال ہی اس کی ذاتی ملکیت میں نہیں رہتا۔ یہی وہ نظام ہے جس کے متعلق کہا کہ قَسْمَلُوكُمْ مَّاذَا يُدْفِقُوْنَ۔ اے رسول! یہ تجھ سے پوچھتے ہیں کہ ہم اپنے مال میں سے کس قدر افراد انسانیہ کو سامانِ نشوونما پہنچانے کے لئے دے دیں۔ کہا کہ ان سے کہ دو۔ قُلِ الْعَفْوَ (۲۱) جتنا تمہارا اپنی ضروریات سے زیادہ ہے سب کا سب۔ اس نظام کی رُو سے آپ دیکھئے کہ

(۱) نہ تو زمین کسی کی انفرادی ملکیت میں رہتی ہے۔ اور

(۲) نہ ہی فالٹرو پیس (SURPLUS MONEY) کسی کے قبضے میں رہتا ہے۔ لہذا اس میں معاہدہ اور میں بنانے کا امکان ہی نہیں ہوتا۔ اور چونکہ تمام افراد معاشرہ کی ضروریات زندگی ہم پہنچانے کی ذمہ داری مملکت پر ہوتی ہے اس لئے اس نظام میں ملازمین کی تنخواہیں یا مزدوروں کی اجرت (WAGES) مقرر کر دینا بھی سوال پیدا نہیں ہوتا۔ اس نظام کا بنیادی اصول یہ ہوتا ہے کہ ہر فرد اپنی استعداد کی مطابق وہ کام کرے جسے اس کی اہلیت و صلاحیت کے پیش نظر اس کے سپرد کیا گیا ہو اور ہر ایک کی ضروریات زندگی مملکت کی طرف سے پوری ہوئی رہیں۔ ظاہر ہے کہ اس مقصد کے لئے وسائل پیداوار کا مملکت کی تحویل میں رہنا ضروری ہے۔

یہ ہے قرآن کے معاشی پروگرام کا منتہی۔ اسلامی مملکت کے لئے ضروری ہو گا کہ اسے اپنے آئین میں بطور نصب العین (ULTIMATE GOAL) مدغم کرے اور اس سے بعد ایک عملی پروگرام مرتب کرے جس کی رُو سے آہستہ آہستہ بتدریج اس منتہی تک پہنچا جاسکے۔

۱۲۔ غیر مسلموں کی پوزیشن

اس آئین کی شق ۱۱ میں بتایا جا چکا ہے کہ اسلامی مملکت میں بسنے والے غیر مسلم مسلم قوم کے افراد نہیں تسلیم کئے جاسکتے۔ اس لئے انہیں شرکاء حکومت نہیں کیا جاسکتا۔ لیکن اس کے یہ معنی نہیں کہ وہ اپنے سے باہر کے انسانوں پر یہ دروازے ہمیشہ کے لئے بند کر دیتا ہے۔ وہ اپنی آئیڈیالوجی کی دعوت کو عام کرتا ہے۔ یعنی وہ اس دعوت کو دنیا کے تمام انسانوں کے سامنے بلا لحاظ رنگ، نسل، وطن، زبان، مذہب یکساں طور پر پیش کرتا ہے اور ان سے کہہ دیتا ہے کہ وہ اس آئیڈیالوجی پر خود غرور و فخر کریں، اور اس کے بعد اگر علی و چرا البصیرت اور بطلیب خاطر (یعنی دل اور دماغ کی رضا مندی سے) سمجھیں کہ یہ آئیڈیالوجی ان کے لئے قابل قبول ہے تو اسے قبول کر لیں اور اگر ایسا نہ سمجھیں تو اسے مسترد کر دیں۔ اس میں کسی قسم کا جبر و اکراہ نہیں ہو گا۔

اب ظاہر ہے کہ اگر کوئی شخص اس نظریہ کو نہیں مانتا جس پر اس حکومت کی عمارت استوار ہے تو اس کے لئے وہ خود ذمہ دار ہے۔ اس نظریہ کو تسلیم نہ کرے اگر وہ کسی قسم کے نقصان میں رہتا ہے تو اسے اس کی شکایت نہیں ہونی چاہیے۔ اس لئے کہ خود کردہ راجعہ ہے نیست۔

لیکن اس کے یہ معنی نہیں کہ غیر مسلموں کو اسلامی مملکت میں کوئی حقوق حاصل نہیں ہوں گے۔ انہیں وہ تمام حقوق حاصل ہونے چاہئیں قرآن کریم انسانوں کے لئے بنیادی حقوق قرار دیتا ہے۔ ان کی جان، مال، عورت، عبادت گاہیں سب محفوظ ہوں گی۔ انہیں

شخصی مذہب کی آزادی ہوگی۔ ان جسے سلوک کیا جائے گا (۲) ان سے ہر حال میں بدل کیا جائے گا۔ درحقیقت یہ ہے کہ ایک لحاظ سے یہ مسلمانوں سے بھی زیادہ فائدہ میں رہیں گے کہ دکائے کے سینکڑوں مسلمانوں کے سپرد ہوئے اور اسکے دور میں یہ غیر مسلم بھی جھڑپ ہوئے۔ دشمن حملہ آور ہوگا تو مسلمان فوجیں اپنے سینوں پر گولیاں کھا کر غیر مسلموں کی پرستش گاہوں کی حفاظت کریں گی۔ (۳) ان تمام مراعات کے باوجود اگر غیر مسلم ترک وطن کرنا چاہیں تو انہیں ان کے مامن تک بحفاظت پہنچانے کا انتظام اسلامی مملکت کے ذمہ ہوگا۔

لیکن اگر وہ اسلامی مملکت میں رہتے ہوئے اس کے آئین سے سرکشی برتیں تو انہیں بناوٹ کی مزا ملے گی (۴) بناوٹ کی مزا مسلم اور غیر مسلم سب کے لئے یکساں ہے۔ لہذا اسلامی آئین کی ایک شے یہ ہوگی کہ۔

مملکت میں بسنے والے غیر مسلم امور مملکت میں شریک نہیں کئے جاسکتے۔ کیونکہ وہ اسلامی آئین کو تسلیم نہیں کرتے اور اس وجہ سے مسلم قوم کے افراد نہیں بننا چاہتے لیکن ان لوگوں کو تمام بنیادی حقوق انسانیت حاصل ہونگے۔ ان کی جان، مال، آبرو، پرستش گاہیں محفوظ رہیں گی۔ انہیں شخصی، مذہبی آزادی ہوگی۔ ان سے عدل و انصاف کیا جائیگا۔

اسکے باوجود اگر یہ لوگ کسی ایسی مملکت کی طرف مستقل طور پر منتقل ہونا چاہیں جو انہیں اپنے لمبوں بسانے پر آمادہ ہو تو اسلامی مملکت انہیں اس مملکت کیساتھ معاہدہ کر کے انکے مامن تک بحفاظت پہنچانے کا انتظام کریگی۔

لیکن اگر یہ مملکت کے اندر رہتے ہوئے اس کے آئین و قوانین سے سرکشی برتیں گے تو انہیں اس بغاوت کی سزا دی جائے گی۔

(۱)

۱۳۔ نظریہ پاکستان

مملکت پاکستان کا سنگ بنیاد نظریہ پاکستان ہے لیکن آج تک مستند طور پر یہ متعین نہیں کیا گیا کہ اس نظریہ کا مفہوم کیا ہے۔ ضرورت ہے کہ آئین میں اس کا مفہوم واضح کیا جائے تو یہ شے درج کی جائے کہ اس نظریہ کے خلاف کچھ کہنا یا کرنا سنگین جرم مشور ہوگا جس کی سخت سزا دی جائے گی۔

(۱)

۱۴۔ بنیادی حقوق

اعولاً ہر حق کسی ذمہ داری کے لہذا کرنے کے نتیجے میں قائم ہوتا ہے۔ مثلاً مومن اور خدا کے مابین جس معاہدہ کا پہلے ذکر کیا جا چکا ہے (یعنی مومن اپنی جان اور مال خدا کے ہاتھوں بیچ دیتا ہے اور خدا اسے جنت عطا کر دیتا ہے) تو مومن جنت کا

مقدار اسی صورت میں ہو سکتا ہے جب وہ اپنی ذمہ داری کو پورا کرے۔ لیکن اس اصول میں بعض مستثنیات بھی ہیں جن میں حق، بغیر ذمہ داری کے واجب ہو جاتا ہے۔ مثلاً جو شخص کام کرنے کے قابل نہ رہے وہ مملکت سے سامان زندگی بطور حق طلب کر سکتا ہے۔ نیز بعض حقوق خاص مشرانہ کے ساتھ مشروط ہوتے ہیں۔ مثلاً جان کی حفاظت ہر شرعاً معاشرہ کا حق ہے۔ لیکن جرم قتل کی سزا میں اسے اس حق سے محروم کیا جاسکتا ہے۔ قرآن کریم میں حقوق کی کوئی الگ فہرست نہیں دی گئی۔ اس نے مستقل اقدار کا ذکر کیا ہے جن کا تحفظ اسلامی مملکت کا فریضہ ہوتا ہے۔ انہی اقدار یا مملکت کی ذمہ داریوں سے حقوق مستنبط کئے جاسکتے ہیں مثلاً۔

۱. احترام آدمیت

ہر انسانی بچہ، محض انسان ہونے کی جہت سے یکساں طور پر عزت کا مستحق ہے۔ اس کا اعلیٰ مفہوم یہ ہے کہ افراد مملکت کی قیمت متعین کرنے (یعنی معاشرہ میں ان کا مقام مقرر کرنے) میں ان کی پیدائش (حسب نسب) کے اعتبار سے کوئی تفریق و تخصیص نہیں کیا جائے گی۔

۲۔ جنسی مساوات

قرآن کی رو سے جنسی تفریق نہ وجہ ذلت ہے نہ باعث امتیاز۔ یعنی نہ مرد و نہ عورتوں کی حیثیت سے عورتوں سے افضل ہیں اور نہ ہی عورتیں جن جنس عورت ہونے کی حیثیت سے مردوں سے کمتر۔ فطری وظائف کے اعتبار سے ان کے فرائض زندگی میں فرق ضرور ہے لیکن جس مقام کا مستحق ایک انسان ہے اس میں مرد اور عورت دونوں یکساں طور پر شریک ہیں۔ زندگی کا کوئی گوشہ ایسا نہیں جس کے دروازے ایک صنف کے لئے کھلے رہیں اور دوسری پر بند کر دیئے جائیں۔

۳۔ مدارج کا معیار جوہر ذاتی۔

معاشرہ میں ہر فرد کا مقام اس کے جوہر ذاتی اور حسن کردار کی بنا پر متعین کیا جائے گا۔ لکھتے ہیں: **وَمَا عَمَلُوا** (یعنی) فرائض کی مستقل قدر ہے۔ یعنی ہر ایک کے مدارج اس کے اعمال کے مطابق۔ اسلامی مملکت میں تعین مدارج کا کوئی دوسرا معیار نہیں ہو سکتا۔

۴۔ حق آزادی۔

قرآن کی رو سے آزادی سے مفہوم یہ ہے کہ کوئی انسان کسی دوسرے انسان کا محکوم نہ ہو۔ حکومت صرف قرآین خداوندی کی ہو۔ **لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ** اس آزادی کا منشور ہے۔

۵۔ عدل و احسان۔

عدل کے معنی ہیں ہر شخص کو اس کا حق مل جانا اور احسان کے معنی ہیں جس شخص میں کوئی کمی رہ جائے اس کمی کا پورا کر دینا۔ عدل اور احسان اسلامی مملکت کا فریضہ ہے (یعنی) اور افراد مملکت کا حق۔

۶۔ رزق (سامانِ زیست) کا حق۔

ہم دیکھ چکے ہیں کہ افراد معاشرہ کو ضروریات زندگی ہم بیچنا مملکت کا بنیادی فریضہ ہے، لہذا افراد معاشرہ کا حق۔ لیکن یہ حق مشروط ہے اس شرط کے ساتھ کہ کام کرنے کے قابل ہر فرد اپنی صلاحیت اور استعداد کے مطابق وہ کام سر انجام دے جسے اس کے سپرد کیا گیا ہے۔

سامانِ زیست میں وہ اسباب و ذرائع بھی شامل ہیں جو انسانی صلاحیتوں کی نشوونما کے لئے ضروری ہیں۔ مثلاً

تعلیم و تربیت ۱۰۔ اسے ہر انسانی بچہ بطور استحقاق طلب کر سکتا ہے۔

۷۔ جان کی حفاظت

افراد معاشرہ کی جان کی حفاظت، اسلامی مملکت کا فریضہ ہے۔ لیکن جب مجرم کی پاداش میں مزائے موت دی جائے تو مجرم کا یہ حق سلب ہو جاتا ہے۔

اور عند الضرورت اپنی جانوں کو خود پیش کر دینا موثرین کے اس معاہدہ کا لازمی نتیجہ ہوتا ہے جس کا ذکر پہلے آچکا ہے۔

۸۔ مال کی حفاظت

جان کی حفاظت کے بعد ان چیزوں کی حفاظت بھی مملکت کا فریضہ ہے جو مملکت کی اجازت سے افراد کے ذاتی تصرف میں رہیں۔ کوئی اس کا مجاز نہیں ہوتا کہ جو چیز مملکت کی طرف سے کسی ایک فرد کے تصرف میں رہنے کے لئے دی گئی ہے اسے دوسرا فرد زبردستی اپنے قبضہ میں لے لے۔ (۲۱)

۹۔ سکونت کی حفاظت

مزدیات زندگی میں جن کا ہم پہچانا مملکت کا فریضہ ہوتا ہے، رہائش کا انتظام (مکان) خود بخود آجاتا ہے اسلئے کسی کو سکونت سے محروم کر دینا اس کے اس حق کو سلب کر لینا ہے۔ (۲۲)

۱۰۔ عصمت کی حفاظت

عصمت، انسان کا شرف ہے، یہ خصوصیت ہے جس کا حیوانات میں احساس نہیں ہوتا۔ لہذا، قرآن کریم اس کی حفاظت کو بنیادی اور غیر مشروط حق قرار دیتا ہے۔ (۲۳ و ۲۴)

۱۱۔ شادی میں انتخاب کا حق

مرد اور عورت کے مابین، قرآنی ضابطہ کی مطابق، ازدواجی زندگی بسر کرنے کے معاہدہ کا نام نکاح ہے اور ظاہر ہے کہ معاہدہ کے لئے فریقین کی رضامندی ضروری ہے۔ اس لئے قرآن، تاکید کرتا ہے کہ یہ معاہدہ فریقین کی رضامندی سے ہونا چاہیے۔ (۲۵ و ۲۶) اور ظاہر ہے کہ جس طرح اس معاہدہ کے استوار کرنے میں فریقین کو برابر کا حق حاصل ہے، اسی طرح عند الضرورت اسے فسخ کرنے کا حق بھی فریقین کو یکساں طور پر حاصل ہوگا۔

۱۲۔ حسن ذوق کا حق

قرآن، انسان کے انفرادی حسن ذوق کا احترام کرتا ہے اور کسی کو اس کی اجازت نہیں دیتا کہ وہ اسے اسکے اس حق سے محروم کرے (۲۷)، حدود اللہ کے اندر رہتے ہوئے مسلمان، زیبائش و آرائش سے متنعم ہونا ہر فرد کا حق ہے۔

۱۳۔ مذہبی آزادی کا حق

مذہب کے معاملہ میں قرآن ہر انسان کو پوری پوری آزادی دیتا ہے۔ اس کے نزدیک ایمان نام ہے کسی بات کو عقل و فکر کی روش سے علی وجہ البصیرت ماننے کا۔ لہذا اس میں جو روکراہ کا کوئی دخل نہیں ہو سکتا۔ لا اِكْرَاهَ فِي الدِّينِ (۲۸) اس کا بنیادی اصول ہے اور ہر فرد کو اس کا حق دیتا ہے کہ وہ کفر اور ایمان میں سے جو سارا سترہ جی میں آئے اختیار کرے۔ (۲۹) لہذا، مذہب کے معاملہ میں کسی پر کسی قسم کا جبر نہیں کیا جاسکتا۔

لیکن اسلام، ایک مذہب نہیں بلکہ دین (نظام زندگی) ہے جس کے مطابق اسلامی مملکت قائم ہوتی ہے۔ لہذا وہ اس

کی تو اجازت دیتا ہے کہ جس کا جی چاہے اس جماعت (اسٹریٹ) میں شامل ہو جائے جو اس مملکت کے قیام کی ذمہ دار ہے اور جس کا جی چاہے اس میں شامل نہ ہو (غیر مسلم ہے) لیکن وہ اس کی اجازت نہیں دے سکتا کہ اس حدود مملکت میں رہنے والے کوئی دوسرا نظام مملکت قائم کر لیں۔ یہ تو ریاست درون ریاست (STATE WITHIN A STATE) قائم کرنے کے لیے مراد ہے جو کاجس کی کہیں بھی اجازت نہیں مل سکتی۔ نہ ہی اس کی اجازت دی جاسکتی ہے کہ جس کا جی چاہے اس مملکت کے قوانین کی پابندی کرے اور جس کا جی چاہے ان سے انحراف کرے۔ قوانین مملکت سے انحراف جرم ہوتا ہے اور ان سے کٹھنی بغاوت۔ غیر مسلموں کو ان کے شخصی معاملات میں اپنے مذہب کی پیروی کی اجازت ہوگی، قوانین مملکت کے سلسلہ میں نہیں۔

مہمہ - مظلوم کو شر یا وحاحق

قرآن کریم نے کہا ہے کہ ہر مظلوم کو اس کا حق حاصل ہے کہ وہ ظلم کی فریاد کرے۔ (۱۱۱) اس کے اس حق کو کوئی چھین نہیں سکتا۔ اسی طرح وہ اس کا بھی حق دیتا ہے (حق ہی نہیں دیتا بلکہ اس کی تاکید کرتا ہے کہ) ہر شخص حق اور انصاف کی شہادت دے اور وہ کسی کے خلاف بھی کیوں نہ جائے۔ (۱۱۲)

۱۵۔ ملزم کا حق حفاظت

قرآن کریم کا ارشاد ہے کہ جب تک کسی کا جرم ثابت نہ ہو جائے، اسے بے گناہ سمجھا جائے۔ نہ اسے کسی قسم کی تکلیف پہنچائی جائے اور نہ ہی اسے معاشرہ میں حقارت کی نظروں سے دیکھا جائے۔ منراجم کی ہوگی۔ الزام کی نہیں۔ (۱۱۳) (۱۱۴)

۱۶۔ امن و اطمینان کی ضمانت

اسلامی مملکت کا فریضہ ہے کہ وہ ایسا انتظام کرے کہ افراد معاشرہ کو کسی قسم کا خطرہ لاحق نہ ہو۔ نہ ہی انہیں خواہ مخواہ پریشان ہونا پڑے۔ لَآ خَوْفٌ عَلَیْکُمْ وَ لَآ هُمْ یَخْضَعُونَ۔ (۱۱۵) کی نضا پیدا کرنا اسلامی مملکت کا فریضہ ہے۔

۱۷۔ اپنی اپنی ذمہ داری

لَا تَزِرُ وَازِرَةٌ وِزْرَ أُخْرٰی وَ کُلٌّ لِّمَا کَسَبَ کَانَ۔ (۱۱۶) کوئی بوجھ اٹھانے والا کسی دوسرے کا بوجھ نہیں اٹھائے گا۔ اسلامی مملکت کا بنیادی شعار اور افراد مملکت کا بنیادی حق ہے۔ ہر شخص اپنا اپنا فریضہ سرانجام دینے کا آپ ذمہ دار ہوگا کوئی شخص اپنی ذمہ داری کسی دوسرے پر نہیں ڈال سکیگا۔

یہ ہیں مختصر الفاظ میں وہ حقوق جو مشروط اور غیر مشروط طور پر (اسلامی مملکت کے افراد کو حاصل ہوں گے۔ ان کی ضمانت آئین کی رو سے دی جانی ضروری ہے۔

حرفِ آخر

یہ ہیں ہماری قرآنی بصیرت کے مطابق، اس آئین کے بنیادی اصول جنہیں قرآن کریم، اسلامی مملکت کا اساسی ضابطہ قرار دیتا ہے۔ اس آئین کے علاوہ کوئی اور آئین، میزان، خدانہی میں قابل مستعمل قرار نہیں پاسکتا اس لیے کہ یہ آئین ان اصولوں پر مبنی ہے جن کے مطابق کائنات کا یہ کارگر، عظیم اس حسن و خوبی سے سرگرم عمل ہے۔ قرآن میں ہے۔ اَقْبَلُوا دِیْنَ اِلٰہِکُمْ یَبْعَثُ۔ کیا یہ لوگ اللہ کے دین کے علاوہ کوئی اور ضابطہ حیات اختیار کرنا چاہتے ہیں۔ حالانکہ یہ حقیقت ہے کہ لَآ

اَسْلَمَ مِنْ فِي السَّمَاوَاتِ وَالْاَرْضِ طَوْعًا وَكَرْهًا - دین کی باتوں کی بہتوں اور بلندیوں میں جو کچھ ہے سب طوعاً و کرہاً اس کے قوانین کے سامنے سجدہ ریز ہے؟ انسان کو اس کا تو اختیار ہے کہ وہ جی چاہے تو خدا کے قوانین کو بطور مضابطہ زندگی اختیار کر لے اور چاہے تو اپنے خود ساختہ قوانین کے تابع زندگی بسر کرے۔ لیکن اسے اتنا سمجھ لینا چاہیے کہ

مَنْ يَتَّبِعْ غَيْرَ الْاِسْلَامِ وَدِينًا قَلْبًا يُقْبَلُ مِنْهُ وَهُوَ فِي الْاٰخِرَةِ مِنْ

الْخٰسِرِيْنَ (۲۱)

جو کوئی اسلام کے علاوہ کوئی اور دین اختیار کرنا چاہتا ہے تو اس کا وہ دین (آئین) میزانِ خداوندی میں قابلِ قبول نہیں ہوگا اور وہ آخر الامر دیکھے گا کہ وہ کس قدر نقصان میں رہا۔

یہ آئین شرآنِ کریم کی دہلیں میں بھڑک رہا ہے، لہذا اسلامی مملکت کا ضابطہ تصانیف، قرآن کے علاوہ اور کوئی نہیں ہو سکتا۔ یہی اس مملکت میں کوئی ایسا نظریہ، تصور یا قانون باریا مستحکم ہے جو شرآئی اصولوں کے خلاف ہو۔

اَفَغَيْرَ الدِّينِ اَبْتَغِيْ حٰكَمًا. وَ هُوَ الَّذِيْ اَنْزَلَ اِلَيْكُمْ الْكِتٰبَ مُفَصَّلًا
وَ الَّذِيْ اَنْزَلْنٰهُمُ الْكِتٰبَ يَعْلَمُوْنَ اَلَّهُ مَنزَّلُهُ مِنْ تِلْكَ بِالْحَقِّ.

فَلَا تَصُوْنُوْا مِنَ الْمُشْرِكِيْنَ (۲۲)

کیا میں اللہ کے سوا کوئی اور حکم تلاش کر دوں حالانکہ اس نے تمہاری طرف ایک واضح ضابطہ قوانین نازل کر دیا ہے۔ جن لوگوں کو ہم نے یہ کتاب دی ہے وہ جانتے ہیں کہ یہ تیرے رب کی طرف سے حق کے ساتھ نازل کی گئی ہے۔ سو تو اس باب میں جھگڑا کرنے والوں میں سے مت ہو۔

اس آئین کے اصول ہر طرح سے مکمل ہیں اور ان میں کوئی تغیر و تبدیل نہیں ہو سکتا۔

وَ تَشَعَّتْ كَلِمَاتُ رَبِّكَ صِدْقًا وَ عَدْلًا - لَا مُبَدِّلَ لِكَلِمَاتِهِ وَ هُوَ

السَّمِيْعُ الْعَلِيْمُ (۲۳)

اور تیرے رب کی بات صدق و عدل کے ساتھ مکمل ہو گئی۔ اس کی باتوں کو کوئی بدلنے والا نہیں وہ سب کچھ سنتے والا اور جاننے والا ہے۔

یہی آئین خدا کی طرف سے عطا کردہ اہل حقیقتوں پر مبنی ہے۔ اس کے علاوہ انسانوں نے جو آئین وضع و ضوابط بھی مرتب کئے ہیں وہ حقیقت کے متعلق ظن و تباس پر مبنی ہیں خواہ ان کے متبعین کی تعداد کتنی ہی زیادہ کیوں نہ ہو۔ ملتِ اسلامیہ خدا کے دیئے ہوئے قوانین کے سوا کسی اور آئین کا اتباع نہیں کر سکتی۔

وَ اِنَّا نُنزِلُ الْاَسْوَاقَ مِنْ تِى الْاَرْضِ لِيُجِبُوْكَ عَنْ سَبِيْلِ الدِّينِ - اِن

يَتَّبِعُوْنَ اِلَّا الظُّلْمَ وَ اِنَّا هُمْ اِلَّا يَخْرُصُوْنَ (۲۴)

مگر تو ان لوگوں کی بات مانتا ہے جو دنیا میں اکثریت سے ہیں تو وہ تجھے اللہ کی راہ سے گمراہ کر دیں گے وہ خود ظن و تخمین کا اتباع کرتے ہیں اور محض اظہارِ دوڑتے ہیں اس لئے ان کے پیچھے لگنے والے بھی اندھیرے میں ٹاٹک ٹوٹیاں مارتے رہتے ہیں۔

اس لئے آئینِ خداوندی کو چھوڑ کر، دیگر اقوام کے آئین وضع و ضوابط کا اتباع کرنا مسلمان کا شیوہ نہیں ہو سکتا۔ دوسری اقوام کے

تجربوں سے فائدہ اٹھایا جاسکتا ہے لیکن ان کے ہاں کوئی ایسی چیز قبول نہیں کی جاسکتی جو قرآن کے آئین اور نظام کے خلاف ہو۔ اسلامی آئین کی اصل و بنیاد صرف خدا کی کتاب ہے۔ **فَقَدْ آمَنْتُمْ مِّنْ قَبْلِهِمْ - (پہلے)**

پھر اسے نبیؐ ذہن میں رکھتے کہ قرآن ایک مکمل منہج آئین عطا کر رہا ہے۔ اس لئے اس کی رو سے اس کی اجازت نہیں ہو سکتی کہ آپ کچھ اصول قرآن کے اختیار کر لیں اور کچھ خارج از قرآن، دیگر اقوام کے آئین و منہج سے مستعار لے کر ایسا کرنا شروع ہوگا۔ قرآنی آئین کو پورے کا پورا اختیار کرنا ہوگا۔ **فَاذْخُلُوا فِي السِّلْعِ كَآفَّةً دِينَارًا** اس کا واضح ارشاد ہے: کتاب کے ایک حصہ پر ایمان لانا اور دوسرے حصے سے انکار کر دینا، ایسا جرم ہے جس کی سزا اس دنیا کی ذلت و خواری اور آخرت کے عذاب شدید کی شکل میں ملتی ہے۔ **دینار** لہذا یہ تو کیا جاسکتا ہے کہ قرآنی آئین کو بطور نصب العین سامنے رکھ کر اس تک بتدریج پہنچنے کی تدابیر اختیار کی جائیں۔ یہ نہیں ہو سکتا کہ اسلامی مملکت کے آئین میں کوئی ایسی شق رکھ لی جاسے جو قرآنی اصولوں سے منہدم ہو۔ اس قسم کی ایک شق بھی سلسلے کے سائے آئین کو غیر اسلامی بنا دے گی۔

اور اسلامی مملکت کا نظام اپنے تدریجی مراحل میں ہو یا انتہائی منزل میں صرف ان لوگوں کے ہاتھوں متشکل ہو سکے گا جن کی سیرت خود قرآنی قالب میں ڈھلی ہو۔ بات خالی آئین اور شانوں سازی کی نہیں، سیرت سازی کی بھی ہے۔

(پتہ)

مختم پڑھنا۔ کادرس قرآن کریم

ملتان

بروز جمعہ۔ (بذریعہ ٹیپ)۔ بعد نماز مغرب

بقلم: شاہ محمد اینڈ سنز۔ بیرون پاک گیٹ

لاہور

ہر اتوار۔ ۸ بجے صبح

بقلم: ۲۵/۲۵ ریکورڈنگ۔ لاہور

ہر اتوار۔ ۹ بجے صبح۔ بذریعہ ٹیپ

بقلم: دفتر مہر طلوع اسلام

۱۱/۱۱ فردوس مارکیٹ (بالمقابل بس اسٹاپ) پہلی چورنگی۔ ناظم آباد۔ کراچی

کراچی

دُنیائے تری منتظرِ روزِ مکافاتا

المیہ مشرقی پاکستان کی داستانِ خونچکان

اسم نے طلوع اسلام کی سابقہ اشاعت (ریاست جولاہی سلسلہ) میں المیہ مشرقی پاکستان کی تفصیل پیش کی تھیں۔ کچھ اپنوں کی اور کچھ غیروں کی زبانی۔ صدر پاکستان نے اپنی ۲۲ جون کی نشری تقریر میں ان واقعات پر مزید روشنی ڈالی ہے۔ ہم چاہتے ہیں کہ اس المیہ کا یہ حصہ بھی طلوع اسلام کے صفحات میں محفوظ ہو جائے، بالخصوص اس لئے کہ صدر پاکستان کے بیان سے زیادہ مستند اور مصدقہ شہادت اور کون سی ہو سکتی ہے۔ انہوں نے تمہیدی واقعات بیان کرنے کے بعد فرمایا۔

29۔ جبکہ میں اپنی ۲۴ مارچ کی تقریر میں بتا چکا ہوں کہ ۱۵ مارچ سے میں جب تک ڈھاکہ میں رہا میں نے شیخ مجیب اور ان کے صلاح کاروں سے کئی ملاقاتیں کیں۔ ایک طرف تو وہ ہم سے بہت چیت کر رہے تھے اور دوسری طرف وہ اور ان کے پیروکار مندرجہ بالا کے ذریعہ قطعی طور پر انگ ہونے کے لئے خفیہ تیاری کر رہے تھے۔ اس بات چیت کے آخری مرحلے میں یہ بات باطل واقع ہو گئی تھی کہ شیخ مجیب الرحمن اور ان کے صلاح کار ایک پاکستان کی بنیاد پر کوئی سمجھوتہ کرنے کا ارادہ نہیں رکھتے۔ ان کی تمام تر کوشش یعنی کہ کسی طرح مجھ سے اس قسم کا کوئی اعلان کروالیں جس کے ذریعہ قومی اسمبلی حلالہ و آئین ساز اسمبلیوں میں تقسیم ہو جائے اور اس طرح فیڈریشن کی بجائے کنفڈریشن بن جائے اور مارشل لا کی حاکمیت کے ختم ہونے سے ملک میں پوری اتری پھیل جائے۔ انہیں تو یہ بھی تھا کہ اس منصوبے کے ذریعہ وہ بنگلہ دیش کی ایک علیحدہ مملکت بنا لیتے۔ ظاہر ہے کہ اس طرح جو پاکستان یا ہائے ملت نے بنا یا تھا وہ ختم ہو گیا۔

کالعدم عوامی لیگ کے علیحدگی پسند اور بے ضمیر عناصر نے ملک کو تباہی کے دہانے پر لاکھڑا کیا۔ اس طرح ہمارے عزیز وطن کے ٹریٹمنٹ تکڑھے ہو جانے کا شدید خطرہ پیدا ہو گیا جو برصغیر کے مسئلوں کی اسکول اور تناؤں کا آئینہ دار اور ان کی سلسل اور انتہا کو شعروں کا قریب۔ شیخ مجیب اور ان کے ٹولے کی تشدد پر مبنی عدم تعاون کی تحریک نے جو تین ہفتے جاری رہی ہر طرف لوٹ مار آتش زنی اور قتل و غارت کا بازار گرم کر دیا۔

مشرقی پاکستان کے لوگوں نے صوبائی ذمہ داری کے حق میں وردٹ دیتے نہ کہ ملک کے حصے بخرے کرنے کے لئے کا عدم عوامی لیگ کے چند سرکردہ عناصر نے ملک کے متنازعہ فیہ سیاسی اور آئینی مسائل کو قومی سالمیت کی خاطر باہمی رواداری اور باجمیت سے سمجھانے کی بجائے سرکشی، توڑ پھوٹ اور علیحدگی کی راہ اختیار کی۔ اس طرح کالعدم عوامی لیگ کے سطحی بھرپور مہم جوئیوں نے وہ ہمت

کوششیں ناکام بنا دیں جو میں نے سیاسی جماعتوں کو ایک پائیدار اور قابل قبول آئینی ڈھلچھے پہنچنے پر متفق کرنے کے لئے کی تھیں۔ ایک طرف تو انہوں نے اپنی سلسلہ ضد اور ہٹ جھڑپوں کے ذریعے بات چیت میں رکاوٹ پیدا کر دی اور دوسری طرف حکومت سے کھلی بغاوت کی۔ ملک کی بہادر افواج جنہوں نے ہر جہلہ پر جان نثاری کے ساتھ قوم کی خدمت کی ہے ٹر سپندوں کی کاروائیوں کا اعزاز کرنے کے لئے مصمم ارادے کے ساتھ میدان میں نکل آئیں۔ یہ ایک کمیشن کام تھا۔ بد قسمتی سے ہمارے ہمارے ملک نے ہمیں کمزور اور مفلوج کرنے کا کوئی موقع ہاتھ سے نہیں جانے دیا۔ اس صورت حال کو مزید بگاڑنے کے لئے وہ فوجی آدمیوں اور ساز و سامان سے علیحدگی پسندوں کی مدد کو اتر آیا۔

یہ سب کچھ ایک سوچی سمجھی اسکیم کے تحت کیا گیا جیسے جیسے ہماری افواج آگے بڑھتی اور سپہیلی گتیں ویسے ویسے کا عدم موامی لیکس کے انتہا پسندوں، باغیوں اور ہلے دشمن ہمسایہ کے درمیان گٹھ جوڑ کا بھی ایک منصوبہ سلنے آ گیا اور یہ بات کھلی کر سلنے آگئی کہ علیحدگی پسندوں اور شراکتیوں، باغیوں اور سردیوں کے دخل اندازوں نے عرصہ تک آپس میں مل بیٹھ کر نہایت احتیاط کے ساتھ اس جہم کی ایک ایک تفصیل طے کی تھی۔ اس کا مقصد یہ تھا کہ پاکستان کی سالمیت متباہ ہو جائے اور مشرقی بازو کو باقی ملک سے علیحدہ ہونے پر مجبور کر دیا جائے۔ ایک طرف تو شراکتی عناصر کو باغی اور مداخلت کا مل کر پاکستان کی مسلح افواج کی مزاحمت کر رہے تھے اور دوسری طرف ہندوستان کے ریپبلوں اور متباہ راستے نے پاکستان کے خلاف مہوٹ کے انبار لگا دیئے اور مشرقی پاکستان کے انتخابات کے متعلق دنیا کو گمراہ کرنے کی کوشش کی۔

سفارتی محاذ پر بدنام کرنے سے لے کر مسلح مداخلت اور حملہ کی کھلی چمکیوں تک کوئی ایسا حربہ نہیں تھا جو ہندوستان نے پاکستان کو مروجہ کرنے کے لئے استعمال نہ کیا ہو۔ ہندوستان کی طرف سے ہمارے اندرونی معاملات میں یہ کھلی مداخلت بھی ایک نتائج پیدا کر سکتی تھی لیکن خدا کے فضل و کرم سے ہماری مسلح افواج نے تمام وطن دشمن عناصر کا صفایا کر کے جلد ہی صورت حال پر قابو لیا۔ آج قوم کو سب سے بڑا خطرہ اپنی مسلح افواج پر فخر ہے اور اس کا نامہ پران کی جتنی تعریف کی جائے کم ہے۔ آئیے ہم اس موقع پر خدا سے بڑے بڑے کے سامنے سجدہ ریز ہو کر اس کا شکریہ ادا کریں کہ اس نے ہمارے ملک کو ٹکڑے ٹکڑے ہونے سے بچا لیا۔ ۶۶

(بحوالہ مساوات ریاست ۲۹ جون ۱۹۶۱ء)

صدر پاکستان نے اس سے پہلے (اپنی پریس کانفرنس منعقدہ ۲۳ مئی میں) اس امر کا بھی اظہار فرمایا تھا کہ:۔
یہ امر اب پاتہ ثبوت تک پہنچ چکا ہے کہ کالعدم محامی لیگ اور اسکے مویدین کی اسکیم پر بھی کہ چٹا کاٹنگ کی ہڈر گاہ اور ڈھاکہ کے جو آئی اڈہ پر قبضہ کر کے مجھے اور میرے رفقاء کو گرفتار کر لیا جائے۔

اور یہ بھی کہ

جو بیس دن تک جمیہ الرحمن نے (مشرقی پاکستان میں) ایک متوازن حکومت قائم کر رکھی تھی۔
ہم سمجھتے ہیں کہ اس سے یہ داستان مکمل ہو جاتی ہے۔

(۷)

انسانیت سوز اور لرزہ انگیز منظم

ماہذا اشاعت میں ہم نے لندن کے اخبار سنڈے ٹائمز کے ریپورٹر مسٹر (MASCARENHAS) کی اس رپورٹ کا

ایک حصہ درج کیا تھا جو اس اخبار کی ۲۲ مئی کی اشاعت میں شائع ہوتی تھی۔ اس کا دوسرا حصہ جو وہاں کے مظالم کی تفصیل پر مشتمل تھا، ہم نے حذف کر دیا تھا۔ اس کی وجہ یہ تھی کہ غیر ملکوں کے رپورٹراکٹیکے قابل اہتمام نہیں ہوتے اور ہماری حکومت کی طرف سے نہ تو از خود ان واقعات کی تفصیل شائع کی گئی تھی اور نہ ہی حوالہ بالا رپورٹ کی تصدیق کی گئی تھی۔ ان رپورٹرز کے غیر معتد ہونے کا ایک بین ثبوت حال ہی میں سامنے آ گیا ہے۔ اسی رپورٹ نے اسی اخبار کی ۱۳ جون کی اشاعت میں ایک اور رپورٹ شائع کی ہے جس کا بیشتر حصہ اس کی سابقہ رپورٹ کے خلاف ہے۔ حکومت پاکستان کے ایک نمائندہ نے اس کی اس رپورٹ کی تردید کی ہے اور کہا ہے کہ اس کی ۲۲ مئی والی رپورٹ صحیح تھی۔ چونکہ اس کی ۲۲ مئی کی رپورٹ کی تصدیق حکومت پاکستان کے نمائندہ کی طرف سے کی گئی ہے اس لیے ہم اس کا وہ حصہ بھی شائع کرتے ہیں جسے پہلے حذف کر دیا گیا تھا اور جس کا تعلق سبعیت و بہیمیت کے ان شرمناک اور جبرگمراہ واقعات سے تھا جو مشرقی پاکستان کے دندوں کے ہاتھوں ظہور پذیر ہوئے۔ اس سلسلے میں ہم ان الفاظ کو ایک بار پھر سامنے لانا ضروری سمجھتے ہیں جنہیں سابقہ اشاعت میں لکھا گیا تھا۔ وہ الفاظ یہ تھے۔

اس سلسلے میں ہم صرف اتنا کہنا چاہتے ہیں کہ ان واقعات کو ہنگامی اور غیر ہنگامی کے تقاضاؤں سے تمیز کرنا حقیقت سے چشم پوشی کے مترادف ہو گا۔ اصل یہ ہے کہ جب اور جہاں اور جس قوم میں لاقانونیت کو عام کیا جائے گا وہاں اسی قسم کے واقعات رونما ہونگے۔ ہوتا یہ ہے کہ چند افراد اپنے مقصود مذموم مقاصد کے حصول کے لئے انسانوں کے گروہوں میں نفرت کی آگ بھڑکتے ہیں اور جب یہ آگ عام ہو جاتی ہے تو انسان انسان نہیں رہتا اور دمہ بن جاتا ہے، اس وقت وہ ہر اس فرد یا گروہ کے ساتھ جسے وہ اپنا مخالف سمجھتا ہے وہاں کچھ کر لے ہے جو مشرقی پاکستان میں ہوا۔ اس کا علین صرف یہ ہے کہ ملک میں لاقانونیت کے رجحان کو روکا جائے۔

اس تشبیہ کے بعد آپ ان مظالم کی وحشت انگیز روئداد ملاحظہ کیجئے جو اس رپورٹ کی ۲۲ مئی کی رپورٹ میں مذکور ہے اور جس کے صحیح ہونے کی تصدیق حکومت پاکستان کے نمائندہ نے بھی کر دی ہے۔ (پاکستان ٹائمز، معرضہ ۲۳، ۱۹۶۱ء)۔

دو دن پہنچاؤں میں، زندہ انسانوں کی آٹھیں نکالی گئیں۔ مردوں اور عورتوں کو سرعام کوڑوں سے پٹیا گیا، عورتوں کی چھتیاں کاٹی گئیں اور جو لوگ ان کے قابو آئے انہیں گولیوں یا سنگینوں سے ذبح کرنے سے پہلے ان کے اعضاء بری طرح کاٹے گئے۔ فریج کے پنجابی انڈیا اور غیر ہنگامی سول کے ملازمین اور ان کے بیوی بچوں کو اس طرح وحشت اور درندگی کے ساتھ قتل کرنے کے لئے خاص طور پر چنا گیا۔ چٹاگانگ میں ملٹری اکادمی کے کرنل کماڈنٹ کو گولی سے اٹا دیا گیا اور اس کی آٹھ ماہ کی حاملہ بیوی کی پہلے عصمت دری کی گئی اور پھر اس کے پیٹ میں سنگینوں کے کچھ کے دسے دسے کر اسے تڑپا کر پا کر مارا گیا۔ چٹاگانگ کے ایک دوسرے حصے، ایسٹ پاکستان رائفلز کے ایک افسر کی زندہ کھال کھینچی گئی۔ اس کے لڑکوں کے سر تین سے چھٹے گئے اور اس کی بیوی کے پیٹ میں سنگینیں گھونپ گھونپ کر اس طرح مارا گیا کہ اس کے بچے کا سر اس کے برہمنہ جسم کے اوپر دھرا گیا۔ بہت سی نوجوان لڑکیوں کی لاشیں اس حالت میں ملیں کہ بنگلہ دیش کے جینٹے کی ڈنٹیاں ان کی شرمگاہوں میں گھسی ہوئی تھیں۔ (اُف ۱۱)

چٹاگانگ اور کھلنا میں مغربی پاکستان کے باشندے زیادہ تعداد میں تھے اس لیے سب سے زیادہ تباہی انہی شہروں میں پھانکی گئی۔ چٹاگانگ میں مقتول سرکاری افراد کی تعداد نو ہزار کے قریب پہنچی ہے اور کم و بیش اتنی ہی تعداد کھلنا کی ہے۔ قتل و غارت گری کے ہولناک واقعات کی رپورٹیں دیگر مقامات سے بھی موصول ہوتی ہیں۔ دیناج پور کے قریب ٹھاکوڑاؤں

کے مقام پر قریب تین ہزار ذبح شدہ عورتوں اور بچوں کی لاشیں ملی ہیں۔ جیسور کے قریب ایٹروی کے مقام پر قریب دو ہزار ڈھاکر کے شمال مشرق میں بھیراب بانار کے قریب پان سو۔ اور کالوٹھا ٹرو کے علاقہ میں اپٹن کے کارخانہ کے ایک مشین کے نیچے سے (۲۵۳) لاشیں ملی ہیں۔ بھارتی صوبہ تری پورہ کے اس پار بہمن باڑیا کے مقام پر میں نے (۸۶) بچوں کی لاشیں دیکھیں۔ جنہیں ایک لائن میں کھڑا کر کے گولی کا نشانہ بنایا گیا تھا۔ ایک جیل خانے کے ارد گرد میں نے قریب تین سو غیر ہنگالیوں کی لاشیں دیکھیں جنہیں ہنگالی مجرموں کو آزاد کرنے کے بعد اسی جیل میں رکھا گیا تھا۔ جانچوں نے انہیں اس وقت گولی ماری تھی جب وہ خود پاکستانی فوج کی آمد پر بھاگ رہے تھے۔ ۵۵

عالمگیر تباہی

ہمعصر جریدہ ایشیا (لاہور) نے اپنی ۱۴ جولائی کی اشاعت میں مشرقی پاکستان کی ایک رپورٹ شائع کی ہے جسے (مولانا) متین ہاشمی اور محمد شبلی مظہری صاحب نے مرتب کر کے بھیجا ہے۔ ہم اس رپورٹ کے حسبِ جستہ اقتباسات دل پر بھیر رکھ کر درج ذیل کرتے ہیں۔

(۱) سنسنا ہار

شب کی تاریکی میں ایٹمی پاکستان کا نظارہ ایٹمی نکال ضبط، بھارتی مداخلت کا اور مقامی آبادی کے علمبرداروں کی ہند فتنے مل کر سنسنا ہار کی آبادی پر آسمانی بجلی کی طرح ٹوٹ پڑے۔ حملہ آوروں کے پاس خود کار رائفلوں کے علاوہ ہلکی اور بھاری مشین گنیں بھی موجود تھیں۔ مقامی فتنے پہلے ہی نيزوں، خنجروں اور دوسرے آتشیں ہتھیاروں سے لیس تھے۔ مقابلہ کرنے والوں میں اکثر تو پیلے ہی بلے میں ختم کر دیئے گئے جو باقی رہ گئے وہ نہتے تھے۔ بھاگ بھاگ کر گھروں اور مسجدوں میں چھپنے لگے مگر حملہ آوراں انہیں ڈھونڈ کر لاتے، پہلے ان کی آنکھیں نکالتے اور پھر نہایت سفاکی سے ذبح کر دیتے، معصوم بچوں کو ماؤں کی آغوش سے چھین کر ذبح کرتے، مردوں کا بالکل خاندانہ ہو چکا تو عورتوں کی باری آتی۔ ظالموں نے تمام عورتوں کو گھروں سے نکال کر ایک کھلی جگہ جمع کرنا شروع کیا۔ تقریباً ایک ہزار عورتیں بڑی مسجد میں پناہ لے ہوئے تھیں جب انہوں نے مسجد سے نکلنے سے انکار کیا تو انہیں مسجد کے اندر ہی گولی مار دی گئی۔ ہزاروں لاشیں اوپر نیچے گریں اور عذابِ خدا مظلوموں کی لاشوں سے بھر گیا۔ مسجد میں خون کا سیلاب آ گیا، کئی روز تک یہ لاشیں بے گور و کفن مسجد ہی میں پڑی رہیں چنانچہ پاک فوج کے قبضے کے بعد صبح کئی دن تک مسجد سے اذان کا آواز بلند نہ ہو سکا۔

جن عورتوں کو میدان میں جمع کیا گیا تھا ان میں زیادہ عمر کی عورتوں کو پہلے ہی لائن میں کھڑی کر کے گولی مار دی گئی۔ پھر جوان اور کم عمر لڑکیوں کی باری آئی۔ انہیں برہمنہ رقص کرنے اور ہنگولہ ریش کے نعرے لگانے پر مجبور کیا گیا۔ ان سے برہمنہ سیموں پر بچھوٹوں کے کچھ کے ویکرا اہام کی بجا آوری کرائی گئی۔ اس کے بعد وہ چھتیا نہ سلوک ہوا اگر شہزادت کی زبان اس کے اظہار کی اجازت نہیں دیتی۔ تقریباً سات روز بعد جب پاک فوج اس علاقے میں پہنچی تو ہزاروں لڑکیوں کی بالکل عریاں لاشیں ہنگولہ سکول میں پڑی ہوئی ملیں جن میں اکثر کے عطفی اعضاء کٹے ہوئے تھے اور.....

مردوں کو لگیوں اور گھروں میں لاشوں کے انبار لگے ہوئے تھے۔ بعض کو اٹھوڑوں میں پانچ پانچ سو لاشیں پائی گئیں ہیں

نے کئی ایک عینی شاہدوں سے ملاقاتیں کی ہیں جو اس قیامتِ صغریٰ میں قتل ہونے سے بچ گئے تھے۔ انہوں نے بتایا کہ سنا آواز کی پوری آبادی میں بمشکل چند سو نفوس بچے ہیں جنہوں نے ہماری طرح چھپ چھپ کر جانیں بچائی تھیں اور نہ یا عیوں نے تو اپنی طرف سے کوئی بچھڑ بھی باقی نہیں رہنے دیا۔ جن ہنگامی مسلمانوں نے باغیوں کے آکر کاربندے سے آکر کیا اور مظلوم ہاجروں اور غیر مقامی آبادی کے لوگوں کو بناہ دینے کی کوشش کی ان میں سے بھی بیشتر کو اپنی عزت اور جان سے ہاتھ دھوئے پڑے۔

۱۲) دیناج پور

۱۰ اپریل کو دیناج پور میں فساد کا آغاز ہوا اور سپتدہ اپریل تک صرف پانچ روز میں یہ منہتا مسکرا کر انا شہر موت کی نیند سو گیا۔ ۲۰ ہزار مرد و عورتیں اور بچے یہاں شہید کئے گئے۔ چار سو نوجوان لڑکیوں کو ہندوستان پہنچایا گیا۔ مہر بازار باغیت ہوا تین کوس رہا گیا گیا۔ اور ان کی عصمت و برکت کی گئی مانتال لاتی اسکول میں حاملہ عورتوں کے پیٹ جاگ کئے گئے، بچوں کو نکالا گیا اور انہیں پاؤں تلے کھلا گیا۔ کس لڑکوں کے دونوں ہاتھ پاؤں کاٹ کر چھوڑ دیا گیا۔ اور وہ تڑپ تڑپ کر مرتے۔ زندہ انسانوں کی کھال بالکل اس طرح اتاری گئی جس طرح بکرے کی کھال اتاری جاتی ہے اور پھر جسم پر دمک مل کر اذیت تک موت کا ناناں دکھا گیا۔ زخمیوں نے عالم نزع میں پانی مانگا تو منہ میں پشاب کر دیا گیا، اگر کسی نے اپنی جان بچانے کے لئے قرآن اٹھایا تو اس کے ہاتھوں سے قرآن اٹھا کر زمین پر پھینک دیا گیا۔ کچن ندی کے کنارے پختے لوگوں کو ان کیلٹی کی میٹنگ کے بہانے لے جایا گیا اور ہاتھ پاؤں باندھ کر جانوروں کی مانند ذبح کیا گیا۔

فوج کے آجانے کے بعد یہاں بے شمار ایسے معصوم بچوں کی لاشیں ملیں جن کے سر کاٹ کر ٹانگ پھینک دیئے گئے تھے۔ یوں دیناج پور کی ہستی کھلتی آبادی والے شہر کی پراسن زندگی خون کے سمندر میں ڈوب گئی۔ بمشکل چند ہزار مرد و عورتیں ایسی ہوں گی جنہوں نے ظالموں کی ننگا ہوں سے چھپ کر اپنی جانیں بچالیں۔ ۵ اپریل کو فوج کے مکمل کنٹرول کے بعد فوج نے یہاں ہزاروں لاشوں کو پارٹی پور اور سپد پور کے لوگوں کے تعاون سے دفنایا۔ لیکن لاشوں کی اتنی کثرت تھی کہ ۱۶ اپریل کے بعد بھی کئی جگہوں میں متعفن لاشیں نظر آتی رہیں۔

میں نے خود ایک گھر میں دیکھا کہ ایک لاش پڑی تھی جس کی کھال مڑ گئی تھی مگر اس کے پاس پڑے ہوئے کپڑے اور دانا نہ جوتے بتائے تھے کہ وہ میری بے کس قوم کی کوئی مظلوم بچی تھی جس کے جسم کو تیزوں کی اینٹوں اور خفوں کے کچھوں سے خاک و خون میں تڑپایا گیا تھا اور اسے مدقوں سے اسکالے گور و کفن خاک آلود لاشوں پڑا ہوا مظلومیت کی داستان ستار تھا۔

۱۳) چونیا گڑھ

یہ جگہ بھی ضلع دیناج پور میں واقع ہے۔ یہاں تقریباً پانچ ہزار غیر ہنگامی آباد تھے۔ اس کے علاقے شہید کر دیئے گئے۔ صرف تھپس افراد زندہ بچے ہیں جن میں سے صرف چار مرد ہیں۔ باقی پورہ عورتیں اور بچے ہیں۔ یہاں بھی اہر و ریزی اور اغوا کے نہایت مشرک واقعات پیش آئے جو بصورت عورتوں اور لڑکیوں کو ہنگامی مسلمانوں نے بھارت پہنچایا۔

دہم، شتاب گنج

تقریباً سات ہزار کی یہ آبادی بھارتی راج کے اخیر اپریل کے ابتدائی مشرے میں قبرستان بن گئی۔ اسے شتاب گنج خاموش ہے۔ کل ڈیڑھ سو بیوہ عورتیں اور تیس زندہ بچے ہیں جو نیل خام آسمان کے نیچے بیٹھے ہوئے اپنے شوہروں اور والدین کا انتظار کر رہے ہیں۔ شتاب گنج کے متصل ایک سنی قبرستان نام کی ہے۔ یہاں سات سو غیر ہنگامی مہاجر کا نشانکار

تھے۔ سارے کے سارے شہید کر دیتے گئے۔ صرف چار لوٹے مرد اور تین بچے زندہ بچے ہیں۔ مقتولین کو قتل کرنے سے قبل ایک میدان میں لاکھڑا کیا گیا۔ اور پھر ان کے سامنے ان کی مادر زاد لاشیں بیویوں، بیٹیوں اور بہنوں کا جلوس لایا گیا۔ انہیں کے سامنے ان کی عصمت دری کی گئی اور پھر پیلے مردوں کو اور اس کے بعد عورتوں کو شہید کر دیا گیا۔ یہی طریق کار منگ گنج، پیر گنج، شیشپور میں بھی اختیار کیا گیا۔

(۵) دینا چپور کے دیگر مضافاتی علاقے

یہاں ظلم دربر بریت کے عجیب عجیب مناظر عوامی لیگی کارکنوں اور ای۔ پی۔ آر کے ہاتھوں دیکھنے اور سننے میں آئے مثلاً ایک عمارت میں لوگوں کو حفاظت کرنے کے بہانے بند کر دیا گیا اور سات دنوں تک بے دان پانی رکھ کر زندہ آدمیوں پر ٹیڑھوں چھڑک کر آگ لگا دی گئی۔ چند لوگوں کے منہ میں ٹیڑھ ڈال کر آگ لگا دی گئی جس کی وجہ سے مغز سمیت کھوپریاں اڑ گئیں۔

(۶) خالص پور (کھلتا)

۲۵ مارچ سے یہاں ذمہ خراب ہوئی شروع ہو گئی تھی اور غیر منگالی لوگ محفوظ علاقوں کی طرف منتقل ہونا شروع ہو گئے تھے لیکن مقامی منگالی انہیں متنبہ کھا کر پتھین دلائے کہ آپ لوگ مل ایریل کے باہر نہ جائیں۔ ہم آپ کی جان و مال اور آبرو کی حفاظت کریں گے۔ سچے مسلمانوں نے منافقوں کی قسموں پر اعتبار کر لیا اور مل ایریا میں ٹھہرے۔ ۲۵ مارچ کو قرآن اٹھا کر تسبیح کھانے والوں اور باغیوں کے دو گروہوں نے یکساں کی جھڑپ کر دیا۔ کرینٹ اور پیر ملز میں باقاعدہ الگ الگ عصمت دری کے مراکز اور قتل گاہیں بنائی گئیں۔ تکانزدگرت گرت پانی اسکول کی ایک سٹانچ نشاۃ افرا کی روایت کے مطابق۔

کرینٹ ملز کے گروام کو آگ لگا دی گئی۔ دوسری طرف دیا پٹھا اور گیٹ پر ای۔ پی۔ آر کے مسلح سپاہی گولیاں

برساتے تھے۔ قیامت کا سماں تھا مردوں کو قتل کرنے کے بعد عورتوں کو کسم آفسیر کے ہنگامے میں لے جایا گیا۔ اس

بچلے میں عصمت دری کے لئے تین کمرے مخصوص تھے۔ تین قتل گاہیں تھیں۔ ایک قتل گاہ بچوں کی ایک اور طبی عورتوں

کی اور ایک بھینجوری ہوئی جو ان عورتوں کی۔ . . . ایک ایک مظلوم عورت کو دس دس مردوں کے حوالے کر دیا جاتا

اور کہا جاتا کہ یہ تمہارا حصہ ہے اور وہ وحشی بھیر پیے ان کو اچھی طرح بھینجیٹنے کے بعد گولی کا نشاۃ بنا دیتے تھے۔

آج خالص پور ایک اجڑے دیار کا نام ہے جہاں قتل گاہوں میں لٹی ہوئی جوانیوں اور مٹی ہوئی زندگیوں کے آثار کے سوا اور کچھ باقی نہیں ہے۔ یہاں ٹوٹی ہوئی چوڑیوں، خون آلود ساڑھیوں، بچوں کے ننھے ننھے کپڑوں اور جوڑوں کے سوا کچھ باقی نہیں رہا۔ صرف خالص پور کے علاقے میں پانچ ہزار شہید ہوئے اور تین کروڑ کی املاک تباہ ہوئیں۔

(۱)

یہ ہے اس شخص کے جرائم کی ایک مکی سی جھلک جسے ہم سمجھ نہیں سکتے کہ کس نعت سے پکاریں۔ جلا کو اور چنگیز کے نام اس کے مقابل میں فرسودہ دکھائی دیتے ہیں اور امریکینوں اور نازیوں کی وحشت سامانیوں کی ذمہ داریاں تھیں۔ پارٹیز اس کے نام سے جدت میں خون کھولنے لگتا ہے اور اسکے تقویٰ سے سینوں میں آگ بھڑک اٹھتی ہے۔ ہم نے (طلوح اسلام بابت مئی ۱۹۶۱ء میں) یہ بتانے کے بعد کہ قرآن کریم کی مد سے 'مملکت' کے باغیوں کی سزا کیا ہے ارباب ظلم و دشمنی کی خدمت میں عرض کیا تھا کہ

مرد ری ہے کلاں غریبوں کو بھلاؤ جلد بیکر کرہ ایک پہنچا یا جاوے . . . اس قسم کے عہدوں کا زندہ رکھنا بڑے ہی خطرناک کام ہے۔ یہ خطرات بڑھ سکتے ہیں۔

جب آئی اتنی بڑی جارحی حاکمیت ان کی پشت پناہ ہوں اور وہ بنگلہ دیش کی آڈا حکومت کو تشکیک اور شہیم کرنے کے منصوبے بنا رہی ہوں۔

ام اس عرصہ داشت کو بھر دہراستے ہیں اور اس پر انشاۃ اور ضروری سمجھتے ہیں کہ یہ چیز حکومت کی ہی خواہی اور مملکت کے ساتھ وناستواری کے منافی ہوگی اگر ہم اس حقیقت کا اظہار کر کے کہ جیت اور اسکے رفتار کا انجام دیکھنے کے لئے قوم سراپا اعظما ہے اور وہ مکمل معان کی طرف لگتی اور عدا سے پکارا کر کہہ رہے ہیں کہ

(مخبر نمبر - ۱۵ جولائی ۱۹۶۱ء)

دخا ہے تری منتظر دوڑ مکافات ۱

اسلامی ریاستیں رہائشی مکانات کی ملکیت

طلوع اسلام کے ستمبر ۱۹۷۱ء میں "اسلامی ریاست میں زمین کی ملکیت کے بارے میں شرعی احکامات کی تفصیلات پیش کی گئی تھیں جن میں یہ دکھایا گیا تھا کہ دور رسالت سے لے کر خلافت عثمانیہ کے خاتمے تک ہر قسم کی اراضی ریاست کی تحویل میں رہتی تھی۔ تاہم اس اراضی پر افراد کو ایسے قابضانہ حقوق حاصل تھے جن کی بنا پر وہ نسلاً بعد نسل انہی کے خاندان میں رہتی۔ جس کی وجہ سے بعض اوقات یہ گمان ہوتا کہ شاید وہ ان کی ذاتی ملکیت ہے۔ لیکن چونکہ اسلامی ریاست میں زمین کی کسی قسم کی خرید و فروخت کی اجازت نہ تھی، اس لئے اس قسم کی غلط فہمی دیر پا ثابت نہ ہوتی۔ اسی ضمن میں رہائشی مکانات کا مسئلہ بھی زیر بحث آیا تھا۔ اگرچہ ان کی شرعی حیثیت بھی وہی تھی جو برصغیر پاک و ہند کی زری اراضی کی تھی، تاہم اس مسئلہ کی تفصیلات ایسی تھیں کہ اگر انہیں اسی مقام پر زیر بحث لایا جائے تو غلط سمجھ کا امکان تھا۔ اس لئے ہم نے مناسب سہرا کے ساتھ مندرجہ ذیل فقرے میں ہدیہ قارئین کیا جا سکے۔

ان تفصیلات کو پیش کرنے سے پہلے ضروری معلوم ہوتا ہے کہ اراضی سواؤ جس میں **اراضی کی شرعی حیثیت** برصغیر پاک و ہند کی اراضی بھی شامل ہیں، کے بارے میں اسلامی قانون کا وہ فیصلہ ایک دفعہ پھر سامنے لایا جائے جس پر صدر اسلام سے خلافت عثمانیہ کے خاتمے تک عمل ہوتا رہا ہے۔ علامہ شامی کے الفاظ میں:

قال في رد المحتار ان اراضى بيت المال المسمّاة بأراضى المملكتہ و اراضى المحوز
اذا كانت في ايدى زراعتها لا تنزع من ايدىهم ما داموا يورثون ما عليها و لا
قورث عنهم اذا ما قوا و لا يصح بيعهم لها و لكن جرمي المهرم في الدولة العثمانية
ان من مات عن ابن انتقلت لابنه مجاناً و الا فلبيت المال و اولاد بنته.
(شامی لابن عابدین - جلد ۳ - صفحہ ۳۵۴)

(ترجمہ) رد المحتار میں ہے کہ بیت المال کی اراضی جنہیں سیکاری اراضی یا اراضی خور بھی کہا جاتا ہے، جب وہ کاشتکاروں کے قبضہ میں ہوئی تو وہ جب تک اس کا فراج ادا کرتے رہیں ان سے خریدی نہیں جاسکتی، اور نہ ہی ان کی وفات پر وراثت میں تقسیم ہو سکتی، اور نہ ہی انہیں بیچا جاسکتا ہے۔ (اور عثمانی حکومت میں اس پر عمل تھا کہ جو کاشتکار اپنی وفات پر فریادچھوڑ جاتا تو وہ زمین اس کے لڑکے کو منتقل ہو جاتی تھی اور اگر اس کی صرف بیٹی ہوتی تو وہ زمین خود بخود بیت المال کو واپس ہو جاتی۔)

اس سلسلے میں ہم نے علماء ہند کے فتاویٰ بھی نقل کئے تھے جن کے مطابق برصغیر مندرجہ ذیل کی اراضی کی شرعی حیثیت بھی وہی تھی جو ارض السواد یعنی عراق و ایران کی تھی، اور یہ کہ اراضی کی اس شرعی حیثیت کا اطلاق رہائشی قطععات پر بھی ہونا چاہیے کہ خطیب ہندوادی کے حوالے سے ہم نے فقہاء کا یہ فیصلہ نقل کیا تھا :-

وَمَنْ بَعَثَ مَعَهُ مِنْ الْعُلَمَاءِ مِنْ بَيْعِ أَرْضِ بَغْدَادِ لِكُفْرِهَا مِنْ أَرْضِ السَّوَادِ وَارْتِثَ السَّوَادَ عِنْدَهُمْ مَوْجُودَةً لَا يَصِحُّ بَيْعُهَا . (تاریخ بغداد جلد اول - مسلم)

علمائے اسلام کی ایک جہمت نے بغداد کی زمین کی خرید و فروخت ناجائز قرار دی ہے کیونکہ وہ ارض السواد ہے، یعنی وہ غیر عرب علاقے جو مسلمانوں نے فتح کئے، کیونکہ ان کے فیصلے کے مطابق ایسی اراضی مسلمانوں کے لئے وقف ہے (یعنی اسلامی ریاست کی ملکیت میں) اس لئے ان کی خرید و فروخت جائز نہیں۔

چنانچہ اس اصولی حکم کی روشنی میں مسلمانوں کی خرید و فروخت کی بھی اجازت نہ تھی۔ ہاں اگر کوئی شخص نقل مکانی یا کسی اور وجہ سے اپنا مکان چھوڑنا چاہتا تو اسے صرف مکان کا سلب و فروخت کرنے کا حق حاصل ہوتا۔ رہائشی زمین کا قطعہ خود بخود ریاست کی ملکیت میں منتقل ہو جاتا۔ فقہاء کے الفاظ میں :-

بَلْ لَاؤُ أَنْ تَبَاعَ الْأَنْقَاضُ دُونَ الْأَرْضِ . (ایضاً)

ترجمہ بلکہ ان فقہاء نے یہ رائے دی کہ زمین بیچنے کی اجازت تو نہیں ہاں مالا کا سلب اپنے مکان کا سلب و فروخت کر سکتا ہے۔

مختصر یہ کہ اسلامی ریاست میں اراضی چاہے وہ ارضی تھی یا رہائشی، کی خرید و فروخت کی اجازت نہ تھی۔ یہاں تک کہ خود ریاست میں یہ سب کچھ ہوتا تھا، کبھی کسی شہم کے تصرف کی بنا پر نہیں تھی۔

مکانوں کی قلت ان مکانوں کی قلت کا مسئلہ ایسی نازک صورت اختیار کر چکا ہے کہ اس کی بابت کچھ کہنا تکمیل حاصل ہے۔ دراصل مکانوں کی قلت کی بنیاد تو اسی وقت سے پڑی تھی جب معاشرے میں زمین کی خرید

و فروخت کے نظام نے ترقی کی، صاحب ثروت لوگ بڑے بڑے قطععات، اراضی خرید کر اپنے لئے شاندار محل تعمیر کرنے لگے لیکن لاکھوں نادار جو زمین خریدنے کی استطاعت نہیں رکھتے تھے، مگر پلے پلے کی جنگ سے بھی محروم ہونے لگے۔ پھر اسی پر ہی بس نہیں کیا گیا سرمایہ داری نظام میں جس طرح سرمایہ دار کی ہول تیز سے تیز تر ہوتی جاتی ہے، اس کا اثر مکانات کے مسئلہ پر پڑنا بھی ناگزیر ہوتا۔ چنانچہ مستقبل میں زیادہ نفع کمانے کے دلچسپ سرمایہ دار بڑے بڑے رہائشی قطععات خرید کر روک لینے ہیں، جس کی وجہ سے ایک تو جمہوری ضرورت مند ان کے حصول سے محروم ہو جاتے ہیں اور دوسرے ان روکے ہوئے رہائشی قطععات کے سن ہلکے دام وصول کئے جاتے ہیں۔ یہ سلسلہ سلسلے کی بات ہے کہ کم از کم ہر دس سال کے بعد ان قطععات کی قیمت دوگنی ہوتی جاتی ہے۔ اس سلسلہ میں کسی نادار کے لئے مکان بنانا تو کبھی کبھار سے رہائشی وقفہ حاصل کرنا ناممکن ہو گیا ہے۔ سرمایہ دار طبقہ نے اس صورت حال سے سے ایک اور طریقہ مفادہ اختیار کیا۔ وہ یوں کہ اپنے سرمایہ داروں کے ہر دس سال کے مکانات تعمیر کر کے کرائے پر دے دیتے اور اس طرح دولت مندوں کی آمدنی کا ایک کثیر حصہ مکانوں کے کرائے کے صورت میں ان کی نذر ہونے لگا۔ سرمایہ داروں کا یہ سرمایہ اگر بچوں میں جمع ہوتا تو معمولی شرح کے حساب سے سود ملتا لیکن اس صورت سے تعمیر شدہ مکانوں کے کرائے کی صورت میں وہ کئی گنا زیادہ وصول کر سکتے تھے۔

مکانات کے کرائے

یہاں ایک اور ضمنی مسئلہ پیدا ہوتا ہے کہ شریعت اسلامیہ میں جہاں سے ہر قسم کی اراضی کی ہی خرید و فروخت کی اجازت نہیں، مکانات کے کرائے کی شرعی حیثیت کیا ہے۔ مکانات کے کرائے کی آمدنی چونکہ بغیر عنت کے حاصل ہوتی ہے، اس لئے اسلامی تعلیمات کی روک تھام میں وہ سود ہی کی ایک قسم قرار پاتی ہے۔ آج بھی اس آمدنی کو ذرا گہری نظر سے دیکھا جائے تو واضح ہو جائے کہ یہ ربا یعنی سود ہی کی تعریف میں آتی ہے۔ مثلاً اگر وہ ہزار روپیہ بنک میں جمع کر کے اس کا سود لیا جائے تو یہ ہمارے علماء کے ہر طبقے کے نزدیک ناجائز قرار پائے گا۔ لیکن اگر اسی دس ہزار روپیے کا مکان خرید کر یا تعمیر کر کے سو سے بھی زیادہ کرایہ وصول کر لیا جائے تو ان حضرات کے فرائض کی روتے یہ بالکل حلال و طیب ہوگا۔ ناخفہ سر بجز یہاں کہ اسے کیا کہیے۔

ہم نے پچھلے مقالے میں وضاحت سے بیان کیا تھا کہ صدر اسلام اور بعد کے نونوں میں دیہات و قبیلہ میں تو مکانات کے کرائے کا سوال ہی پیدا نہیں ہوا تھا، البتہ بڑے بڑے شہروں میں خاص طور پر وہ جو بین الاقوامی حیثیت رکھتے تھے، یہ مسئلہ موجود تھا۔ دور رسالت میں مکانات کو کچھ ایسی ہی حیثیت حاصل تھی۔ چنانچہ آپ نے وہاں کے مکانات کرائے پر اٹھانے سے منع فرمایا۔

عن عبد اللہ بن عمرو قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم مکات مناخ لا تباع

بماھا ولا تقاچر بیوتھا۔ (احکام القرآن لپنجواں جلد - ۲۸۳)

ترجمہ: حضرت عبد اللہ بن عمرو سے روایت ہے کہ حضور مسلم نے فرمایا کہ مکات و مناخ گاہ ہے اس کے مکان

ذہ فرخت کئے جاسکتے ہیں اور نہ ہی کرائے پر دیئے جاسکتے ہیں۔

بلکہ ایک دوسرے مقام پر آپ نے اسے واضح الفاظ میں سود ہی قرار دے دیا۔

من اکل کراہ ارض مکة فکاتما احکل الرجوا۔ (ہمایہ مطبوعہ دہلی - جلد ۱۰ صفحہ ۲۸۳)

ترجمہ: جس نے مکہ کے مکانوں کا کرایہ کھایا اس نے گویا سود کھایا۔

مسئلہ کا اسلامی حل

اب ملاحظہ فرمائیے کہ اسلام اس پیچیدہ مسئلہ کا کیا حل پیش کرتا ہے۔ یہاں ہم اس بحث میں نہیں پڑنا چاہتے کہ بعض صورتوں میں اسلامی تعلیمات میں مکاشی درجات کے تفاوت کی گنجائش ملتی ہے۔ لیکن رہائشی مکانات کا مسئلہ ان مسائل میں سے ہے جس میں اسلام مکمل مساوات کا علمبردار ہے اور حضور مسلم اس بارے میں اس سختی سے عمل کرتے تھے کہ اگر کوئی صحابی ذہ دوسرے صحابہ کے مقابلے میں (بہا ضرورت) اپنے مکان کو بلند کر لیتا تو آپ اس کے سامنے ٹکے کا جواب دینا پسند نہ فرماتے۔ بالاجازہ تعمیر کرنے والے اس صحابی کا قصہ تو مشہور ہے کہ میں نے آپ کی نانا جھٹی محسوس کرتے ہوئے اسے گرا دیا تھا۔ اس بارے میں آپ نے جو کچھ فرمایا وہ حضرت علی رضی اللہ عنہ کی زبانی ہے۔

من بنی بنیاناً ریباً و سمعت حمله یوم القیامة من الارض السابعة و هو سائر
تشتعل ثم یطرق فی عنقہ ویلقى فی النار فلا یجیدہ دون قعرھا الا ان

یہ مثلاً اور بغیر عنت کی عمر انجام دہی کے سلسلہ میں ضروریات سے اور ان ضروریات کے پورا کرنے کے لئے بعض اسباب و وسائل میں تفاوت۔ (طلوٹ اسلام)

یتوب۔ قبل یا رسول اللہ کیف یبني رباطاً و سمعة قال یبني فضلاً علی ما
یکفیه استطالةً منه علی غیراتہ و مباهاتاً لا خوانہ۔

(من لا یحضرہ الفقیہ از ابو جعفر۔ جلد ۱ ص ۱۰۱)

ترجمہ: جس نے کھلائے اور شان و شوکت کے لئے مکان بنایا، تو قیامت کے دن وہ اسے ساتویں زمین سے
اس صورت میں اٹھائے گا کہ وہ پھرتی ہوئی آگ ہوگی جسے اس کے گلے میں ڈال کر دوزخ میں ڈال دیا جائے گا اور وہ
کہیں نہ کہے گا۔ یہاں تک کہ وہ اس کی گہرائیوں میں جاگے گا۔ ہاں اگر وہ توبہ کر لے تو اس عذاب سے بچ جائے گا۔
صحابہ پر مشورہ کیا کہ کھلائے اور شان و شوکت کے لئے بنا سے جانے والے مکان کی کیا پیمانہ ہے؟ آپ
نے فرمایا کہ وہ اپنی ضروریات سے زیادہ مکان اس لئے بنا لے کہ اپنے ٹہریوں پر عرب جہان کے اور اپنے
بھائیوں پر فخر کر سکے۔

آج کے معاشرے میں بعض اذیان کو یہ انداز ہو گیا شاید کچھ عجیب سا معلوم ہو کیونکہ ہمارے ہاں معاشی طبقات شرعی حیثیت
مائل کر چکے ہیں۔ ہمارے علمائے مذکورہ بالا قسم کے فرمودات نبویؐ تو شاید ہی کہیں بیان کئے ہوں البتہ اسلام کے نام پر
عامۃ الناس کو یہ یقین دلانے کی کوشش کی جاتی رہی ہے کہ دولت مندی اور غربت اللہ کی طرف سے ہے۔ غریبوں کو امیروں کی
دولت یا شاندار کو مٹیوں سے کوئی بغض نہیں رکھنا چاہیے کیونکہ یہ دنیاوی چیزیں ہیں اور جنت میں زیادہ تر جزا رہی جائیگی۔
ہاں دو تہند اگر اپنی دولت کا پالیسواں حصہ بطور زکوٰۃ ادا کر دیں تو ان کی تمام دولت پاک ہو جائے گی۔ پھر چاہے وہ اس
سے محل کھڑے کریں یا اسے عیش و عشرت میں اتا دیں۔

سادہ اسلامی سوسائٹی میں اس قسم کے دغظ و تعلقین ہی سے تو عیش و عشرت کی
بنیاد پڑی اور یہی عیش و عشرت ہی من حیث القوم ان کے زوال کا سبب بنی
لیکن اس کے باوجود ہمارے صاحب ثروت لوگ اس راستے سے ہٹنے پر تیار نہ ہوئے حالانکہ حضور صلعم جب بھی کہیں اس
کی ناسی ہو یا بس محسوس فرماتے تو ان لوگوں کی یوں خبر لیا کرتے تھے۔

شراس اتمی ولدوا فی التعمیم وغفلاً بہ یا کلون من الطعام الواناً ویلبسون من الثياب
الواناً ویصوبون من الدواب الواناً ویتشدون فی الکلام۔ یہ روایت الحاکم اور سننک
میں عبد اللہ بن جبرک روایت سے منقول ہے۔ اور شعب الایمان میں امام بیہقی سے حضرت ناصر الزہریؒ بہت زعل اللہ
صلعم کی زہنی عمر سے نفی اختلاف سے بیان کیا گئی ہے۔

(ترجمہ) میری امت کے بدترین ارادہ ہیں جو نعمتوں کی گود میں پیدا ہوئے اور اسی میں پروان چڑھے۔ قسم
قسم کے کھلنے کھلتے ہیں۔ طرح طرح کے لباس پہنتے ہیں۔ قسم قسم کی سواریاں (یعنی نئے نئے ماڈل کی گاڑیاں)
استعمال کرتے ہیں اور بڑے بڑے گربائیں کرتے ہیں۔

تاریخ خود اندازہ لگا سکتے ہیں کہ جب اسلامی معاشرہ میں سب سے عیش و عشرت ہی کی منافقت ہوگی تو معاملات اور شاندار
کو مٹیوں کا وجود کہاں سے آئے گا۔ اس سے یہ خیال پیدا نہیں ہونا چاہیے کہ اسلامی معاشرے میں کہاں سے کوئی پابندی
صحیح یا ہوگی۔ ہاں اس کمانی کی آمدنی کو ذاتی مقاصد کے لئے خرچ کرنے پر ضرور پابندی صحیحی۔ اور فرمودات نبویؐ میں

سے کچھ کی جھلک اور دکھائی گئی ہے، کی روشنی میں یہ پابندی اتنی خوش آئند تھی کہ اس معاشرے کے افراد زیادہ سے زیادہ کھانے کی کوشش کرتے اور اپنی ذات پر کم از کم خرچ کرتے تھے۔

دولت پرورد آپ نے اسلامی معاشرے میں عیش و عشرت کے خاتمے کے لئے صرف اسی پر اکتفا نہ کیا بلکہ ہمیشہ کے لئے اس لعنت کو ختم کرنے کے لئے زیادہ سے زیادہ دولت کی ایک حد مقرر کر دی تھی اور پھر اس حد سے تجاوز کرنے والوں کو سخت سے سخت دھیدیاں سنائیں۔

روی حماد بن سلمة عن طلحة بن عبد الله بن كرزب عن ابی الضیف عن ابی هريرة ان النبي صلى الله عليه وسلم قال من ترك عشرة الاثم درهم جعلت صفاة يعذاب بها يوم القيامة ﴿١﴾ (احكام القرآن از قاضی ابوبکر جہاں جلد ۱ ص ۱۱۱)

ترجمہ: حماد بن سلمہ نے طلحہ بن کرزب سے روایت کیا ہے کہ حضور صلعم نے فرمایا کہ جس نے اپنی موت کے وقت دس ہزار درہم ترکے میں چھوڑے تو وہ چوڑے چھریاں سے جھانکے، جن کے ساتھ قیامت کے دن اسے سخت عذاب دیا جائے گا۔

یہ دولت کے اکتناز کو روکنے کے پروگرام کی تمدنی کڑیاں تھیں جن سے رقتہ رقتہ اس قرآنی منہتی تک پہنچا مقصود تھا جس میں (خود حضورؐ کے اسوہ کے مطابق) ترکہ میں روپیہ نہیں چھوڑنے کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔

نگاہ بازگشت (۱) اسلامی ریاست میں ہر قسم کی اراضی چاہے وہ زرعی ہو یا رہائشی، کی خرید و فروخت کی اجازت نہ ہوگی۔ یہاں تک کہ خود اسلامی ریاست کو بھی ایسا حق حاصل نہیں ہوگا۔

(۲) جو شخص نقل مکانی کرنا چاہے گا، وہ صرف اپنے مکان کا سلبہ فروخت کرنے کا حقدار ہوگا۔ زمین کی ملکیت خود بخود ریاست کی طرف منتقل ہو جائے گی۔ یہ ظاہر ہے کہ جب زمین کی سرے سے خرید و فروخت کی اجازت ہی نہ ہوگی، تو اس کی موجودہ آسمان سے باتیں کرنے والی قیمتوں کا سوال ہی پیدا نہ ہوگا۔

(۳) اسلامی تعلیمات کی روشنی میں اگرچہ بعض صورتوں میں معاشی تفاوت کی گنجائش ہو سکتی ہے، لیکن مکانات کے سلسلے میں اسلام سختی سے مساوات کا حامی ہے۔ افراد معاشرہ کو مکانات کے لئے مفت زمین مہیا کی جائے گی جس کی مقدار کا فیصلہ ہر ضلع کی اسلامی حکومت کرے گی اور جب زمین مفت بتیا ہوگی تو نہ صرف سادہ لوح عوام کو لائے والے پراپرٹی ڈیلرز کا وجود ختم ہو جائے گا بلکہ زمین سے متعلقہ لاکھوں مقدمات خود بخود ختم ہو جائیں گے، جن سے جرائم کے خاتمے میں مدد ملے گی۔

(۴) عیش و عشرت کی ممانعت اور دولت کی مناسب حد مقرر کر دینے کا لازمی نتیجہ مکانات کی مساوی کی صورت ہی ہوگا۔

(۵) موجودہ معاشرے میں جہاں نئے بننے والے مکانات کے لئے مذکورہ بالا پالیسی اختیار کی جائے گی۔ وہاں پہلے سے موجود مکانات میں بھی اسی مساوات کے مطابق تبدیلی کی کوشش کی جائے گی۔ یعنی جن کے پاس ضرورت سے زیادہ مکان ہونگے، معاشرہ انہیں اپنی تحویل میں لے کر بے گھر لوگوں کا مسئلہ حل کرنے میں مدد لے گا۔

لے آئے چل کر مکانات خود مملکت ہی تعمیر اور ہتیا کرے گی۔ - طلوع اسلام

حرف آخر

اسلام کے یہ احکامات بڑے واضح ہیں اور ان میں ابہام کا کوئی شائبہ تک نہیں پایا جاتا۔ کیونکہ صدیوں تک ان پر عمل درآمد ہوتا رہا ہے اور اب بھی اسلامی لٹریچر میں ان کی پوری پوری تفصیلاً موجود ہیں۔ پہلے ملک میں شاید ہی کوئی مولانا یا لیڈر ہو جو اسلام کا نام لیتے بغیر نالا توڑتا ہو۔ لیکن حرام ہے جو کسی نے کبھی مساوات محمدی کے ان احکامات کی طرف بھول کر بھی اشارہ کیا ہو، بلکہ وہ خود اسلام اور مساوات محمدی کے نعرے لگاتے ہوئے محل نما کوٹھیوں کے حصول اور تعمیر میں برابر کے شریک ہیں۔ خیران لیڈر قسم کے حضرات کو تو پھوپھو پیسے، وہ ”منظوم جماعت“ جس نے اسلامی نظام حیات پر لٹریچر سے الماریاں بھر دی ہیں، اس نے بھی اس موضوع پر کبھی ایک لفظ زبان سے نہیں نکالا بلکہ خود اس کے لیڈر، صاحب ثروت لوگوں کی طرح بلا روک ٹوک انہی آسانسٹوں سے متبہع ہو رہے ہیں کہ جن کے استعمال کرنے والوں کو حضور صلعم نے شرارتی قرار دیا تھا۔

اب بھی وقت ہے کہ جا بے جا موقوفوں پر اسلامی نظام حیات کے نعرے بلند کرنے والے مساوات محمدی کے اس خاص پہلو کی اہمیت کو اس حد تک اجاگر کر دیں کہ اس پر عمل کرنے کے سوا کوئی چارہ کار ہی نہ رہے۔ ہمیں یقین ہے کہ اس سے نہ صرف مکانات کی قلت کا مسئلہ حل ہو جائے گا بلکہ اس کا دوسرے اہم امور مسائل پر بھی خوشگوار اثر پڑے گا اور اس سے مساوات محمدی کی وہ چمک پیدا ہوگی جس سے سارا معاشرہ جگمگا اٹھے گا۔

(۱۰)

طلوع اسلام

جیسا کہ ہم نے محترم صاحب قلم کے سابقہ مقالہ در سنج شدہ طلوع اسلام بابت اپریل ۱۹۶۱ء کے تہذیبی نوٹ میں لکھا تھا، ان کا انداز یہ ہے کہ یہ تاریخی اور فقہی تحقیقات سے اس حقیقت کو سامنے لاتے ہیں کہ مسلمانوں کی سلطنتوں میں کس حد تک قرآنی تعلیم پر عمل ہوتا رہا اور اس کی عملی شکل کیا تھی۔ اس قسم کی تحقیق بیشک اپنی خاص افادہ حیثیت رکھتی ہے اور ضرور ہونی چاہیے لیکن اس کے نتائج زیادہ سے زیادہ نظائر کا کام دے سکتے ہیں فی ذاتہ غیر تبدیل فیصلے قرار نہیں پاسکتے۔ ایک اسلامی مملکت میں غیر تبدیل فیصلے تو خدا ہی کے ہاں سکیں گے جنہیں اس نے اپنی کتاب عظیم میں منضبط اور منظور کر دیا ہے۔ البتہ وہ ان فیصلوں کی عملی تنفیذ میں اس تحقیق سے بھی فائدہ اٹھائیں گی کہ تاریخ کے صفحات اودار میں ان فیصلوں پر کس حد تک عمل ہوتا رہا اور اس کی عملی شکل کیا تھی۔ ظاہر ہے کہ جب انفرادی مملکت کے لئے سکونت کا ہم پہنچانا بھی مملکت کے فرائض میں داخل ہوگا تو مکانات کی ذاتی تمیز اور ان پر انفرادی قبضہ کا بھی سوال پیدا نہیں ہوگا۔ جنتا میں مکان تو ہر ایک کے پاس ہوگا لیکن نہ وہ لست کر لے کر چڑھا سکتے گا، نہ فروخت کر سکتیگا۔

(۱۱)

رشتہ مطلوب ہے

دہلی کے ایک معزز اور متوسط گھرانے کا ایم۔ اے۔ بی۔ ایڈ پاس، برسرین گار اور خاز داری سے واقف دو شہزادہ کے لئے قرآنی فکر سے ہم آہنگ، پڑھے لکھے سلیم الطبع بارز کارکن کے کارشتہ مطلوب ہے۔ پہلے خط میں مکمل تفصیلات ارسال فرمادیں۔

محمد اسلام۔ نمائندہ بزم طلوع اسلام۔ ۱۱ فروری ۱۹۶۱ء کیپ اہلی چوکنی ٹیم آباد۔ کراچی

حقائق و عبر

دین اللہ یا دین الرسول

ادارہ تحقیقات اسلامی کے ترجمان، ماہنامہ منکر و نظر کی سب سے زیادہ کی اشاعت میں ایک مقالہ شائع ہوا ہے جس کا عنوان ہے — قرآن کے سیاسی مبادیات — مقالہ نگار ہیں ڈاکٹر منظور الدین احمد اور مترجم ہیں نظیر حسین صاحب رضمنہ۔ یہ نہیں بتایا گیا کہ مقالہ کس زبان سے ترجمہ کیا گیا ہے۔ شاید اصل مقالہ انگریزی زبان میں تھا۔ اس مقالہ میں ایک ایسی بات کہی گئی ہے جو قرآن کریم کے خلاف ہے اور اس کی زد دین کی اساسات پر پڑتی ہے۔ یہ وہ ہے جو ہم نے اس کا تعاقب ضروری سمجھا ہے۔ اس میں تحریر ہے

دین کے معنی مذہب کے ہیں۔ لیکن دین کا استعمال ملت سے وسیع تر معنوں میں ہوتا ہے۔ دین کی نسبت پیغمبر اور خدا دونوں کی طرف کی جاسکتی ہے۔ قرآن مجید میں دین اللہ اور دین ابراہیم کی ترکیب متعدد جگہ آتی ہے۔ لیکن ملت اللہ کا لفظ سارے قرآن میں کہیں نظر نہیں آیا۔ ملت کا تعلق فقط نبی سے ہے اور دین کی اضافت نبی اور اللہ دونوں کی طرف ہو سکتی ہے۔

یہ صحیح نہیں کہ "قرآن مجید میں دین اللہ اور دین ابراہیم کی ترکیب متعدد جگہ آتی ہے۔" متعدد جگہ تو ایک طرف قرآن مجید میں کہیں ایک جگہ بھی "دین ابراہیم" کی ترکیب نہیں آئی۔ اور یہ بات حضرت ابراہیم تک ہی محدود نہیں۔ قرآن مجید میں کہیں بھی دین کی نسبت کسی نبی کی طرف نہیں کی گئی۔ ہر جگہ دین کی نسبت خدا ہی کی طرف کی گئی ہے۔ اور یہ بڑا اہم نکتہ ہے۔ دین خدا کی طرف سے عطا ہوتا ہے۔ رسول، خدا کے دین کو انسانوں تک پہنچاتا ہے اور خود بھی اس کا تابع ہوتا ہے۔ لہذا قرآن مجید کی رو سے دین کی نسبت یا اضافت نبی کی طرف نہیں کی جاسکتی۔

البتہ جب کوئی شخص یا قوم، خدا کے دین کو اختیار کرے، تو قرآن میں اسے "اس کا دین" (دینہ یا دینہم) کہا گیا ہے۔ اسی جہت سے ایک نبی بھی اس دین کو دینی (میرا دین) کہہ سکتا ہے جسے وہ خدا کی طرف سے پاکر خود بھی اختیار کرتا ہے اور دنیا کے سامنے بھی پیش کرتا ہے۔ مثلاً سورہ یونس میں ہے۔ قُلْ يَا أَيُّهَا النَّاسُ إِن كُنْتُمْ فِي شَكٍّ مِّن دِينِي..... (یونس: ۱۰۱)۔ اے لوگو! انسان! اگر تم میرے دین کے متعلق کسی قسم کے شک میں ہو تو..... یعنی اس دین کے متعلق جسے میں پیش کرتا ہوں۔

کیا ہم توقع کریں کہ ارباب "فکر و نظر" اس کی تصحیح لپٹنے جگہ میں کر دیں گے تاکہ اس کے قارئین، دین کی ایسی عظیم حقیقت کے متعلق غلط فہمی میں نہ رہیں یا

یہ دین کے معنی مذہب کے نہیں ہیں۔ لیکن اس وقت ہمارے پیش نظر وہ دوسرا نکتہ ہے جسے ہم نے اوپر پیش کیا ہے۔

شکوک ، شبہات

اعترافات - پیدا ہوتے ہیں۔

کس کے دل میں؟ فوجانہ تعلیم یافتہ طبقے کے دل میں!
انہ کا جواب آپ کے پاس سے کیا ہوتا ہے؟
ماتھے کی شکن، گھر کی، لاجل،
کیا اس سے ان کے وہ شکوک رنج ہو جاتے ہیں؟
اگر آپ ایسا کہتے ہیں تو آپ فریبے نفس سے ہیں مبتلا ہیں۔
یہ شکوک تلخ ہوتے ہیں دلائل و براہین سے، علم اور بصیرت سے۔ بشرطیکہ
سہماتے کا طریقہ بھی دانشین اور جاوید توجہ جو۔
اگر آپ فی الواقع کسی فوجانہ کے دل سے شکوک و شبہات کی لہریں نکالنا چاہتے ہیں تو اُسے
قیمت

جلد اول آٹھ روپے، جلد دوم چھ روپے، سیم چھ روپے، ملنے کا پتہ: ناظم ادارہ طلوع اسلام، جلی گلبرگ، لاہور

انسانی مسائل کے حل میں

عقل انسانی آج تک کن کن ارتقائی مراحل سے گزری اور اس لئے کہاں کہاں اور کیا کیا متکرمیں گئیں۔ تاریخ انسانی کی یہ مہربانے آموزہ تفصیل آپ کو صوفیہ

پر تیز صاحب کی مشہور کتاب
انسان کی سوچ
میں میلی۔ ہزاروں کتابوں کا مجموعہ۔
افلاطون، اناکریٹس، لیکر آج تک گوشت
اڑھائی ہزار سال میں دنیا کے چوتھے
مفکرین، مؤرخین اور علمائے
اخلاقیات و عمرانیات اور
ماہرین معاشیات، سیاسیات
نے کیا سوچا؟
اسے پڑھئے۔ اور سوچئے کہ وہی کی روشنی سے روگرداں اور بھروسہ ہو کر ذریعہ انسانی نے اپنے لئے کیا جہنم خرید لیا۔

قیمت: پانچ روپے۔ ناظم ادارہ طلوع اسلام، جلی گلبرگ، لاہور